Общие вопросы природопользования

УДК

О проекте Государственного доклада «О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2015 году»
Н.Г. Рыбальский, д.б.н., А.Д. Думнов, д.э.н., Е.В. Муравьева, Д.А. Борискин
Национальное информационное агентство «Природные ресурсы»
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Проект Государственного доклада «О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2015 году» подготовлен Национальным информационным агентством «Природные ресурсы» (НИА-Природа) по заказу Минприроды России. В соответствии с Положением о подготовке и распространении ежегодного государственного доклада о состоянии и об охране окружающей среды, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2012 г. № 966, подготовленный проект Госдоклада был размещен на сайте Минприроды России для общественного обсуждения. По результатам обсуждения в Минприроды России было проведено совещание с представителями общественных организаций (включая Гринпис России и Всемирный фонд дикой природы) с целью выработки согласованной позиции и учета замечаний и предложений, поступивших в рамках общественного обсуждения проекта Доклада, а затем проект Госдоклада был рассмотрен и одобрен Общественным советом при Минприроды России. После внесения замечаний общественных организаций и федеральных органов исполнительной власти проект Госдоклада был рассмотрен в Экспертном совете при Правительстве Российской Федерации и направлен в Правительство Российской Федерации для окончательного утверждения и последующего размещения на сайте Минприроды России до конца 2016 г.
Поскольку рассматриваемый Госдоклад является юбилейным 25-м выпуском, уместно дать краткий обзор по истории их создания.

История подготовки госдокладов

Впервые вопрос о необходимости подготовки и издании в открытой печати ежегодных докладов о состоянии природной среды был поставлен еще в 1988 г. Постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР от 07.01.1988 г. № 32 «О коренной перестройке дела охраны природы в стране».

Несмотря на то, что вопрос об организации наблюдения за загрязнением окружающей среды и обеспечении заинтересованных организаций и учреждений систематической информацией об уровнях загрязнения был поставлен Постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР № 898 «Об усилении охраны природы и улучшении использования природных ресурсов» еще в 1972 г., данные общегосударственной службы наблюдений и контроля за уровнем загрязнения атмосферы, почвы и водных объектов (ОГСНК), созданной Госкомгидрометом СССР в 1977 г. (первая очередь), о качестве окружающей среды публиковались под грифом «Для служебного пользования» (ДСП)» и были недоступны для широкого круга читателей и до 1988 г. в СССР практически отсутствовала официальная, открытая информация об экологической обстановке в стране.

Открытой была лишь информация как составная часть глобальной системы фонового мониторинга и данные сети озонометрических станций в рамках специализированных международных наблюдательных сетей Всемирной метеорологической организации (ВМО) при поддержке Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП). С 1982 г. в рамках обеспечения Советской стороной обязательств, вытекающих из Конвенции по трансграничному загрязнению воздуха на большие расстояния Европейской экономической комиссии ООН (1979), информация о переносе загрязняющих воздух веществ стала доступна для стран Европы в рамках Совместной программы наблюдения и оценки распространения загрязнителей воздуха на большие расстояния в Европе (ЕМЕП) (1(.

Поэтому в Постановлении ЦК КПСС и Совмина СССР № 32 вопрос о подготовке и публикации в открытой печати ежегодных докладов касался именно возможности представления таких докладов в международные организации. В соответствии с п. 33 Госкомприроды СССР и МИДу СССР поручалось «начиная с 1988 г. подготавливать ежегодно доклад о состоянии природной среды в СССР для представления его в установленном порядке в международные организации, коренным образом улучшить дело пропаганды достижений СССР в области охраны природной среды и рационального природопользования».

Первый «Обзор о состоянии окружающей природной среды в СССР» без грифа «ДСП» был подготовлен под руководством академика Ю.А. Израэля Лабораторией мониторинга природной среды и климата Госкомгидромета СССР и АН СССР (Институт глобального климата и экологии) на основании информации, полученной от территориальных подразделений и институтов Госкомгидромета СССР, и издан в 1990 г. [2].
В СССР первый статистический сборник «Охрана окружающей среды и рациональное использование в СССР» был подготовлен Центральным статистическим управлением (ЦСУ) СССР и издан под грифом «ДСП» тиражом 40 экз. в 1983 г. [3].
Первая открытая публикация ограниченной статистической информации, характеризующей состояние и охрану окружающей среды (в виде нескольких таблиц в специальном разделе «Природные ресурсы и окружающая среда» и небольшого текста), имела место в ЦСУ СССР в юбилейном статистическом ежегоднике «Народное хозяйство СССР. 1922-1982 годы», опубликованной в 1982 г. В том же году соответствующий раздел с аналогичными таблицами и текстом был впервые включен в статежегодник «Народное хозяйство РСФСР в 1981 году».

В 1988 г. Госкомстатом СССР был впервые издан без грифа «ДСП» специализированный статсборник «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов» тиражом 70 экз. [4]. В 1989 г. был выпущен уже массовым тиражом (30 тыс. экз.) статсборник «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в СССР» [5]. В России первый сборник «Охрана окружающей среды в Российской Федерации» без грифа «ДСП» вышел в 1992 г. тиражом 500 экз. [6].
Первый обзорный доклад Госкомприроды РСФСР о состоянии природной среды был опубликован в 1989 г. ВИНИТИ АН СССР в виде Приложения к обзорной информации «Проблемы окружающей среды и природных ресурсов» [7]. 
В 1990 г. в соответствии с Постановлением № 32 был издан первый Государственный (Межведомственный) доклад «Состоянии природной среды в СССР в 1988 году» [8]. Доклад был подготовлен Госкомприроды СССР с участием Госкомстата СССР, ГКНТ СССР, Госкомгидромета СССР, Госкомлеса СССР, Госагропрома СССР, Госгортехнадзора СССР, Госкомобразования СССР, МИД СССР, Минводхоза СССР, Минрыбхоза СССР, Минздрава СССР, Академии наук СССР и ряда других министерств, ведомств и организаций. Это первый отечественный документ, в котором были представлены систематизированные официальные данные о качестве окружающей природной среды и тенденциях ее изменения, о состоянии природных ресурсов и факторах, оказывающих на них влияние; о здоровье населения, региональных экологических проблемах; о государственной политике, общественном экологическом движении и участии СССР в международном сотрудничестве в области охраны природы. По подготовке Доклада Межведомственная комиссия столкнулась не только с проблемами получения и обработки весьма объемного и разнородного материала с неодинаковой степенью его достоверности, с несогласованностью подходов министерств и ведомств к методологии систематике сбора и анализа информации, а также к оценкам состояния природных сред и ресурсов, но и с проблемой снятия с большинства материалов грифа «ДСП». В подготовке Доклада участвовали Е.Д. Самотесов, И.В. Игнатович, А.Д. Думнов (в последующем сотрудники НИА-Природы), А.Г. Трусов, Т.С. Ильина и др. Доклад был издан под общей редакцией Первого зампредседателя Госкомприроды СССР В.Г. Соколовского.
Организовывать составление первого в Российской Федерации Государственного доклада о состоянии природной среды распоряжениями Президента России от 7 октября 1991 г. № 51-РП и от 24.02.1992 № 183 было поручено Государственному советнику Российской Федерации по политике в области экологии и охраны здоровья чл.-корр. А.В. Яблокову. После утверждения концепции и структуры Доклада его подготовка была возложена на Минэкологию России. Первый Госдоклад «О состоянии окружающей природной среды Российской Федерации в 1991 году» был подготовлен и издан тиражом 500 экз. в 1992 г. [9]. Основой его послужил проект Национального доклада о состоянии окружающей среды, подготовленный Всемирной конференцией ООН в Рио-де-Жанейро [10]. 
В подготовке первого в России экологического госдоклада участвовали 25 федеральных министерств и ведомств и 19 научно-исследовательских организаций. При определении структуры Доклада было сочтено целесообразным обеспечить возможность оценки как состояния основных элементов природной среды и важнейших видов природных ресурсов, так и комплексных проявлений наиболее острого ухудшения качества среды обитания в конкретных регионах России, факторов, влияющих на состоянии окружающей среды и природных ресурсов, техногенных аварий и природных катастроф, международного сотрудничества и госрегулирования природопользования и охраны окружающей среды посредством природоохранного законодательства, экостандартов и нормативов, административного и экологического воздействия. В Докладе освещалось также состояние мониторинга природной среды, информации и просвещения населения об экологической обстановке и общественном экодвижении. В заключении были даны краткая резюмирующая оценка состояния окружающей среды и прогноз на ближайшие годы. Координацию работ по подготовке Доклада осуществлял советник Минэкологии России В.Г. Соколовский.
Статьей 6 Закона «Об охране окружающей природной среды» от 19 декабря 1991 г. на Правительство РФ была возложена задача организации подготовки и распространения ежегодного государственного доклада о состоянии окружающей природной среды и в его исполнение было принято Постановление Правительства РФ от 24 01.1993 г. № 53, утвердившее Порядок разработки и распространения ежегодного государственного доклада о состоянии окружающей природной среды Российской Федерации. В Постановлении № 53, в частности, подчеркивалось, что ежегодный госдоклад о состоянии окружающей природной среды в Российской Федерации является официальным документом, подготавливаемым в целях обеспечения государственных органов управления и населения России объективной систематизированной аналитической информацией о качестве окружающей природной среды, состоянии природных ресурсов и тенденциях их изменения под влиянием хозяйственной деятельности, содержит сведения об осуществляемых на территории России правовых, организационных, технических и экономических мерах по охране природы, сбережению и восстановлению природных ресурсов. Разработка Доклада была поручена Минприроды России с участием заинтересованных министерств, ведомств, других государственных организаций и РАН, предоставляющих для этого необходимую информацию, аналитические материалы и оценки, включая прогнозы и рекомендации по экологической безопасности (следующее Положение о подготовке и распространении ежегодного государственного доклада «О состоянии и об охране окружающей среды» было утверждено Постановлением Правительством РФ от 24.09.2012 № 966, т.е. спустя 19 лет).

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 24.01.1993 № 53 помимо федерального доклада с 1993 г. стали готовиться региональные госдоклады и к концу 90-ых гг. практически все субъекты Российской Федерации стали ежегодно издавать доклады по состоянию окружающей среды. Однако из-за мизерных тиражей (как правило, около 100 экз.) даже далеко не все специалисты могли ознакомиться с их содержанием. Большинство докладов отсутствовали даже в Российской Государственной библиотеке, а в МПР России они появились лишь с 2002 г. по требованию министра природных ресурсов РФ В.Г. Артюхова. Из-за проблем со сбором ежегодных региональных докладов специалисты НИА-Природы называли этот процесс «коллекционированием» (как, между прочим, и изданные регионами Красные книги).
Региональные проблемы

С 1995 г. в федеральном Госдокладе появился региональный раздел, а с 2007 г. в его подготовке данного раздела стали использовать материалы, получаемые непосредственно от органов исполнительных власти субъектов РФ. 
Региональный раздел за 25 лет постепенно увеличивался и достиг к 2014 г. 83% от общего объема Доклада (рис. 1), причем информация в последние годы представлялась лишь в табличном и графическом видах. Это привело к тому, что на все экологические проблемы федерального уровня в Докладе за 2014 г. осталось всего около 60 стр. Поскольку объем Доклада достиг практически уже своего предела, то при его подготовке в 2016 г. было решено информацию по каждому субъекту РФ уменьшить с 4-х стр. до 2-х. И представить не только графические и табличные данные, но и краткие текстовые материалы, картосхемы и фотографии. 
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Рис. 1. Динамика изменения доли регионального раздела в общем объеме Госдоклада
(Влад, этот рисунок на 2 колонки)
В ходе работы над региональным разделом Госдоклада за 2015 г. выявился ряд проблем. В частности, выяснилось, что существуют некоторые различия в данных по ООПТ между показателями Минприроды России, Росстата и сведениями, представленными органами исполнительной власти ряда субъектов РФ. Это говорит о необходимости унификации подходов по учету территории ООПТ (табл. 1).

Таблица 1
Доля территории субъекта РФ, занятая ООПТ регионального и местного значения», 
в 2015 г. с наибольшими расхождениями данных между Минприроды России, Росстатом 
и субъектами РФ, %
	Субъект РФ
	Данные 
Минприроды России
	Сведения
субъектов РФ
	Данные Росстата

	Сахалинская область
	7,8
	7,8
	15,3

	Чукотский АО
	1,8
	1,8
	3,7

	Республика Дагестан
	9,7
	9,6
	11,9

	Ленинградская область
	4,6
	5,8
	н/д

	Тверская область
	14,2
	13,0
	14,2

	Волгоградская область
	8,1
	8,8
	н/д

	Воронежская область
	1,5
	2,1
	2,1

	Краснодарский край
	3,9
	4,4
	4,4

	Кировская область
	2,6
	3,1
	н/д

	г. Санкт-Петербург
	4,0
	4,3
	4,4

	Республика Алтай
	14,0
	14,3
	14,3

	Республика Башкортостан
	3,7
	4,0
	4,0

	Ульяновская область
	5,0
	5,3
	н/д

	Республика Саха (Якутия)
	28,9
	29,1
	28,9


Примечание: Данные Росстата включают морскую акваторию.

Для включения в региональный раздел данных о количестве видов животных, растений и грибов, обитающих на территории того или иного субъекта РФ составителями Доклада использовались непосредственно материалы региональных докладов за 2015 г. Оказалось, что если с учетом «краснокнижных» видов все более менее в порядке, то с остальными видами, есть проблемы. Выявлено, что около 20% региональных докладов вообще не содержат сведения о количестве обитающих видов на территории субъекта РФ, в 40% – есть такие сведения, но только по отдельным таксонам, и только в 40% присутствуют данные о количестве видов, хотя бы позвоночных животных и высших растений (рис. 2). 
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Рис. 2. Наличие в региональных докладах данных о количестве обитающих видов позвоночных животных и сосудистых растений

(Влад, этот рисунок на 1 колонку)
Поэтому необходимо включить в запрашиваемые от органов исполнительной власти субъектов РФ материалы со сведениями о наличии в регионе кадастров животных, растений и грибов, или хотя бы данных по количеству видов позвоночных животных и сосудистых растений.

С 2004 г. в подготовке региональных госдокладов помимо территориальных органов МПР России стали участвовать и природоохранные ведомства правительств и администраций субъектов Федерации, а с 2006 г. эти доклады потеряли статус государственных, поскольку они стали публиковаться исключительно под «шапкой» органов исполнительной власти субъектов РФ.

Проведенный нами анализ региональных докладов показал, что в большинстве региональных докладов после 2006 г. практически исчезла информация о недостатках в природоохранной деятельности региональных властей и природопользователей – основных загрязнителях окружающей среды. Так, например, в докладе Белгородской области за 2015 г. вообще нет ни одного упоминания о конкретных предприятиях – загрязнителей окружающей среды, а в докладах по Москве вообще игнорируются данные государственной сети наблюдений Росгидромета. 
С учетом имеющегося у НИА-Природа опыта подготовки региональных докладов до и после 2006 г. (в частности, докладов «О состоянии окружающей среды г. Москвы и в 1993, 1995-1997, 2002, 2005, 2015) «О состоянии окружающей среды Московской области» в (2000-2008), считаем целесообразным в дальнейшем для повышения объективности публикуемой информации о состоянии окружающей среды и природоохранной деятельности органов исполнительной власти субъектов РФ выпускать региональные доклады под двумя «шапками», включая территориальные органы Росприроднадзора.

Экологические проблемы федерального уровня

Сокращение регионального раздела Доклада с 83% до 38% от его объема позволило нам существенно увеличить объем остальных разделов (рис. 3), на которые как уже говорилось в Докладе за 2014 г. приходилось всего около 60 стр. Например, в Докладе за 2014 г. раздел, посвященный экологическим проблемам сельского хозяйства, занимал всего одну страницу.
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Рис. 3. Доля основных разделов в общем объеме Госдоклада
(Влад, этот рисунок на 1 колонку)

Доля текстовых аналитических материалов в общем объеме Доклада увеличилась с 12,6% до 49,7% (рис. 4). 
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Рис. 4. Доля текстовых аналитических материалов в общем объеме госдокладов, %

(Влад, этот рисунок на 2 колонки)

Это также позволило представить достаточно полно как совсем новый раздел «Арктическая зона Российской Федерацией», состоящий из четырех подразделов, так и ряд разделов, которые присутствовали в более ранних докладах в достаточно сжатом виде.

Так в Докладе за 2015 г. представлен раздел «Окружающая среда и здоровье населения», который присутствовал в докладах до 2006 г., а также в Докладе 2009 г. Вопрос о необходимости вернуть данный раздел ставился проф. Б.А. Ревичем на предыдущих заседаниях Общественного совета при Минприроды России.

Первый Государственный доклад «О здоровье населения Российской Федерации в 1991 году» содержал отдельный раздел «Состояние санитарно-эпидемиологического благополучия населения», занимающий более четверти объема Доклада. С 1997 г. по инициативе Санэпидслужбы России стал ежегодно издаваться Государственный доклад «О санитарно-эпидемиологической обстановке населения в Российской Федерации» [11]. А с 2012 г. по Постановлению Правительства РФ Роспотребнадзор стал издавать ежегодные государственные доклады с несколько другим названием «О состоянии санитарно-эпидемиологического благополучия населения в Российской Федерации» [12]. 

Раздел «Окружающая среда и здоровье населения» достаточно компактен, занимая всего 2% объема Доклада (11 стр.), и состоит из пяти небольших подразделов: «Неблагоприятные факторы окружающей среды и здоровье населения»; «Состояние атмосферного воздуха и здоровье населения»; «Качество питьевых вод и здоровье населения»; «Почвы селитебных территорий и здоровье населения»; «Физические факторы воздействия на здоровье населения».

Кроме этого в проекте Госдоклада за 2015 г. введен раздел «Геологическая среда», который присутствовал во всех докладах, издаваемых до 2011 г. под названием «Использование полезных ископаемых и охрана недр». Как известно в госдокладах о состоянии минерально-сырьевой базы России, издаваемых ежегодно с 1995 г. на основании Постановления Правительства РФ от 30.07.1994 г. № 876, экологические проблемы недропользования и вопросы охраны недр не рассматриваются. Следует отметить одну из проблем связанных  с подготовкой данного раздела, которая не решается все эти годы. Дело в том, что Роснедра подставляет сводную информацию по запасам, использованию и загрязнению подземных вод не раньше ноября следующего за отчетным годом. На заседании рабочей группы по рассмотрению замечаний общественности на проект Доклада, которая проходила в Минприроды России по инициативе Гринпис России было принято решение убрать из данного раздела подраздел, касающийся краткой общей характеристики состояния минерально-сырьевого потенциала России и его места в мире по запасам и добыче.

В разделе «Атмосферный воздух» вновь появился подраздел «Трансграничное загрязнение воздуха», который последний раз встречался в Докладе за 2012 год. Расчеты трансграничного загрязнения воздуха выполнилось Центрами ЕМЕП для части территории России, входящий в «регион ЕМЕП», охватывающий европейскую часть России, а также территорию Урала, Западной и Восточной Сибири. При этом использовались данные по выбросам, подготовленные в рамках программы ЕМЕП. При подготовке подразделов «Состояние атмосферного воздуха населенных пунктов» и «Радиоактивное загрязнение приземного слоя воздуха» использовалась как информация, полученная непосредственно из Росгидромета, так и информация, взятая из Обзора состояния и загрязнения окружающей среды в Российской Федерации за 2015 год [13], подготовленного и изданного Институтом глобального климата и экологии Росгидромета и РАН и Управлением мониторинга загрязнения окружающей среды, полярных и морских работ Росгидромета на основе информации, полученной от территориальных подразделений и институтов Росгидромета. Пункт «Загрязнения атмосферного воздуха крупных мегаполисов мира» подготовлен на основании информации Департамента природопользования и охраны окружающей среды г. Москвы. Подраздел «Выбросы загрязняющих веществ» подготовлен с исполнением данных, полученных от Росстата и Росприроднадзора.

В разделе «Изменения климата» добавлен подраздел «Опасные природные явления». Следует отметить, что Росгидромет с 2007 г. выпускает ежегодный Доклад об особенностях климата на территории России, являющейся официальным изданием Росгидромета. Один из 10 разделов Доклада посвящен непосредственно опасным гидрометеорологическим явлениям [14].

Раздел «Водные ресурсы» в Докладе за 2014 г. содержал 13 подразделов и был по количеству самым большим. Для единообразия раздел был переструктурирован в четыре подраздела без уменьшения общего объёма раздела. Следует отметить, что в связи с тем, что, во-первых, за подготовку как экологического, так и водного докладов отвечает один и тот же Департамент Минприроды России – Департамент государственной политики и регулирования в области водных ресурсов и гидрометеорологии, а, во-вторых, Госдоклад «О состоянии и использовании водных ресурсов» готовится НИА-Природой с 2002 г., то особых проблем с подготовкой данного раздела не возникло [15,16]. Кроме того, с 2006 г. по заданию Росводресурсов НИА-Природа готовит и издает ежегодный статистический сборник [17]. Поскольку информация о состоянии Байкала дается в отдельном ежегодном Государственном докладе «О состоянии озера Байкал и мерах по его охране», который готовится и публикуется с 1993 г. по заказу Росприроднадзора, то в разделе «Водные ресурсы» отсутствует пункт, посвященный состоянию Байкала. 
В разделе «Земельные ресурсы» значительно расширена информация по почвам и его название изменено на «Почвы и земельные ресурсы». Следует отметить, что с 2001 г. в Государственном (Национальном докладе) о состоянии и использовании земель вообще перестали давать информацию о качественном состоянии земель. Так если в Докладе за 1995 г. этому была посвящена отдельная глава из 8 подразделов: «Характеристика эрозионных процессов»; «Культур-техническое состояние угодий»; «Мелиоративное состояние земель»; «Обеспеченность почв питательными веществами»; «Опустынивание земель»; «Состояние земель районов Крайнего Севера»; «Загрязнение земель» [18], то в Национальном докладе за 1998 г. качественному состоянию земель посвящено всего три подраздела [19], а в Докладе за 2000 г. – всего один подраздел [20]. Частично этот вопрос решен для земель сельскохозяйственного назначения – с 2010 г. Минсельхоз России стал выпускать ежегодный Доклад о состоянии и использовании земель сельхозназначения, являющийся официальным изданием Минсельхоза России [21], однако он не носит статуса «государственного». В Докладе приводится информация о состоянии и использовании земель сельхозназначения, включая мелиорированные, территории Российской Федерации в динамике за последние годы в целом и по видам угодий, а также о плодородии почв таких земель. Оценки, приведенные в Докладе, получены на основе данных обследований и наблюдений, проводимых федеральными государственными учреждениями, центрами и станциями агрохимической службы и центрами химизации и сельскохозяйственной радиологии, находящимися в ведении Минсельхоза России, проверок, осуществляемых территориальными управлениями Россельхознадзора, а также сведений, представленных в Государственных (национальных) докладах о состоянии и использовании земель Российской Федерации и справочниках «Земельный фонд Российской Федерации», формируемых Росреестром.

Из раздела «Биоразнообразие» выделены в рамках самостоятельного раздела «Биологическое природопользование» подразделы «Лесные ресурсы», «Охотничьи ресурсы» и «Водные биоресурсы». И за счет этого раздел «Биоразнообразие» был не только дополнен новым подразделом «Биоразнообразие животных, растений и грибов», но и существенно расширены подразделы «Редкие и исчезающие виды» и «Территориальная охрана биоразнообразия и ООПТ». 
В подразделе «Редкие исчезающие виды» представлена достаточно подробная информация по Красным книгам субъектов РФ, анализируются проблемы, возникающие с их подготовкой, ведением, обновлением и переизданием. Следует отметить, что работа по анализу Красных книг субъектов РФ была начата НИА-Природой в 2002 г. когда впервые был представлен обобщенный анализ всех изданных на конец 2003 г. официальных и научных Красных книг 60 субъектов РФ, освещен процесс подготовки и издания Красных книг в остальных субъектах РФ [22]. Для большей наглядности данных по «краснокнижным» видам специально для указанного подраздела Доклада было подготовлено 7 карт по охраняемым видам на федеральном и региональном уровнях. Следует отметить, что в целом желательно, чтобы природоохранные структуры субъектов РФ активно занимались не только изданием и ведением Красных книг, но и формированием и ведением региональных кадастров основных таксонов растений и животных, в первую очередь таких, как высшие сосудистые растения и позвоночные животные.

Учитывая тот факт, что в январе 2017 г. Россия будет отмечать 100-летие создания первого из существующих в стране государственных природных заповедников, подраздел «Территориальная охрана биоразнообразия и ООПТ» также был существенно расширен как с точки зрения генезиса заповедной системы с учетом данных статистического сборника по ООПТ, подготовленного и изданного НИА-Природой, содержащего статистические сведения по ООПТ в длительной динамике [23], так с точки зрения анализа не только ООПТ федерального значения, но и международного, а также анализа ООПТ регионального значения.

В проекте Доклада отмечается важность сохранения биоразнообразия и усиления роли ООПТ на урбанизированных территориях, также актуальность задач по разработке типовой для России программы мониторинга на ООПТ, прежде всего, включенные в международные системы кооперации (биосферные заповедники, объекты всемирного природного наследия и др.), максимально совместимой с зарубежными аналогами и адекватной международным требованиям.

При подготовке раздела «Биологическое природопользование» возникли проблемы с дополнительной информацией по состоянию лесных ресурсов за 2013 и 2014 гг., поскольку госдоклады о состоянии и использовании лесных ресурсов, издаваемые с 2001 г. [24], в 2012 г. перестали выставляться в открытом доступе в Интернете на официальном сайте Рослесхоза. Госдоклад о состоянии и использовании лесных ресурсов России является официальным документом для обеспечения государственных органов управления и общественности объективной систематизированной аналитической информацией о состоянии лесных ресурсов, лесопользовании, лесовосстановлении, охране и защите леса от неблагоприятных воздействий природного и антропогенного характера, состоянии системы лесохозяйственных объектов и учреждений, уровне государственного обеспечения лесохозяйственной деятельности. Возникают также проблемы с информацией по лесным пожарам. Данные, представляемые в госдокладах, издаваемых с 1996 г. МЧС России в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 20.04.1995 г. № 444, заметно расходятся с данными «Авиалесохраны», а также с данными полученными с использованием космических спутников. В 2005 г. НИА-Природой был подготовлен и издан статистический сборник «Лесные пожары в Российской Федерации» [25].
Проблем с подразделом «Водные биоресурсы» не возникало, поскольку Росрыболовство в срок представило подробную информацию, кроме того, объемные материалы о состоянии водных биоресурсов ежегодно к итоговым коллегиям выставляются на сайте Агентства. В их подготовке активно участвуют научно-исследовательские институты Росрыболовства и в первую очередь ВНИИ рыбного хозяйства и океанографии (ВНИРО). 
Что касается информации по охотничьим ресурсам, то, к сожалению, ежегодных госдокладов по данной проблеме не выходит. В издаваемых Росстатом с 1992 г. статсборниках «Охрана окружающей среды в РФ», которые до 1995 г. выходили ежегодно, а начиная с 1996 г. стали выходить один раз в несколько лет – в 1998 г., 2001 г., 2006 г., 2008 г., 2010 г., 2012 г., 2014г. и в 2016 г. (с 1998 г. они стали выставляться и на портале Росстата), дается лишь краткая информация о биотехнических мероприятиях и численности отдельных видов [26]. В 2004 г. НИА-Природа совместно с ВНИИ охотничьего хозяйства и звероводства им. Б.М. Житкова РАСХН (ВНИИОЗ) был подготовлен и издан Аналитический доклад «Охотничьи ресурсы России», содержащий развернутые статистические и картографические материалы по всем видам охотничьих животных России как в целом по стране, так и по отдельным субъектам РФ [27]. Однако заинтересованности в его последующем регулярном издании Минсельхоз России не проявил.

При подготовке проекта Госдоклада за 2001 г. был сформирован новый раздел «Воздействие отдельных отраслей экономической деятельности на состояние окружающей среды» с информацией по природоохранной деятельности крупнейших компаний, мероприятиями по снижению воздействия транспорта на атмосферный воздух, анализом экологических проблем сельского хозяйства.

Что касается вопросов, связанных с обращением с отходами производства и потребления в стране, то в Госдокладе-2015 им посвящено семь страниц (в Госдокладе за 2014 г. – три страницы, а в 2013 г. – лишь одна). Структура соответствующей главы включает подразделы, описывающие: а) образование различных отходов производства и потребления; б) переработку Использование и обезвреживание) этих отходов; в) размещение образовавшихся и неиспользованных отходов в окружающей среде. При этом кратко рассмотрены вопросы обращения с радиоактивными отходами; комплекс мероприятий и соответствующих издержек на упорядоченный сбор, переработку, обезвреживание, утилизации, рециклинг и т.д., касающиеся обращения со всеми отходами производства и потребления, проблемы трансграничного перемещения отходов и ряд иных аспектов. В особом порядке представлены материалы, характеризующие обращение с твердыми коммунальными отходами (ТКО). Приведены конкретные данные о вывозке ТКО по крупным городам страны с выделением объемов, поступивших на мусороперерабатывающие объекты. Кроме того, дана обширная сравнительная статистика, отражающая обращение с ТКО во многих европейских странах и в США. 

Раздел доклада «Государственное регулирование в области охраны окружающей среды» сформирован и структурирован в разрезе основных задач государственной политики в области экологического развития и механизмов их реализации. Рассматриваемый раздел также содержит: характеристику экологических программ и программ по охране окружающей среды; информацию о принятии законодательных и иных нормативных правовых актах в природоохранном законодательстве; данные об экологическом нормировании, государственной экологической экспертизе и разрешительной деятельности; результаты государственного экологического контроля и контроля за использованием природных ресурсов (с особым выделением результатов исполнения природоохранного законодательства органами прокуратуры); анализ основных экологических проблем и финансирования природоохранной деятельности. Раздел «Государственное регулирование» значительно расширен за счет информации по природоохранной деятельности не только Минприроды России, но и других министерств и ведомств и по объему занимает второе место после раздела «Окружающая среда в субъектах РФ» (8,4%). А так же дополнен подразделом «Экологический мониторинг». По просьбе Гринпис России в рамках данного раздела был также сформирован новый подраздел «Ликвидация накопленного экологического ущерба».

В разделе «Международное сотрудничество» приводятся сведения о международных и/или межгосударственных мероприятиях в области охраны окружающей среды со стороны Российской Федерации и о выполнении нашей страной обязательств по международным договорам Российской Федерации по вопросам охраны окружающей среды. Раздел также значительно расширен за счет информации о международной деятельности не только Минприроды России и его Агентств, и Служб, но и других министерств и ведомств природоохранного и природно-ресурсного блоков.

В проекте Госдоклада за 2015 г. впервые за последние 18 лет по многим показателям представлены динамические ряды данных за 20 и более лет. Это дает возможность анализировать реально сформировавшиеся тренды, с элиминированием воздействия случайных и/или нетипичных явлений, дающих во многих случаях ощутимые отклонения данных в отчетном году по сравнению с базовым годом (рис. 5).
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Рис. 5. Динамика основных показателей негативного воздействия на окружающую среду в России, %
(Влад, этот рисунок на всю колонку)

Кроме того, в Докладе, по сути, впервые представлены практически по всем ресурсам Доклада результаты международных сравнений по ключевым экологическим показателям. Следует иметь ввиду, что в связи с задержками с поступлением, анализом и публикацией данных по странам мира, последняя публикуемая информация как правило отстает от данных очередного Госдоклада на 2-3 года. Кроме того, не редко в международных организациях (ЮНЕП, ФАО, ВОЗ) используется методология, которая отличается от национальной. Хотелось бы напомнить, что НИА-Природой в 1998 г. был впервые подготовлен и издан комплексный Аналитический доклад «Природные ресурсы и окружающая среда России» [28], а в 2001 г. был издан второй выпуск Доклада [29] в котороых впервые были представлены результаты международных сравнений, практически по всем видам природных ресурсов. Кстати, благодаря данным комплексным докладом с 2002 г. ГИПР России готовит и издает ежегодные государственные доклады по водным и лесным ресурсам.

При рассмотрении на Общественном совете при Минприроды России предыдущего проекта Госдоклада председателем Совета, академиком РАН Н.С. Касимовым было высказано пожелание усилить картографическую составляющую. В данном проекте Доклада насчитывается более 360 карт и картосхем (рис. 6).
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Рис. 6. Количество карт и картосхем в госдокладах «О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации»
(Влад, этот рисунок на 1 колонку)

При их подготовке использовался опыт создания сотрудниками НИА-Природа серии атласов [30-37].

Для того чтобы проект Госдоклада был более привлекательным для широких слоев населения он содержит несколько сотен фотографий. Однако мы понимаем, что Доклад без специальной адаптации будет доступен в основном для более подготовленного читателя. Опыт подготовки адаптированного для массового читателя варианта Доклада о состоянии окружающей среды показал, что требуется подключения к такой работе опытных популяризаторов и практически переписывания его заново понятным и легким для восприятия населения стилем. Популярный Доклад был подготовлен и издан НИА-Природой в 2003 г. как в виде отдельной книги на русском [38] и английском [39] языках, так и спецвыпуска газеты «Природно-ресурсные ведомости».

В заключении отметим, что, несмотря на значительные новации, Доклад сохраняет преемственность с докладами прошлых лет, что значительно упрощает анализ информации в динамике.
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