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Порядок составления и актуализации перечня экологически опасных веществ в воде поверхностных водных объектов содержит критерии отнесения химических веществ к экологически опасным веществам, поступление которых в водные объекты должно быть исключено, либо подлежать строгому контролю. Порядок направлен на организацию информирования органов государственного надзора и контроля за применением опасных веществ на территории Российской Федерации и поступлением их в водные объекты, на  выполнение обязательств Российской стороны, принятых в рамках международных конвенций. 
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Основным стратегическим документом по химическим веществам, которым руководствуются все страны мира, в том числе страны Европейского Союза, региона центральной и восточной Европы и России, является Стратегический подход к международному регулированию химических веществ (СПМРХВ), регламентирующий проведение мероприятий, связанных с обеспечением экологической безопасности при обращении с химическими веществами, включая учет и контроль опасных химических веществ и отходов на всех этапах их жизненного цикла, определены показатели, по которым во всех странах мира проводится регистрация опасных веществ. Большинство проблем в области обеспечения химической и экологической безопасности в рамках выполнения рекомендаций СПМРХВ и решений ОЭСР реализуются через конвенциальные механизмы, курируемые Программой по окружающей среде ООН – ЮНЕП. Россия в части обращения с опасными химическими веществами является участником ряда международных конвенций.

Обеспечение химической безопасности на территории России в соответствии с нормативным актом «Основы государственной политики в области обеспечения химической и биологической безопасности Российской Федерации на период до 2010 г. и дальнейшую перспективу» (утв. Президентом РФ 04.12.2003, № Пр-2194), отнесено к приоритетной стратегической задаче. 
Источники поступления опасных веществ в окружающую среду разнообразны. В России в настоящее время функционирует свыше 10 тыс. потенциально опасных химических объектов, относящихся к топливно-энергетическому комплексу, цветной и черной металлургии, химической, целлюлозно-бумажной, пищевой и др. отраслям промышленности и сельского хозяйства. Экологически опасные вещества могут попадать в водные объекты со сточными водами, при осаждениях атмосферных осадков, при авиаобработке, с поверхностным и грунтовым стоком, путем постепенного вымывания из иловых осадков и другими путями. С точки зрения потенциальной опасности для поверхностных водных объектов, по объему производства и использования, вероятности попадания в водные объекты и токсическому воздействию наибольшую опасность представляют стойкие органические загрязнители: пестициды, лекарственные препараты, нефтепродукты, моющие средства, а также различного рода н не идентифицированные, не контролируемые отходы и побочные продукты производственных предприятий, сбрасывающих сточные воды в водные объекты.

В то же время в России отсутствуют  единая федеральная классификация токсичности химических веществ и утвержденные перечни химических веществ, представляющих наибольшую опасность для здоровья населения и природной среды, не создана единая нормативная база по вопросам регулирования опасных химических веществ в сфере защиты водных объектов. Применение нормативов качества воды как основы регламентации использования опасных веществ и препаратов в хозяйственной и иной деятельности, связанной с воздействием на водные объекты, при их транспортировке, применении и удалении, не может считаться удовлетворительным.

В настоящее время в системе органов водного надзора вопросам обращения с экологически опасными веществами внимания практически не уделяется: 

· не налажена постоянная связь с Российским регистром потенциально опасных химических и биологических веществ и Государственным каталогом пестицидов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации; 
· в процессе проверок не фиксируется наличие и условия применения опасных веществ, а также выполнение мер по утилизации вышедших из употребления пестицидов и промхимикатов; 
· в перечне рекомендуемых водоохранных мероприятий отсутствует положение о замене опасных веществ менее опасными веществами;
· система государственного мониторинга водных объектов ограничена измерением  22 пестицидов, включая запрещенные (ДДТ и метаболиты и др.);

· нормативы платы за сброс загрязняющих веществ в водные объекты с 1991 г. установлены только для 48 пестицидов, которые с 2010 г. подлежат учету по форме № 2-ТП (водхоз), но при этом не учитываются значительные изменения в каталогах разрешенных к применению пестицидов. 
В целях создания отечественных перечней опасных химических веществ, поступающих в водные объекты,  организации строгого контроля за их использованием и учетом в соответствии с международным правом, гарантирующем в том числе право доступа к информации об опасных веществах и   неблагоприятных воздействиях опасных веществ на окружающую среду,   информационного обеспечения органов водного надзора  сведениями о веществах, опасных для водной среды, их свойствах разработан порядок составления и актуализации перечня экологически опасных веществ в воде поверхностных водных объектов. 

В связи с этим необходима организация  информационного обеспечения органов водного надзора  в системе Росприроднадзора, в частности, сведениями о веществах, опасных для водной среды. И разработанный нами порядок составления и актуализации перечня экологически опасных веществ является  первым шагом в сфере информационного обеспечения государственных надзорных органов. Порядок разработан в рамках Федеральной целевой программы «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012 – 2020 годах» по теме «Разработать систему природоохранного нормирования качества поверхностных вод» (исполнитель – НИА-Природа).
Проект нормативно-методического документа «Порядок составления и актуализации Перечня экологически опасных веществ» для поверхностных водных объектов, разработан на основе анализа опубликованных данных по токсическим и физико-химическим свойствам веществ в водной среде с учетом их возможного поступления в организм человека, принимая во внимание опыт ЕС и других стран в регулировании использования, хранения и утилизации  опасных химических веществ, а также учитывая требования ратифицированных Россией международных конвенций по вопросам обращения опасных веществ [1-6].
Порядок определяет требования по ведению Перечня экологически опасных веществ для воды поверхностного водного объекта, функции по сбору информации и периодическому информированию органов государственного экологического контроля о наличии в обращении и появлении на рынке новых искусственных веществ, опасных для водной среды, риск поступления которых в водные объекты не исключается.
 Перечень включает информацию об экологически опасных веществах для водной среды, необходимую и достаточную для оценки соблюдения правил обращения с опасными веществами на объектах хозяйственной и иной деятельности, использующих опасные вещества.
Ведение Перечня и его использование в деятельности органов государственного надзора в сфере охраны водных объектов от загрязнения позволит:
· снизить негативное воздействие на водные объекты;

· предотвратить преднамеренное или непреднамеренное попадание опасных веществ в водный объект со сточными водами, поверхностным смывом с загрязненных территорий, дренажными водами, отходами производства и потребления, при транспортных и погрузочно-разгрузочных операциях (тара упаковки и пр., в которых перевозятся эти вещества);

· соблюдать правила контроля хранения, применения опасных веществ в производстве, включая сельскохозяйственное производство, а также меры по утилизации или уничтожению опасных веществ, запрещенных к применению или с истекшим сроком годности;

· обосновать необходимость разработки нормативов ПДК опасных веществ;

· стимулировать природо-, водопользователей к замене опасных веществ менее опасными или к внедрению технологий без использования опасных веществ, что может обеспечить снижение платы за загрязнение водного объекта, размера вреда, причиненного водному объекту вследствие нарушения водного законодательства в результате загрязнения, обосновать наложение административных штрафов.
В Порядке даны определения понятиям «опасные вещества» и «экологически опасные вещества»:
· «опасные вещества», это те вещества, которые являются токсичными, канцерогенными, мутагенными, тератогенными или биоаккумулируемыми, особенно когда они являются стойкими;
· «экологически опасные вещества»  это те вещества,  которые при попадании в воду или при  образовании их в воде  оказывают токсическое воздействие на водные организмы, вызывая необратимые негативные изменения  в состоянии сообществ водной экосистемы, а также стойкие вещества, которые в течение длительного пребывания в воде и донных отложениях водного объекта не претерпевают химических превращений и  способны к аккумуляции в органах и тканях водных организмов,  обладают канцерогенными, мутагенными или тератогенными свойствами.
В соответствии с международными требованиями   экологически  опасные (особо опасным) вещества  должны соответствовать следующим критериям [6]:

– ЛК50 за 96 часов (для рыб) – 1 мг/дм3 ЛК50 10 мг/дм3 (1 мг/дм3), где ЛК50  – средняя летальная концентрация;

– ЭК50 за 48 часов (для дафний) – 1 мг/дм3 ЭК50 10 мг/дм3 (1 мг/дм3), где ЭК50  – средняя эффективная концентрация;

– ПК50  за 72 часа (для одноклеточных водорослей) 1 мг/л ПК50 10 мг/дм3, (1 мг/дм3), где ПК – средняя подавляющая (ингибирующая) концентрация;

– БФН (биологический фактор накопления для рыб) 100 или логарифм коэффициента распределения октанол/вода – lg Pow  3,0 (варианты 4, >5);

– БПК5 / ХПК 0,5 или вещество не разлагается в водной среде в течение 28 дней и более (варианты: время полураспада в воде – Т½ = 40, 50, 60; в донных отложениях 120,180 дней).
Для воды водных объектов рыбохозяйственного значения к экологически  опасным (особо опасным) веществам отнесены вещества на основании следующих показателей [7]:

ПДК вещества – от 0,0001 до 0,00001 мг/дм3 (<0,00001 мг/дм3) или «отсутствие»;
– материальная кумуляция (коэффициент накопления КН) – от слабовыраженной до умеренной – КН от 1,1 до 200 (высокая или сверхвысокая – КН >200); 

стабильность вещества или токсичных продуктов его распада при 200°С (τ95) – 60-180 сут. (превышает 180 сут.).

В соответствии с Федеральным законом от 20.06.1997 г. №116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» к веществам, представляющим опасность для водной среды, отнесены вещества, характеризующиеся показателями острой токсичности: средняя смертельная доза при ингаляционном воздействии на рыбу в течение 96 часов, мг/л – не более 10; средняя концентрация яда, вызывающая определенный эффект при воздействии на дафнии в течение 48 часов, мг/л – не более 10; средняя ингибирующая концентрация при воздействии на водоросли в течение 72 часов, мг/л – не более 10.

Следует отметить, что норматив «отсутствие» предполагает включение наименований соответствующих веществ в перечень особо опасных. 

Одновременно для отнесения веществ к экологически опасным могут быть применены следующие дополнительные критерии:

· неполярные токсичные органические вещества с растворимостью в нейтральной водной среде ниже порога чувствительности аналитических методов контроля (≤0,001 мг/дм3);

· органические вещества, характеризующиеся в природной водной среде устойчивостью к гидролитическим, фотохимическим, свободно-радикальным и другим, включая микробиологические, превращениям: Т½ >10 сут. (больше характерного времени воспроизводства водных организмов низших трофических уровней);

· токсичные вещества с величинами рыбохозяйственных нормативов ПДК на уровне, не ниже предела чувствительности аналитических методов контроля (0,001 мг/дм3) и не выше ≤0,01 мг/дм3 (рекомендация ГосНИОРХ);
· вещества естественного и техногенного происхождения, обладающие выраженными восстановительными свойствами, устойчивые к окислению молекулярным кислородом и при этом эффективно взаимодействующие с пероксидом водорода естественного происхождения – водорастворимые соединения восстановленной серы в концентрации ≥10-7 г-экв/л.

В целях обеспечения государственного контроля и надзора за использованием и охраной водных объектов и производственного экологического контроля перечень по каждому экологически опасному веществу  должен включать следующие показатели:

· химическое название вещества (IUPAC);

· синонимы;

· торговое название;

· регистрационный номер по CAS;

· область применения, технологические функции;

· происхождение и условия применения;
· агрегатное состояние (20 °C, 760 мм рт. ст.);

· растворимость в воде;

· кислотно-основные характеристики;

· условия безопасного хранения и использования, транспортирования и утилизации;

· маркировка (наличие отметки об опасности для водной среды);

· гигиенические нормативы и классы опасности;

· нормативы ПДКрх веществ воды водных объектов рыбохозяйственного значения и классы опасности;

· показатели острой токсичности для тест-организмов основных трофических звеньев  водной экосистемы (бактерий, микроводорослей, инфузорий, дафний, рыб);

· показатели биоаккумуляции для водных организмов (БФН или логарифм коэффициента распределения октанол/вода);
· показатели стойкости в водной среде (гидролиз, фотолиз, окисление кислородом и промежуточными продуктами его восстановления, в том числе, пероксидом водорода и ОН-радикалами, микробиологическая трансформация);

· продукты трансформации в водной среде и их токсичность; 

· биологическая диссимиляция (БД): БД  = БПК5/ХПК х 100%;

· методики определения содержания веществ в воде, донных отложениях, органах и тканях гидробионтов с указанием метода анализа, нижнего предела определения, метрологических характеристик;
· срок регистрации с указанием соответствующего регистрационного документа (Федеральный регистр потенциально опасных химических и биологических веществ, Государственный каталог пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории РФ).
Ввиду большого числа токсичных веществ, попадающих разными путями и в разных количествах в природные воды, и отсутствия практической возможности осуществлять аналитический контроль всех поступающих  веществ, органам водного надзора необходимо уделять больше внимания контролю за выполнением правил обращения с опасными веществами, включая выдачу предписаний по их замене; проведению мероприятий по безопасной утилизации опасных веществ; организации учета  и производственного контроля за их использованием. 

Разработанный проект порядка составления и актуализации Перечня экологически опасных веществ в воде поверхностных водных объектов, поступление которых в водную среду должно быть исключено, либо подлежать строгому контролю, позволит совершенствовать организацию контроля и надзора в области охраны водных объектов, контроля за применением опасных веществ на территории Российской Федерации, а также выполнить обязательства Российской стороны, принятые в рамках международных конвенций.  
В 1985 г. Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО) ввела в действие Международный кодекс поведения в области распределения и применения пестицидов, а ЮНЕП (Программа ООН по окружающей среде) в 1987 г. приняла Лондонские руководящие принципы обмена информацией о химических веществах в международной торговле. В 1989 г. обе организации, действуя совместно, включили в эти два документа добровольную процедуру предварительного обоснованного согласия (ПОС).

В 1992 г. на саммите в Рио-де-Жанейро, была принята глава 19 «Экологически безопасное управление использованием токсичных химических веществ, включая предотвращение незаконного международного оборота токсичных и опасных продуктов» Повестки дня на XXI век, содержащая призыв разработать к 2000 г. юридически обязательный документ по процедуре ПОС.

В марте 1998 г., был подготовлен текст Конвенции о процедуре ПОС в отношении отдельных опасных химических веществ и пестицидов в международной торговле. На дипломатической конференции, проводившейся в Роттердаме 10 сентября 1998 г., Конвенция была принята. После вступления в силу 24 февраля 2004 г. Конвенции стала юридически обязательным документом для Сторон. В настоящее время к Конвенции присоединились 152 страны, в том числе и Россия.

Роттердамская конвенция призвана способствовать обеспечению ответственности Сторон в международной торговле опасными химическими веществами и содействовать их экологически обоснованному использованию путем облегчения обмена информацией об их свойствах. Роттердамская конвенция не запрещает и не ограничивает торговлю химическими веществами или пестицидами, но служит для усиления защиты здоровья человека и окружающей среды путем расширения обмена критически важной информацией о безопасности между экспортирующих и импортирующих государств.

Ранее, в 1989 г. была принята и в 1992 г. вступила в силу Базельская конвенция о контроле за трансграничной перевозкой и удалением опасных отходов. Конвенция регулирует экспорт/импорт опасных отходов и отходов, содержащих опасные химические вещества. В настоящее время она насчитывает 180 стран, включая Россию.

В 2001 г. Конвенция была принята и в 2004 г. вступила в силу Стокгольмская конвенция о стойких органических загрязнителях. В настоящее время к Конвенции присоединились 179 стран, в том числе и Россия. В настоящее время Конвенция регулирует 23 химических органических вещества, являющихся стойкими, токсичными соединениями, способными к переносу на большие расстояния, биоаккумуляции в организмах и накоплению в окружающей среде.

В мае 2013 г. в Женеве состоялась вторая сессия Конференций Сторон трех указанных конвенций (ExCOPs2), регулирующих экологически безопасное обращение химических веществ и опасных отходов на глобальном уровне. На ExCOPs2 было подтверждены обязательства, принятые в июне 2012 г. в Рио+20 по углублению сотрудничества и взаимодействия в рамках более широких усилий по повышению роли вопросов обеспечения экологической безопасности при обращении химических веществ и отходов, содействовать «зеленому росту» и борьбе с бедностью.

 На сегодняшний день около 70% химических веществ, включенных в списки Базельской, Роттердамской и Стокгольмской конвенций, являются пестицидами и многие из них продолжают использоваться в сельском хозяйстве.

Национальным координатором по перечисленным конвенциям и СПМРХВ (Стратегический подход к международному регулированию химических веществ) является Минприроды России, по Роттердамской конвенции вторым Национальным координатором является также Минздрав России.

Концепция опасности, связанная с защитой окружающей среды от негативных воздействий, содержит общие принципы и подходы к проблемам управления и контроля за использованием и выбросами химических веществ. 

Применение  указанного порядка направлено на предотвращение попадания опасных веществ в водный объект со сточными водами, поверхностным смывом с загрязненных территорий, дренажными водами, отходами производства и потребления, при транспортных и погрузочно-разгрузочных операциях, и на соблюдение правил контроля хранения, применения опасных веществ в производстве, включая сельскохозяйственное производство, а также мер по утилизации или уничтожению опасных веществ, запрещенных к применению или с истекшим сроком годности.

В системе управления использованием и охраной водных объектов информационное обеспечение органов государственного контроля и надзора и производственного экологического контроля об опасных веществах  представляется насущно необходимым, однако введение в практику указанного  Порядка составления и актуализации Перечня экологически опасных веществ требует придания функций по ведению и актуализации Перечня, а также системы оповещения территориальных органов и организации в системе Минприроды России. 
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