Водные ресурсы

Итоги работы Федерального агентства водных ресурсов в 2007 год
Доклад Руководителя Росводресурсов Р.З. Хамитова на расширенной коллегии Федерального агентства водных ресурсов 19 февраля 2008 г.

Водные ресурсы и водохозяйственный комплекс в целом во многом определяют социально-экономическую устойчивость и направление развития страны. От водохозяйственной и экологической безопасности, уровня водообеспеченности населения и социальной сферы качественной питьевой водой, бесперебойности и достаточности водоснабжения отраслей экономики, состояния водных объектов и водных ресурсов, достоверности прогнозирования чрезвычайных водохозяйственных ситуаций, их своевременного предотвращения и (или) минимизации наносимого ущерба в немалой степени зависит национальная безопасность государства.

Федеральное агентство водных ресурсов является органом государственной власти, осуществляющим функции по оказанию государственных услуг и управлению федеральным имуществом в сфере водных отношений.

Исходя их этого и в соответствии с положениями Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, Программы социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу, Основных направлений развития водохозяйственного комплекса России до 2010 года и Плана мероприятий по их реализации, утвержденных распоряжением Правительства Российской Федерации от 31.05.2004 г. № 742-р целью деятельности Агентства является устойчивое водопользование при сохранении водных экосистем и обеспечение безопасности населения и объектов экономики от негативного воздействия вод.

Для достижения цели Росводресурсами решаются задачи:

· обеспечение потребностей населения и объектов экономики в водных ресурсах; 
· обеспечение безопасности гидротехнических сооружений (в первую очередь водоподпорных); 
· обеспечение безопасности жизнедеятельности человека от наводнений и другого вредного воздействия вод.

Вступивший с 01.01.2007 г. новый Водный кодекс РФ (от 03.06.2006 г. 74-ФЗ) определил разграничение полномочий между федеральными органами исполнительной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере водных отношений, в связи с чем, перед Агентством стоит задача создания условий для эффективного выполнения полномочий органов государственной власти субъектов Российской Федерации в области водных отношений.

С введением Водного кодекса изменен также порядок представления водных объектов в пользование, предусмотрено создание и ведение Государственного водного реестра, значительно изменен статус схем комплексного использования и охраны водных объектов и повышены требования к их разработке, введен еще ряд существенных изменений в сферу регулирования водных отношений и осуществления водохозяйственной и водоохраной деятельности, определивший особенности деятельности Агентства в 2007 году.

Реализация Водного кодекса Российской Федерации от 03.06.2007 г. № 74-ФЗ
Для нормативного правового обеспечения реализации положений водного кодекса изданы 30 постановлений Правительства Российской Федерации, 35 приказов МПР России и Росводресурсов, 3 методики.

В целом формирование нормативной правовой базы по реализации Водного кодекса Российской Федерации завершено.

Вместе с тем, остаются неурегулированными вопросы, связанные с закреплением на местности границ водоохранных зон и прибрежных защитных полос, разработкой методического обеспечения определения допустимого воздействия и расчетов допустимого сброса в водные объекты, установлением лимитов водопользования.

В рамках деятельности по передаче полномочий субъектам Российской Федерации Агентством в 2007 году:

· согласована структура уполномоченных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации (84), осуществляющих реализацию переданных полномочий Российской Федерации в области водных отношений; 
· обеспечена государственная регистрация договоров водопользования, решений о предоставлении водных объектов в пользование, перехода прав и обязанностей по договорам водопользования, а также прекращения договора водопользования в Государственном водном реестре (в 2007 г. зарегистрировано 479 договоров водопользования и 1395 решений о предоставлении водных объектов в пользование);
· установлены величины целевых прогнозных показателей по осуществлению отдельных полномочий Российской Федерации в области водных отношений, реализация которых передана органам государственной власти субъектов Российской Федерации;
· определен состав мероприятий, реализуемых за счет субвенций из федерального бюджета на реализацию переданных полномочий; в 2007 г. за счет субвенций субъектами Российской Федерации реализовано порядка 530 мероприятий по охране водных объектов и осуществлению мер по предотвращению негативного воздействия вод;
· определен порядок администрирования Агентством и его территориальными органами платы за пользование водными объектами;
· проведен ряд совещаний, обучающих семинаров и выездных расширенных совещаний-семинаров по вопросу совершенствования системы управления водными ресурсами в условиях нового Водного кодекса Российской Федерации от 03.06.2007 г. № 74-ФЗ с участием сотрудников центрального аппарата МПР России и Агентства, руководителей, главных бухгалтеров и начальников отделов водных ресурсов территориальных органов Агентства, руководителей и ответственных специалистов уполномоченных органов государственной власти субъектов Российской Федерации (10 мая, г. Москва; 19-20 июня, г. Уфа), проведено Всероссийское селекторное совещание по вопросу предоставления права пользования водными объектами и администрирования платы за пользование водными объектами (23-25 июня, г. Москва) проведен обучающий семинар по вопросам совершенствования системы управления водными ресурсами в условиях нового Водного кодекса Российской Федерации от 03.06.2007 г. № 74-ФЗ, с 22 октября проведено 9 выездных расширенных совещаний-семинаров по вопросам реализации субъектами Российской Федерации отдельных полномочий в области водных отношений).

Одной из важнейших задач в реализации положений водного кодекса является формирование и ведение Государственного водного реестра. В этой работе участвуют Росгидромет, Росприроднадзор, Ростехнадзор, Роспотребнадзор, Роскомрыболовство и другие ведомства.

На территории России имеется около 2,5 млн. рек и больше 3 млн. озер. Ни одной стране мира не приходится собирать и анализировать информацию о таком количестве водных объектов. В 2007 г. были разработаны основные принципы функционирования такой информационной системы и сделаны первые шаги в ее наполнении и эксплуатации.

Разработана и запущена в эксплуатацию первая очередь, автоматизированной информационной системы Государственного водного реестра – АИС ГВР.

В территориальных органах Агентства внедрен и запущен программный информационно-аналитический комплекс лицензионно-разрешительной деятельности Агентства – ПИАК «Лицензирование».

Для обеспечения разработки схем комплексного использования и охраны водных объектов разработаны: 

· Методические указания по разработке схем комплексного использования и охраны водных объектов (СКИОВО);

· Методические указания по разработке нормативов допустимого воздействия на водные объекты (НДВ);
· Методика разработки нормативов допустимых сбросов веществ и микроорганизмов в водные объекты для водопользователей (НДС);

· Методические рекомендации по определению целевых показателей качества воды в водных объектах;
· утвержден график разработки СКИОВО и НДВ до 2015 года (приказ Росводресурсов от 13.12.2007 г. № 251).
В рамках осуществления государственного мониторинга водных объектов в 2007 г. организациями Росводресурсов и подрядными организациями осуществлялось наблюдение за качеством воды в водных объектах на 1085 створах на водохранилищах, трансграничных и межсубъектовых створах.

Реализация административной реформы
В рамках проведения мероприятий Административной реформы в Федеральном агентстве водных ресурсов разработаны проекты следующих административных регламентов:

· по исполнению Федеральным агентством водных ресурсов государственной функции по ведению государственного водного реестра и по предоставлению государственной услуги по предоставлению сведений из государственного водного реестра и копий документов, содержащих сведения, включенные в государственный водный реестр;
· по исполнению Федеральным агентством водных ресурсов государственной функции по организации и осуществлению государственного мониторинга водных объектов;
· по исполнению государственной функции по государственной регистрации гидротехнических сооружений и ведению Российского регистра гидротехнических сооружений;
· по предоставлению права пользования водными объектами на основании решения о предоставлении водного объекта в пользование;
· по предоставлению права пользования водными объектами на основании договора водопользования;
· по администрированию платы за пользование водными объектами.
Разработан и утвержден в составе сводного доклада МПР России Доклад о результатах и основных направлениях деятельности Росводресурсов на 2008-2010 годы;

Разработан проект программы противодействия коррупции в Федеральном агентстве водных ресурсов.
Разработаны адресные ведомственные целевые программы:

· «Обеспечение потребности населения и объектов экономики в водных ресурсах»;

· «Безопасность водохозяйственных систем и гидротехнических сооружений»;

· «Предупреждение и снижение ущербов от наводнений и другого вредного воздействия вод»;

· «Обеспечение   полномочий   субъектов   Российской   Федерации   в области водных отношений».
Осуществление оперативных водохозяйственных мероприятий
Для обеспечения безопасного пропуска паводков 2007 г.:

· проведено предпаводковое обследование паводкоопасных участков русел рек протяженностью свыше 10000 км;
· на проблемных участках проведены ледокольные работы и работы по ослаблению прочности льда;
· сформированы бассейновые комплексные планы действий по предупреждению и снижению ущербов от наводнения;
· осуществлено оснащение организаций Росводресурсов техникой и механизмами, а также создание и пополнение аварийного запаса необходимых строительных и горюче-смазочных материалов;
· организован информационный обмен с оперативными службами МЧС России, Росгидрометом, Росэнерго, Роспотребнадзором, Росселъхознадзором, Росморречфлотом, Ростраснадзором, Росприроднадзором и другими.

Обеспечено оптимальное регулирование использования водных ресурсов водохранилищ Волжско-Камского и Ангаро-Енисейского каскадов и других крупных водохранилищ комплексного назначения.

Несмотря на невысокую приточность в водохранилища Волжско-Камского каскада в период весеннего половодья текущего года, осуществлен специальный весенний попуск в низовья Волги в оптимальном объеме – 120 куб. км. Была выполнена сельскохозяйственная «полка» расходами 26000 куб. м/с в течение 7 дней. Продолжительная рыбохозяйственная «полка» расходами 17000 куб. м/с позволила поддерживать стабильные уровни воды в пойме и дельте Волги для благоприятного нереста и развития молоди рыбы. К окончанию половодья все водохранилища каскада были наполнены до НПУ, что позволило гарантированно обеспечивать водой население и экономику регионов Поволжья в меженный период 2007 года.

Гидрологические условия навигации 2007 года в целом по Волжскому бассейну, с точки зрения обеспечения условий для судоходства, оценены Росморречфлотом как хорошие: в границах Волжского бассейна перевезено грузов на 13,6 % больше прошлого года, пассажиров – на 12,2 %.

Впервые за все время существования Водной службы Росводресурсами разработаны и подготовлены к утверждению Правила использования водных ресурсов Иркутского водохранилища и озера Байкал.

Разработаны проекты Правил использования водных ресурсов водохранилищ Ангаро-Енисейского каскада, готовы к согласованию с заинтересованными организациями Правила использования водных ресурсов Красноярского водохранилища, водохранилищ Саянского гидроэнергетического комплекса.

Разработан и утвержден приказом Росводресурсов График разработки Правил использования водных ресурсов и Правил технической эксплуатации и благоустройства водохранилищ по 70 водохранилищам, вошедшим в перечень, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 16.11.2006 г. № 157-р.

Обеспечение потребностей населения и объектов экономики в водных 
ресурсах
В целях улучшения условий водообеспечения населения и объектов экономики Росводресурсами за счет государственных капитальных вложений в рамках Федеральной адресной инвестиционной программы в 2007 г. выполнялись работы по строительству и восстановлению 21 объекта водообеспечения с общим объемом финансирования 715,8 млн. руб., строительство 6 объектов завершено. Прирост емкости водохранилищ и водоотдачи водохозяйственных систем составил в 2007 г. порядка 320 млн. м3.

За счет средств по основной деятельности Агентства в 2007 г. выполнялись работы по расчистке и углублению заиленных заливов и участков водохранилищ, расчистка акваторий водохранилищ от древесного хлама и плавающей древесины и другие работы по охране и улучшению состояния водных объектов на общую сумму 77,7 млн. рублей.

Водоохранные мероприятия текущего характера, включая работы по определению границ водоохранных зон водных объектов, в 2007 г. выполнялись также органами власти субъектов Российской Федерации за счет субвенций из федерального бюджета на осуществление отдельных полномочий с области водных отношений. Объем финансирования этих мероприятий составил 110 млн. руб.

Обеспечено достижение прогнозных показателей деятельности Агентства по обеспечение потребностей населения и объектов экономики в водных ресурсах, утвержденных приказом МПР России от 05.03.2007 г. № 45 «О плане и прогнозных показателях деятельности Федерального агентства водных ресурсов в 2007 году».

Созданный в 2007 году прирост емкости водохранилищ и водоотдачи водохозяйственных систем обеспечит снижение ущербов от дефицита водных ресурсов в размере порядка 5,4 млрд. руб. в год.

Обеспечение безопасности ГТС
В 2007 г. в рамках Федеральной адресной инвестиционной программы Росводресурсами направлено 862,1 млн. рублей государственных капитальных вложений на реконструкцию и обеспечение безопасности гидротехнических сооружений, находящихся на балансе подведомственных Росводресурсам организаций, а также в собственности субъектов российской Федерации и муниципальных образований.

Осуществлялась реконструкция 22 гидротехнических сооружений.
Завершены работы по реконструкции 12 плотин и сооружений инженерных защит.

Подведомственным Росводресурсам федеральным государственным учреждениям на капитальный ремонт и мероприятия текущего характера по обеспечению безопасности эксплуатируемых ими гидротехнических сооружений в 2007 г. было выделено 418,9 млн. рублей за счет средств по основной деятельности Агентства. Проведен капитальный и текущий ремонт гидротехнических сооружений и технологического оборудования на 127 объектах.

В соответствии с законом «О федеральном бюджете на 2007 год» объем субсидий на осуществление капитального ремонта гидротехнических сооружений, находящихся в собственности субъектов Российской Федерации, муниципальной собственности и бесхозяйных составил в 2007 г. 1000,0 млн. рублей. Работы выполнялись на 159 водоподпорных ГТС более чем в 60 субъектах Российской Федерации. Работы на 97 объектах завершены.

В соответствии с Федеральным законом «О безопасности гидротехнических сооружений» в 2007 г. осуществлена разработка 13 деклараций безопасности ГТС, находящихся на балансе подведомственных организаций.

В 2007 г. были продолжены работы по формированию базы данных Российского регистра гидротехнических сооружений (далее – РРГТС) и разработке программного обеспечения данной системы. В РРГТС было включено 450 новых гидротехнических сооружений в составе 348 комплексов. Росводресурсами в настоящее время подготавливается к изданию «Регистрационная книга гидротехнических сооружений России 2007 года».

Обеспечено достижение прогнозных показателей деятельности Агентства по обеспечению безопасности ГТС, утвержденных приказом МПР России от 05.03.2007 г. № 45 «О плане и прогнозных показателях деятельности Федерального агентства водных ресурсов в 2007 году».

Завершенные в 2007 г. работы по реконструкции и капитальному и текущему ремонту 236 ГТС позволят предотвратить ущерб от затопления и подтопления территорий (как при пропуске паводка, так и в случаях их возможных аварий), а также от нарушения водообеспечения населения и объектов экономики в случае аварий гидроузлов в размере порядка 11,1 млрд. руб.

Обеспечение безопасности жизнедеятельности человека от наводнений 
и другого вредного воздействия вод
В 2007 г. на строительство сооружений инженерной защиты поселений и объектов экономики, проведение берегоукрепительных работ и других мероприятий по предотвращению и ликвидации наводнений и другого вредного воздействия вод Федеральному агентству водных ресурсов в рамках Федеральной адресной инвестиционной программы на 2007 г. было выделено 3997,75 млн. рублей государственных капитальных вложений.

За счет этих средств выполнялись работы на 75 стройках и объектах, обеспечивающих защиту от наводнений и другого вредного воздействия вод в 51 субъекте Российской Федерации.

В 2007 г. завершены работы на 25 объектах инженерной защиты протяженностью более 90 км.

Работы по расчистке и регулированию русел рек для повышения их пропускной способности и другие мероприятия по защите населенных пунктов и объектов экономики от затопления и подтопления в период половодья и паводков, предотвращению размыва и разрушения берегов рек и водохранилищ текущего характера в 2007 г. выполнялись как за счет средств по основной деятельности Агентства в объеме 1 107,7 млн. руб., так и за счет субвенций из федерального бюджета на осуществление отдельных полномочий с области водных отношений в объеме 903,4 млн. руб.

Общая протяженность участков русел рек, на которых завершены работы по увеличению их пропускной способности в 2007 г. составила свыше 360 км, что позволяет говорить о значительном снижении угрозы затопления, подтопления и нарушения условий жизнедеятельности в период половодья и паводков территорий в более чем 120 городах и населенных пунктах в которых проживает порядка 2,5 млн. человек.

Разработана проектно-сметная документация на выполнение мероприятий и работ по увеличению пропускной способности рек и защите берегов от разрушения по объектам нового строительства протяженностью более 600 км.

Оперативные противопаводковые мероприятия для обеспечения безаварийного пропуска паводка 2007 г. проведены на общую сумму (включая средства субвенций субъектам Российской Федерации) 328,9 млн. рублей.

Завершение строительства в 2007 г. 25 объектов инженерной защиты от наводнений и другого вредного воздействия вод (при сроке эксплуатации 30 лет) и осуществленное на проблемных участках увеличение пропускной способности русел рек позволит обеспечить суммарную величину предотвращенного ущерба порядка 38,5 млрд. рублей.

Построенные в 2007 г. сооружения инженерной защиты позволят защитить от наводнений и другого вредного воздействия вод население около 450 тыс. человек, переселение которых потребовало бы (по расчетам, сделанным на основании проекта Методики оценки вероятностного ущерба от вредного воздействия вод и оценки эффективности осуществления превентивных водохозяйственных мероприятий) затрат в размере порядка 72 млрд. руб.

Международное сотрудничество в области использования и охраны трансграничных водных объектов
Обеспечена работа и проведены заседания совместных комиссий, а также совещания уполномоченных Правительством Российской Федерации сторон по выполнению Межправительственных соглашений о сотрудничестве в области охраны и рационального использования трансграничных с Белоруссией, Казахстаном, Финляндией, Эстонией, Монголией, Украиной.
В 2007 году подготовлен проект и 29 января 2008 года в Пекине подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о рациональном использовании и охране трансграничных вод. Заключение соглашения позволит координировать усилия двух стран для стабилизации и последовательного улучшения экологического состояния трансграничных водных объектов. Подписание документа позволит также минимизировать риски, связанные с возможностью возникновения чрезвычайных ситуаций вследствие трансграничного загрязнения. Для координации деятельности по реализации настоящего Соглашения будет создана Совместная Российско-китайская комиссия по рациональному использованию и охране трансграничных вод.

Расходные обязательства Росводресурсов
В соответствии с Федеральным законом «О федеральном бюджете на 2007 год» в составе работ Агентства осуществлялась реализация мероприятий федеральных целевых программ:

· «Экономическое и социальное развитие Дальнего Востока и Забайкалья на 1996 - 2005 и до 2010 года» в объеме 190 000,0 тыс. руб.;

· «Сохранение и восстановление плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения и агроландшафтов как национального достояния России на 2006-2010 годы» в объеме 160 000,0 тыс. руб.;

· «Восстановление экономики и социальной сферы Чеченской Республики (2002 год и последующие годы)» в объеме 18 146,2 тыс. рублей.
Объекты и мероприятия, не предусмотренные к реализации в рамках указанных федеральных целевых программ, в соответствии с Концепцией реформирования бюджетного процесса в Российской Федерации в 2004-2006 годах, одобренной Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.05.2004 г. № 249 «О мерах по повышению результативности бюджетных расходов» были сгруппированы в аналитические ведомственные целевые программы по приоритетным направлениям деятельности Агентства.

По направлениям деятельности Агентства расходы федерального бюджета распределялись следующим образом:

Таблица
	Наименование направления
	Всего затрат
	Капитальные вложения
	Текущие расходы
	Субвенции
	Субсидии

	Обеспечение безопасности гидротехнических сооружении
	3406,1
	862,1
	1544,0
	–
	1000,0

	Обеспечение потребностей населения и объектов экономики в водных ресурсах
	1580,1
	723,6
	746,5
	110,0
	–

	Обеспечение безопасности жизнедеятельности человека от наводнений и другого вредного воздействия вод
	6509,6
	3997,7
	1484,5
	1027,4
	–

	Всего
	11495,8
	5583,4
	3775,0
	1137,4
	1000,0


Совершенствование структуры территориальных органов и подведомственных организаций
В целях оптимизации структуры территориальных органов Росводресурсов и реализации полномочий по контролю за целевым и эффективным использованием средств федерального бюджета как главного распорядителя бюджетных средств и полномочий по контролю как учредителя в отношении подведомственных организаций Федеральным агентством водных ресурсов в 2007 году было принято решение об упразднении территориального органа Федерального агентства водных ресурсов Межрегионального контрольно-аналитического управления (МКАУ).

В настоящее время в соответствии с приказами МПР России от 02.08.2007 г. № 199 и Росводресурсов от 28.09.2007 г. № 193 осуществляются ликвидационные процедуры МКАУ. После завершения ликвидационных процедур штатная численность МКАУ будет распределена пропорционально между территориальными органами Росводресурсов.

Функции МКАУ будут осуществляться децентрализовано территориальными органами Росводресурсов в пределах установленных полномочий по зоне деятельности соответствующего территориального органа во взаимодействии с центральным аппаратом Росводресурсов.

Данное решение направлено на совершенствование системы контроля и приближение контролирующего органа к объекту проверки.

В 2007 г. проведена реорганизация двух ФГУ в форме присоединения:

· федерального государственного учреждения по строительству гидроузлов в бассейне реки Пахры «Пахрагидрострой» к федеральному государственному водохозяйственному учреждению «Центррегионводхоз»;

· федерального государственного учреждения «Дирекция строящегося Крапивинского гидроузла с гидроэлектростанцией и водохранилищем на реке Томи» к федеральному государственному водохозяйственному учреждению «ВерхнеОбьрегионводхоз».

Ликвидированы 2 ФГУ:

· федеральное государственное учреждение «Исполнительная дирекция водохозяйственных программ бассейна р. Томи»;

· федеральное государственное учреждение «Дирекция федеральной целевой программы «Возрождение Волги».

В завершающей стадии ликвидации находится Федеральное государственное учреждение «Государственный центр водохозяйственного мониторинга» (ГЦВМ).

Созданы:

· 2 филиала ФГУ «Востсибрегионводхоз»: по Республике Саха (Якутия) и Республике Бурятия;

· 2 отдела водных ресурсов ФГВУ «Балтводхоз»: по Республике Карелия, по Калининградской области;

· отдел водного хозяйства по Чеченской Республике ФГУ по водному хозяйству «Запкаспводхоз».

Проводится работа по созданию трех новых федеральных государственных учреждений: ФГУ «Управление эксплуатации Бурейского водохранилища»; ФГУ «Управление эксплуатации Богучанского водохранилища»; ФГУ «Дирекция строительства Чебоксарского водохранилища». 
Продолжается работа по уточнению уставных задач в соответствии с положениями нового Водного кодекса Российской Федерации.

В настоящее время прорабатываются вопросы об изменении мест базирования федеральных государственных учреждений, подведомственных Росводресурсам и создании ФГУ в зоне деятельности Амурского БВУ и Ленского БВУ, где имеются крупные водохранилища, но отсутствуют эксплуатирующие организации.

Анализ результатов закупок продукции (товаров, работ, услуг) для государственных нужд
Система планирования, организации и контроля размещения заказов для государственных нужд в сфере водного хозяйства в 2007 г. строилась исходя из требований федерального закона от 21.07.2005 г. № 94-ФЗ, нормативно-методических документов Минэкономразвития России, Минфина России, МПР России, ФАС России и решений Росводресурсов по данному вопросу.

В общем количестве заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд, размещенных в 2007 г.:

· доля открытых конкурсов составляет в количественных показателях – 1,9%, в стоимостных – 59,9%;

· доля закупок у единственного источника по результатам несостоявшихся торгов (участие в открытом конкурсе одного заявителя) составляет в количественных показателях – 3,07%, в стоимостных – 31,2%;

· доля закупок способом запроса котировок составляет в количественных показателях – 3,0%, в стоимостных – 2,8%;

· доля закупок у единственного источника без проведения торгов составляет в количественных показателях – 1,7%, в стоимостных – 2,8%;

· доля размещения заказов на аукционах составляет в количественных показателях – 0,02%, в стоимостных – 0,7%;

· доля закупок малого объема составляет в количественных показателях – 90,3%, в стоимостных – 2,6%.

Экономия бюджетных средств в результате проведения конкурсных процедур составила 230,1 млн. рублей, в том числе по результатам размещения заказов путем запроса котировок – 3,9 млн. рублей, по результатам открытых конкурсов – 222,7 млн. рублей, по итогам аукционов – 3,5 млн. рублей. Общий показатель эффективности размещения заказа составляет 7%.

Отношение затрат государственных заказчиков по организации проведения конкурсов к общей стоимости заключенных контрактов по результатам конкурсов составляет 0,02% (при среднем аналогичном показателе по иным государственным заказчикам по неофициальным данным Минэкономразвития России – более 1%).

По данным официального сайта ФАС России – уполномоченного федерального органа на осуществление контроля в сфере размещения заказов, в реестр жалоб на действия (бездействие) заказчиков при размещении заказов на 2007 г. включена 1 жалоба по факту неверного определения ФГУ «Управление эксплуатации Горьковского водохранилища» способа размещения заказа на обязательное автострахование техники.

Фактов удовлетворения исковых требований в ходе обжалования результатов размещения заказов в судебном порядке не выявлено.

В рамках создания эффективной системы размещения заказов для государственных нужд в 2007 г. Агентством реализованы следующие основные мероприятия:

· ввод в опытную эксплуатацию и работа по отладке автоматизированной информационной системы мониторинга государственных закупок в Федеральном агентстве водных ресурсов (АИС «Госзаказ»); 
· методическое и консультационное сопровождение работы территориальных органов Агентства и его подведомственными организациями по эксплуатации автоматизированной информационной системы мониторинга государственных закупок в Федеральном агентстве водных ресурсов (АИС «Госзаказ»);
· взаимодействие с Минэкономразвития России и ФАС России по вопросам совершенствования нормативно-методического обеспечения и контроля в сфере размещения заказов;

· обучение по курсу «Управление государственными закупками» в центральном аппарате Федерального агентства водных ресурсов, в территориальных органах и федеральных государственных учреждениях, находящихся в ведении Росводресурсов, проведение образовательного семинара «Актуальные вопросы управления государственными финансами в сфере водных ресурсов. Размещение государственного заказа путем проведения аукциона»;

· совершенствование отчетности о ходе размещения заказов;

· проведение проверок размещения территориальными органами Агентства и его подведомственными организациями заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд.

Научное, методическое и информационное обеспечение деятельности
В части научно-исследовательских работ в 2007 г. выполнялся ряд крупных проектов по научному обоснованию устойчивого функционирования водохозяйственного комплекса и снижения рисков вредного воздействия вод в проблемных бассейнах рек, таких как Амур, Кубань, Нижняя Волга.
Для определения долгосрочных перспектив развития водохозяйственного комплекса страны выполняется ИВП РАН выполняется фундаментальная работа «Водные ресурсы как стратегический фактор развития экономики России на долгосрочную перспективу». Завершение работ планируется в 2008 году.

Среди завершенных в 2007 г. научно-исследовательских работ большой практический интерес, в связи с наблюдаемым маловодным периодом, представляет разработка научно-обоснованного комплекса водохозяйственных мероприятий для обеспечения устойчивого функционирования водохозяйственных систем, рационального использования водных ресурсов в условиях маловодья (в том числе затяжного), осуществленная на примере бассейнов Волги и Кубани.

В части методического обеспечения отрасли в 2007 г. подготовлена методическая база для разработки:

· схем комплексного использования и охраны водных объектов (СКИОВО);

· нормативов допустимого воздействия на водные объекты (НДВ);

· нормативов допустимых сбросов загрязняющих веществ в водные объекты (НДС);

· правил использования водных ресурсов водохранилищ;

· правил технической эксплуатации и благоустройства водохранилищ;

· докладов о результатах и основных направлениях деятельности (ДРОНД) и ведомственных целевых программ (ВЦП) на уровне территориальных органов и подведомственных организаций,

· а также разработан ряд других методических документов.

Осуществлен задел развития методической базы для обеспечения реализации всех основных функций Агентства.

В части информационного обеспечения в 2007 г.: 
· осуществлен запуск в эксплуатацию первой очереди автоматизированной информационной системы Государственного водного реестра (АИС ГВР);
· обеспечено внедрение во всех территориальных органах Агентства (БВУ и территориальных отделах водных ресурсов) программного информационно аналитического комплекса лицензионно-разрешительной деятельности Росводресурсов (ПИАК «Лицензирование»);

· осуществлен запуск в эксплуатацию первой очереди Геоинформационной системы Федерального агентства водных ресурсов (ГИС Росводресурсов);

· проведена опытная эксплуатация информационной системы «Оперативный дежурный»;

· разработан типовой комплекс системы электронного документооборота территориальных органов и запуск двух пилотных сегментов системы в Московско-Окском бассейновом водном управлении и Верхне-Волжском бассейновом водном управлении;

· построена ведомственная корпоративная коммуникационная сеть, включающая в себя центральный аппарат Росводресурсов и 10 бассейновых водных управлений на основе VPN;

· разработаны и запущены в опытную эксплуатацию базы данных по ВЦП и водохозяйственным мероприятиям;
· обеспечено взаимодействие с Министерством природных ресурсов Российской Федерации по вопросам реализации потребностей в изучении паводкоопасных районов путем получения дешифрированных космических снимков участков водных объектов и прилегающих земельных территории с помощью соответствующих алгоритмов и специализированных методик, направленных на все сферы деятельности МПР России и на сферы деятельности Федерального агентства водных ресурсов.

Приоритетные задачи Росводресурсов на 2008 год
Из решения расширенной коллегии Росводресурсов
«Подведение итогов работы Федерального агентства водных ресурсов в 2007 году, планам и приоритетным мероприятиям на 2008 год» 19 февраля 2008 г.
«2.Определить главной задачей центрального аппарата Росводресурсов, территориальных органов Росводресурсов и подведомственных организаций в 2008 году обеспечение устойчивого водопользования при сохранении водных экосистем и безопасности населения и объектов экономики, повышение качества жизни граждан.
3. Считать приоритетными задачами на 2008 год: 
· работы по улучшению качества воды в водных объектах;
· обеспечение водными ресурсами вододефицитных районов;
· обеспечение безопасности ГТС и предупреждение вредного воздействия вод;
· разработку ВДВ и СКИОВО;
· осуществление государственного мониторинга водных объектов;
· формирование бассейновых советов;
· оптимизацию деятельности подведомственных организаций;
· создание гидрохимических лабораторий на Байкале, в г. Сочи, на Онежском озере, на Дальнем Востоке, на Нижней Волге;
· формирование государственного водного реестра;
· подготовку проектов нормативных правовых актов о внесении изменений в Водный кодекс Российской Федерации и иные нормативные правовые акты, регулирующие водные отношения по результатам правоприменительной практики;
· разработку Правил использования водных ресурсов водохранилищ и Правил технической эксплуатации и благоустройства водохранилищ.
4. Рекомендовать субъектам Российской Федерации продолжить работу по осуществлению уполномоченными органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации переданных отдельных полномочий Российской Федерации в области водных отношений во взаимодействии с территориальными органами и центральным аппаратом Росводресурсов.
� Краткий вариант доклада был опубликован в газете «Природно-ресурсные ведомости», № 329.
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