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Климатические ресурсы

УДК 504.3.054
Основные итоги деятельности Росгидромета в 2016 году
A.В. Фролов, к.г.н., Руководитель Росгидромета
Доклад Руководителя Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды А.В. Фролова на расширенном заседании коллегии Росгидромета (15 марта 2017 г., г. Москва), на которой были подведены итоги деятельности Гидрометеослужбы России за 2016 год и определены приоритетные задачи ее развития в 2017 году.
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Среди важнейших событий в деятельности российской гидрометеорологической службы в 2016 г. следует в первую очередь назвать:

1) 125 лет со дня выхода «Метеорологического вестника» (преемника журнала «метеорология и гидрология»); 2) проведение в Санкт-Петербурге крупнейшего Международного форума – Тринадцатого Пленарного заседания Группы наблюдения за Землей (GEO-XIII); 3) проведение в Санкт-Петербурге VI Международного форума «Арктика: настоящее и будущее»; 4) создание на базе Института прикладной геофизики им. акад. Е.К. Федорова Центра космической погоды; 5) участие в организации и проведении Всемирной конференции ООН по изменению климата (Марракеш, Марокко), итогом которой является переход к практической работе над имплементационными правилами Парижского соглашения. 
Центральной задачей Росгидромета является своевременное обнаружение и прогнозирование опасных гидрометеорологических явлений (ОЯ), угрожающих здоровью людей и наносящих экономический ущерб. В 2016 г. на территории Российской Федерации было зафиксировано 988 ОЯ, из них 380 нанесли значительный ущерб (в 2015 г. – 973 и 412 соответственно). Оперативно-прогностическими подразделениями Росгидромета была проведена большая работа по своевременному и качественному прогнозированию опасных явлений и заблаговременному доведению информации до потребителей. Предупрежденность ОЯ, нанесших ущерб, составила 95,5 %, что не только выше показателя 2015 года (93%), но и является наивысшей за весь период с 1991 г. (рис. 1).
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Рис. 1. Опасные гидрометеорологические явления

В течение года учреждениями Росгидромета было выпущено и доведено до потребителей более 2000 штормовых предупреждений, большинство из которых имели заблаговременность от нескольких часов до 1-2 суток. Их оправдываемость составила 94,5% (в 2015 г. – 92,3%). 

В 2016 г. в морских зонах ответственности Российской Федерации наблюдалось 125 случаев ОЯ (в 2015 г. – 140), спрогнозированных оперативно-прогностическими подразделениями Росгидромета с заблаговременностью от 0,1 до 72 часов (в 2015 г. – от 0,5 до 60 часов). Оправдываемость морских метеорологических прогнозов составила 96,6%, морских гидрологических прогнозов – 98,3%. В целях выполнения обязательств Российской Федерации по Глобальной морской системе связи при бедствии и безопасности осуществлялось обеспечение мореплавателей гидрометеорологическими бюллетенями, средняя оправдываемость прогнозов по которым в 2016 г. составила 96,1%, как для системы НАВТЕКС, так и SafetyNet, (в 2015 г. – 95,2% и 96,1% соответственно). 

Продолжалась эксплуатация системы предупреждения о цунами. В 2016 г. Российской системой предупреждения о цунами на Дальнем Востоке тревога цунами не объявлялась. Центрами наблюдения и предупреждения о цунами ежеквартально проводились тренировки по отработке действий дежурных океанологов в условиях объявления тревоги цунами, тестирования по знанию оперативных вопросов и умению действовать в нестандартных ситуациях. Утверждено «Положение об автоматизированной информационно-управляющей системе центра наблюдения и предупреждения о цунами». 

Речные гидрологические прогнозы. В период весеннего половодья и летней межени 2016 г. ФГБУ «Гидрометцентр России», ФГБУ УГМС и ЦГМС проводили оперативную работу по обеспечению органов государственной власти и отраслей экономики гидрологической информацией и прогнозами. В марте 2016 г. Росгидрометом была подготовлена и доведена до органов государственной власти справка об ожидаемом характере половодья с указанием населенных пунктов, где в случае дружного развития весеннего половодья возможны затопления прибрежных территорий, а также предварительный прогноз притока воды в крупные водохранилища во втором квартале. Оправдываемость прогнозов притока воды в крупные водохранилища за квартал составила в 2016 г. 93% (в 2015 г. 88%).
Прогнозы погоды различной заблаговременности составляют основу метеорологического обслуживания населения, органов государственной власти и погодозависимых отраслей 7 экономики. Благодаря усовершенствованию глобальных и мезомасштабных прогностических моделей в прошедшем году удалось сохранить высокую оправдываемость краткосрочных прогнозов погоды – 96,5% (рис. 2).
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Рис. 2. Прогноз погоды на 1 сутки, %
Вероятностный прогноз температурного режима на отопительный период 2015/2016 гг., составленный Гидрометцентром России, в среднем по России оправдался на 71%, что выше показателя прошлого сезона (65%), оправдываемость прогнозов температуры на месяц – 80% (в 2015 г. – 76%).
Долгосрочные прогнозы появления льда и установления ледостава на водохранилищах в 2016 г. оправдались на 83%, с учетом уточнений оправдываемость прогнозов составила 94% (в 2015 г. – 75 и 91% соответственно).
Агропрогнозы. Вероятностный прогноз температуры и осадков на вегетационный период, составленный Гидрометцентром России, в среднем по России оправдался на 78%, что также выше показателя прошлого года (71%). Прогнозы перезимовки озимых культур, запасов влаги в почве на весну, урожайности и валового сбора всех зерновых и зернобобовых культур, клубней картофеля, сахарной свеклы и подсолнечника в целом имели хорошую и высокую оправдываемость. По предварительным данным она составила от 89 до 99%.
Защита сельскохозяйственных растений от градобитий в 2016 г. проводилась Краснодарской, Северо-Кавказской и Ставропольской военизированными службами по активному воздействию на метеорологические и другие геофизические процессы в Краснодарском и Ставропольском краях, в республиках Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Северная Осетия-Алания и Адыгея на общей площади 2,65 млн. га, что составляет 40% от общей площади сельхозугодий на территориях ЮФО и СКФО. В противоградовом сезоне 2016 г. отмечалась средняя градовая опасность. Площадь градобитий в пересчете на 100% повреждения составила 9,67 тыс. га, или 0,36% от защищаемой площади (рис. 3). Потери от града сокращены на 87% или в 7,7 раза. Экономический эффект от защиты составил 4,3 млрд руб. Затраты окупились в 9,2 раза. 
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Рис. 3. Потери урожая на защищаемых территориях, %
В 2016 г отмечалась средняя лавинная опасность. Специалистами противолавинных центров Росгидромета составлено и доведено до потребителей 1099 фоновых прогнозов лавинной опасности и 37 штормовых предупреждений; спущено 305 лавин (262 за зимний сезон 2015/2016 гг. и 43 за зимний сезон 2016/2017 гг.). Оправдываемость прогнозов лавинной опасности составила 98% (рис. 4). 
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Рис. 4. Количество лавин, вызванных путем предупредительного спуска
Метеорологическое обеспечение гражданской и экспериментальной авиации, являющееся приоритетным направлением деятельности Росгидромета осуществляют 253 специальных авиационных метеорологических станций и метеорологических центров Росгидромета. За 2016 г. обеспечено 1057863 самолето-вылетов (на 0,04% меньше чем в 2015 г.). Авиационных происшествий и инцидентов, связанных с неудовлетворительным метеорологическим обеспечением не было. Оправдываемость авиационных прогнозов погоды составила 95,2%. До 34 случаев сократилось количество прерванных полетов из-за неоправдавшихся прогнозов погоды (в 2015 г. – 62). По оправдавшимся прогнозам было прервано 828 полетов.
Общий экономический эффект от использования гидрометеорологической информации в отраслях экономики по данным УГМС в 2016 г. составил 35,1 млрд руб., что превысило аналогичные показатели 2006 г. в 2,1 раза – на 18,7 млрд руб., а показатели 2009 г. – в 1,6 раза – на 12,7 млрд руб. (рис. 5).
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Рис. 5. Рост экономического эффекта по годам, млрд руб.
Наибольший экономический эффект достигнут от применения гидрометеорологической информации по видам экономической деятельности «Транспорт и связь» – 36,9%, и «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» – 27,9% (рис. 6).
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Рис. 6. Экономический эффект (предотвращенный ущерб) от использования гидрометеорологической информации в 2016 г., %
Мониторинг загрязнения окружающей среды. В 2016 г. Росгидрометом  была обеспечена стабильная деятельность государственной наблюдательной сети за загрязнением окружающей среды. Существенных изменений как состава, так программ работ государственной наблюдательной сети за загрязнением окружающей среды в 2016 г. не произошло. 

Наблюдения за загрязнением атмосферного воздуха проводились на 629 постах в 230 городах, поверхностных вод суши – на 1829 пунктах по гидрохимическим показателям и на 213 пунктах – по гидробиологическим показателям, морской среды по гидрохимическим показателям – на 292 станциях в шельфовых районах морей, омывающих территорию Российской Федерации. На 1305 пунктах осуществлялись наблюдения за радиоактивным загрязнением окружающей среды. 

Прирост нормативных объемов измерений загрязнения окружающей среды в 2016 г. составил 3,0%, что на 1,0% больше установленного значения данного показателя подпрограммы «Гидрометеорология и мониторинг окружающей среды» госпрограммы РФ «Охрана окружающей среды» на 2012-2020 годы. Это обусловлено проведенной в рамках ФЦП «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012-2020 годах», «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории на 2012-2020 годы» и «Обеспечение ядерной и радиационной безопасности на 2008 год и на период до 2015 года» модернизацией государственной наблюдательной сети за загрязнением окружающей среды. 

В 2016 г. в рамках реализации мероприятий ФЦП «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории на 2012-2020 годы» на территории Байкальской природной территории (БПТ) введена в эксплуатацию еще одна автоматическая станция наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха – в г. Черемхово Иркутской области. Таким образом, на БПТ действуют 23 автоматические станции наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха, данные которых представляются в режиме реального времени.

В целях реализации постановления Правительства Российской Федерации от 10 июля 2014 г. № 639 «О государственном мониторинге радиационной обстановки на территории Российской Федерации» созданный на базе ФБГУ «НПО «Тайфун» Главный информационно-аналитический центр Единой государственной автоматизированной системы мониторинга радиационной обстановки (ГАСМРО) в режиме реального времени в течение года обеспечивал представление на интернет-портале http://www.egasmro.ru оперативных данных о радиационной обстановке.
В 2016 г. государственной наблюдательной сетью было зарегистрировано 637 случаев экстремально высокого загрязнения окружающей среды (в 2015 г. – 607) и 16 техногенных аварий с поступлением загрязняющих веществ в окружающую среду (в 2015 г. – 34 аварии).
Основным источником получения информации о состоянии окружающей среды является государственная наблюдательная сеть (ГНС), включающая в себя наземную подсистему стационарных и подвижных пунктов наблюдений и космическую наблюдательную систему.
На 1 января 2017 г. в состав наземного сегмента государственной наблюдательной сети (ГНС) входит 10175 пунктов наблюдений за состоянием и 5 311 пунктов наблюдений за загрязнением окружающей среды, которые выполняют программы по более, чем 30 видам наблюдений. Наблюдения из космоса служат важным источником глобальных непрерывных наблюдений. 

В состав ГНС в 2016 г. входило более 30 видов наблюдательных сетей (табл.)
Таблица

Распределение численности пунктов наблюдений различных видов государственной наблюдательной сети (по состоянию на 01.01.2017 г.)

	Вид наблюдательной сети
	Количество пунктов

	Авиаметеорологическая
	182

	Агрометеорологическая
	2021

	Актинометрическая
	199

	Аэрологическая (радиозондирование)
	115

	Воднобалансовая
	31

	Гидрологическая на болотах
	28

	Гидрологическая на реках и каналах
	3536

	Гидрометеорологическая на озерах и водохранилищах
	396

	Гляциологическая
	12

	Ионосферная
	10

	Магнитная
	10

	Метеорологическая
	3834

	Метеорологическая радиолокационная
	44

	Морская гидрометеорологическая
	164

	Селестоковая
	75

	Снеголавинная
	61

	Теплобалансовая
	35


Базовая метеорологическая сеть насчитывает 3834 пункта наблюдений. На 1.01.2017 г. на метеорологической сети Росгидромета автоматизировано 94% действующих станций с персоналом. Кроме того, установлено 314 автоматических метеорологических станций без персонала и 27 актинометрических комплексов. Год от года растет процент сбора метеорологической информации, получаемой с автоматизированной наблюдательной сети. Если в 2012 г. этот показатель составлял всего 63%, то в 2016 г. он достиг 93%, что говорит об устойчивой положительной тенденции роста показателей эффективности работы автоматизированной метеорологической сети.
В настоящее время в составе гидрологической сети на территории Российской Федерации действуют 3602 пункта наблюдений. В рамках ФЦП «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012-2020 гг.» на гидрологических постах Росгидромета в течение 2016 г. было установлено 232 автоматических гидрологических комплексов. Всего с начала выполнения этой ФЦП модернизировано и вновь открыто 643 гидрологических поста. 

В целях обеспечения безаварийного прохождения весеннего половодья и дождевых паводков в 2016 г. было восстановлено 444 гидрологических поста, открыто 255 временных гидрологических постов, проведено обследование 211 участков зон затопления паводковыми водами наземным и 28 участков авиационным способами, выполнено дополнительно 572 маршрутных снегосъемок в горных и овражных участках бассейнов рек. Для проведения работ в период половодья были дополнительно приобретены необходимые приборы и оборудование, средства связи. 

В течение 2016 г. на наблюдательной сети Росгидромета было открыто 50 станций и постов (2 станции, 40 постов, 5 – автоматических метеостанций, 2 – автоматических гидрологических комплекса и 1 метеорологический радиолокатор). В тоже время в связи с проведением оптимизации расходования средств федерального бюджета в 2016 г. было закрыто 7 станций и 12 постов. 
В рамках поэтапного создания единого метеорадиолокационного поля в 2016 г. проводились регулярные наблюдения и передавались данные в оперативном режиме с 31 радиолокатора ДМРЛ-С (включая ДМРЛ «Ахун» Сочи и «Минск»). 
В 2016 г. государственная территориально-распределенная система космического мониторинга окружающей среды Росгидромета в составе Европейского (гг. Москва-Обнинск-Долгопрудный), Сибирского (г. Новосибирск) и Дальневосточного (г. Хабаровск) центров ФГБУ «НИЦ «Планета», действующих как единая информационная система, осуществляла регулярный прием и обработку данных с 17 зарубежных и 7 отечественных космических аппаратов (КА) наблюдения Земли. Ежесуточно принималось и обрабатывалось более 1,3 Тбайт спутниковых данных, выпускалось более 480 видов спутниковой информационной продукции. Более 550 потребителей федерального и регионального уровней обеспечиваются спутниковой информационной продукцией.
Модернизированы и введены в действие технологии мониторинга пожарной обстановки по всей территории России, территориям отдельных регионов и особо охраняемым природным территориям с использованием данных новых отечественных и зарубежных КА «Метеор-М» № 2, «Ресурс-П» № 2, «Himawari-8». 
Продолжены работы по развитию системы сбора данных с наблюдательной сети Росгидромета с использованием геостационарных КА (гидрометеорологического «Электро-Л» и связного «Луч-5В»). Через геостационарные КА «Электро-Л» и «Луч-5В» осуществляется сбор информации с 575 пунктов наземной наблюдательной сети Росгидромета (в том числе с 112 труднодоступных станций и с 21 гидрологического поста). Ежеквартально принимается более 300 тыс. сообщений с наблюдательной сети Росгидромета. 

Единый государственный фонд данных о состоянии окружающей среды (ЕГФД) в 2016 г. пополнялся согласно утвержденным планами в настоящее время в нем хранится 2.6 млн документов объемом 1735 Гбайт. Количество пользователей ЕГФД в 2016 г. составило 50,8 тыс. (101,7% от количества пользователей в 2015 г. – 50,0 тыс.). Отмечается устойчивый рост запросов по гидрологии (по отношению к 2015 г. рост составил 11,7%) (рис. 7).
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Рис. 7. Число запросов по основным видам информации ЕГФД
В целях информационного обеспечения морской деятельности комплексной информацией об обстановке в Мировом океане организациями 12 министерств и ведомств России осуществлялась эксплуатация Единой государственной системы информации об обстановке в Мировом океане (ЕСИМО). Информационные ресурсы ЕСИМО включают более 3500 наборов данных, приложений и сервисов, около 80% составляют данные наблюдений и информационная продукция в области гидрометеорологии и мониторинга окружающей среды (рис. 8).
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Рис. 8. Распределение информационных ресурсов ЕСИМО по ведомствам
Климатические изменения. Период январь-сентябрь 2016 г. в России оказался самым теплым среди аналогичных периодов за время инструментальных наблюдений (аномалия +2,45(С). Средняя годовая температура воздуха, осредненная по территории РФ, превысила норму на 2,16(С в 2015 г. (исторический максимум с 1936 г.) и на 1,69(С в 2016 г. (5-я величина в ряду). Если мир теплеет со скоростью примерно 0,18(С за каждые 10 лет, то Россия теплеет в 2,5 раза быстрее – 0,45(С за 10 лет (рис. 9).
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Рис. 9. Отклонение от средней за 1961-190 гг. температуры приземной атмосферы, (С
ГГИ представлена перспективная модельная оценка влияния изменений климата на многолетнюю мерзлоту на Азиатской части РФ на середину XXI века.
В 2016 г. ГГО совместно с другими НИУ Службы завершена подготовка специального доклада о климатических рисках на территории Российской Федерации, который пополнит вклад Росгидромета в научное обоснование Национального плана адаптации России к изменениям климата. ГГО совместно с ААНИИ, ВНИИГМИ-МЦД, ВНИИСХМ и ГГИ завершена подготовка аналитических материалов «Оценка Стратегического прогноза Росгидромета об изменениях климата Российской Федерации на период до 2010-2015 гг. и их влияния на отрасли экономики России». Кроме того, ГГО реализована на современных вычислительных платформах 3-мерная модульная система вероятностного прогнозирования климата для получения с высоким пространственным разрешением количественных оценок последствий будущих его изменений на территории России и в других регионах (Арктика, Средняя Азия).
Росгидрометом в 2016 г. регулярно выпускались ежемесячные климатические бюллетени Северо-Евразийского климатического центра с прогнозами по территории северной Евразии на предстоящий трехмесячный период.
НИУ Росгидромета подготовлен «Доклад об особенностях климата на территории Российской Федерации за 2015 год», являющийся официальным изданием Росгидромета, а также «Сводное ежегодное сообщение о состоянии и изменении климата на территориях государств-участников СНГ». Продолжался экспериментальный выпуск Бюллетеня мониторинга глобальной температуры над сушей земного шара.

За период 1990-2014 гг. в России накоплено сокращение выбросов парниковых газов в размере более 41 млрд т СО2-экв. Эта величина превышает глобальный годовой выброс СО2 от сжигания ископаемого топлива, составлявший в 2014 г. 36 млрд т. Согласно Национальному докладу о кадастре, общий выброс парниковых газов значительно снизился по сравнению с 1990 г. (на 45,7% с учетом сектора «Землепользование и лесное хозяйство» и 29,7% – без учета) (рис. 10).
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Рис. 10. Динамика выбросов парниковых газов в Российской Федерации
Основные выбросы связаны с добычей, переработкой и использованием ископаемого топлива – 82,7% (рис. 11).
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Рис. 11. Распределение выбросов парниковых газов по отраслям экономики России
Правительством Российской Федерации на Росгидромет возложены задачи по исследованию гидрометеорологических и геофизических процессов в атмосфере, на поверхности суши, в Мировом океане, Арктике и Антарктике.

В ходе экспедиционных исследований научно-исследовательскими судами Росгидромета в 2016 г. проведена 21 морская экспедиция. На научно-исследовательском стационаре «Ледовая база мыс Баранова» и на Гидрометеорологической обсерватории Тикси продолжено проведение комплексных натурных исследований. Под руководством Росгидромета создан Российский научный центр на архипелаге Шпицберген. Утверждены документы, регулирующие его деятельность, в том числе созданы руководящие, консультативные и исполнительные органы.
В 2016 г. успешно осуществлялась деятельность Российской антарктической экспедиции (РАЭ). Круглогодично осуществлялась работа станций Мирный, Восток, Новолазаревская, Прогресс, Беллинсгаузен, проводились научные исследования климатических изменений а атмосфере, ледяном покрове и океане в Антарктике, солнечно-земных связей, биоразнообразия антарктической флоры и фауны, а также выполнялись природоохранные мероприятия.
Лицензионная деятельность. В 2016 г. Росгидрометом предоставлена 121 лицензия на осуществление деятельности в области гидрометеорологии и в смежных с ней областях и 1 лицензия на выполнение работ по активному воздействию на гидрометеорологические и геофизические процессы и явления, переоформлено 105 лицензий, по 4 заявлениям соискателей лицензии принято решение об отказе в предоставлении лицензии. На 1 января 2017 г. действует 880 лицензий, предоставленных Росгидрометом. В соответствии с утвержденным руководителем Росгидромета и согласованным с Генеральной прокуратурой РФ сводным ежегодным планом проведения проверок в 2016 г. проведено 68 проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в том числе 4 внеплановые проверки. Выявлено 16 случаев нарушений лицензионных требований у 15 организаций. 
Общий объем расходов на финансирование федеральных целевых программ в 2016 г. составил 1 303,3 млн руб. или 8% от общего объёма, в том числе в рамках капитальных вложений – 853,0 млн руб., что ниже уровня 2015 г. на 35%. В 2016 г. общий объем лимитов бюджетных обязательств на реализацию проекта «Модернизация и техническое перевооружение учреждений и организаций Росгидромета-2» составил 1 705,9 млн руб. В 2016 г. в рамках ФЦП осуществлялось капитальное строительство объектов по 3-м ФЦП: «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012-2020 годах», подпрограмме «Гражданская авиация» ФЦП «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)» (далее – ГА РТС), ФЦП «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории на 2012-2020 годы». Всего по 3-м ФЦП из федерального бюджета было выделено 902 220,9 тыс. руб., в том числе «Байкал» – 49 200, тыс. руб., ГА РТС – 657 596,1 тыс. руб., «Вода» – 195 424,8 тыс. руб. 

Кадры и вопросы социальной сферы. Численность работающих в системе Росгидромета по состоянию на 1 января 2017 г. составила 32,8 тыс. человек. Укомплектованность подразделений центрального аппарата Росгидромета и его территориальных органов составила в среднем на 70,3%, а подведомственные Росгидромету учреждения – на 86,5%.
Несмотря на некоторые сокращения фактической численности в Службе сохраняется высокий образовательный уровень работников. В учреждениях Росгидромета работают 139 докторов наук (в т.ч. 3 академика РАН и РАЕН), 659 кандидатов наук, 23806 (72,6 %) работающих в учреждениях Росгидромета являются дипломированными специалистами с высшим и средним специальным образованием. 

В 2016 г. в ФГБОУ ДПО «ИПК» прошли обучение и повысили квалификацию 1700 специалистов подведомственных Росгидромету учреждений специалистов из Национальных гидрометеорологических служб и стран СНГ, в т.ч. 1157 человек в рамках выполнения госзадания за счет субсидии, 407 человек по договорам на оказание платных образовательных услуг и 136 человек из стран СНГ.
В 2016 г. за достигнутые успехи в трудовой деятельности награждены государственными наградами Российской Федерации 14 человек, в том числе 10 работникам присвоено почетное звание «Заслуженный метеоролог Российской Федерации». В течение года подготовлено 209 приказов Росгидромета о награждении работников ведомственными наградами. Ведомственными наградами Росгидромета и Минприроды России награждены 1680 человек, 14 работников Росгидромета награждены ведомственными знаками отличия других федеральных органов исполнительной власти.
В целях нормативно-правового обеспечения деятельности в 2016 г. Росгидрометом подготовлено 12 нормативных правовых актов, зарегистрированных Минюстом России. Издано 864 организационно-распорядительных документа (616 приказов и 248 распоряжений). 

В 2016 г. центральный аппарат Росгидромета принял участие в исполнении 718 поручений Президента и Правительства Российской Федерации. Выполнено в срок – 711 поручений. 870 обращений граждан, поступивших в Росгидромет, рассмотрены в установленный срок. 

По данным социологического опроса, проведенного Левада-центром, на вопрос «Доверяете ли Вы прогнозам Росгидромета?» в 2013 г. «да» ответили 64%, в 2016 г. «да» сказали уже 75%. Это очень хороший показатель и мы постараемся сохранить доверие населения к деятельности Росгидромета.
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