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1.
Правовое регулирование сброса загрязняющих веществ в поверхностные водные объекты.
Обзор действующего законодательства по вопросу сброса загрязняющих ве​ществ в поверхностные водные объекты, включая основополагающие нормативные пра​вовые акты: Федеральный закон от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» (с изменениями от 22 августа, 29 декабря 2004 г., 9 мая 2005 г.). Водный кодекс Российской Федерации от 1 б ноября 1995 г. № 167-ФЗ (с изменениями от 30 декабря 2001 г., 24 декабря 2002 г., 30 июня, 23 декабря 2003 г., 22 августа, 29 декабря 2004 г., 9 мая 2005 г): установление нормативов сброса загрязняющих веществ, выдача раз​решений на сброс загрязняющих веществ, платежи за негативное воздействие на окру​жающую среду при сбросе загрязняющих веществ в поверхностные водные объекты, от​ветственность за загрязнение поверхностных водных объектов при сбросе загрязняющих веществ.
Правовой анализ изменений, внесенных в действующие нормативные правовые акты по вопросам охраны и использования водных объектов Федеральным законом от 22 августа 2004 г. № 122-ФЗ «О внесении изменений в законодательные акты Россий​ской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Рос​сийской Федерации в связи с принятием федеральных законов «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «Об общих принципах организации законодатель​ных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и «Об общих принципах организации местного самоуправле​ния в Российской Федерации» (с изменениями от 29 ноября, 21, 29, 30 декабря 2004 г., 1 апреля, 9 мая 2005 г.), в части сокращения полномочий субъектов Российской Фе​дерации в области охраны и использования водных объектов.
2.
Особенности и проблемы правового регулирования сброса загрязняющих веществ
в поверхностные водные объекты через систему коммунальной канализации.
Недопустимость применения нормативных правовых актов, регулирующих сброс загрязняющих веществ в поверхностные водные объекты к сбросу загрязняющих веществ в систему коммунальной канализации. Отличия правового регулирования сбро​са загрязняющих веществ в поверхностные водные объекты через систему коммуналь​ной канализации.
Особенности установления нормативов сброса загрязняющих веществ в систему коммунальной канализации и платежей за указанный сброс.
Проблемы привлечения к ответственности за ущерб, причиненный сбросом за​грязняющих веществ системам коммунальной канализации, а также поверхностным водным объектам.
Разграничение компетенции между субъектами Российской Федерации и органа​ми местного самоуправления по вопросу правового регулирования сброса загрязняющих веществ в поверхностные водные объекты через систему коммунальной канализации.

