Кому подвластен Мировой океан?
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Нефтегазоносность прибрежных акваторий морей и океанов давно привлекала внимание ученых и промышленников. Еще в конце прошлого века предпринимались попытки добычи нефти из находящихся под водой залежей на месторождениях Азербайджана и Калифорнии. Во второй половине нашего века акватория Мирового океана стала ареной активных исследований, прежде всего, с целью поисков нефти и газа.

· Все дальше в море 
Месторождения, разрабатываемые в море, стали в наши дни важнейшей частью нефтегазового комплекса мира. Добыча нефти и газа ведется в акваториях 35 стран, примерно на 700 морских месторождениях, в том числе 160 из них находятся в Северном море, 150 - на шельфе Западной Африки, 115 - в Юго-Восточной Азии. В 1998 г. объемы полученной нефти составили более 1200 млн т (37% мировой добычи), газа - около 660 млрд м3 (28%). С акваторией Мирового океана связаны основные перспективы дальнейшего развития добычи.
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Бурение и разработка морских месторождений всегда осуществлялись на основе последних достижений научно-технического прогресса той или иной эпохи. Так, многократно описано бурение с индивидуальных оснований, проводившееся в 40-50-е годы на морских месторождениях в прибрежной зоне Апшеронского полуострова (Нефтяные Камни и другие месторождения). Тогда разведочные скважины бурили на водной глубине от нескольких до десятков метров с индивидуальных сварных оснований, а разработку вели с эстакад, тянувшихся с берега. Так же начинали освоение морских месторождений и в США. Но все это - уже далекое прошлое, имеющее очень мало общего с современным обликом морской добычи нефти и газа.

Разведочное бурение в море производится с передвижных установок трех основных типов: самоподъемных, полупогружных, буровых кораблей и барж.

Самоподъемные установки - платформы, поднимаемые на мачтах-домкратах, опирающихся на дно. Они работают на глубине от нескольких до ста метров и буксируются на произвольные расстояния в океане (например, из Мексиканского залива в Южно-Китайское море).

Полупогружные установки - платформы, опирающиеся на систему погруженных в воду понтонов и буксируемые к месту работы. На платформе монтируется буровое оборудование, располагаются вспомогательные службы, жилье для персонала (обычно на 100 человек). Установки данного типа работают на глубине от сотен до 2-3 тыс. м, проектная глубина бурения - до 8-10 тыс. м.

Буровые корабли и баржи разных типов предназначены для бурения на глубине от нескольких метров до 2-3 тыс. м.

Общемировой парк морских буровых установок, по данным журнала World Oil (декабрь 1998 г.), насчитывает более 600 единиц, в том числе самоподъемных установок - 364, полупогружных - 165, буровых судов и барж - более 80. Однако в феврале 1999 г. в связи с общим спадом деловой активности было задействовано всего 350 установок. При этом работы велись на глубинах от нескольких до 2350 м. Наибольшие глубины достигнуты в Мексиканском заливе и бассейне Кампос (акватория Бразилии). В этих регионах пробурено 70 скважин на глубине более 5 тыс. футов (1500 м).
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Мексиканский залив, в котором находятся 44 из указанных 70 скважин, на протяжении многих десятилетий является основным местом открытий месторождений в США. При очень высокой изученности надсолевого комплекса активные разведочные работы ведутся здесь в последние годы на большой глубине. Именно для работы в Мексиканском заливе создаются новейшие технологии и строятся уникальные плавучие буровые установки и добывающие комплексы. К настоящему времени оборудован и вышел в эту акваторию корабль Discoverer Enterpise. В его задачи входит бурение и освоение скважин глубиной до 35 тыс. футов (10700 м) на глубине 10 тыс. футов (более 3 тыс. м).

Обычно при небольшой глубине разработка морских месторождений ведется со стационарных оснований, стоящих на опорах на дне, а при большой - с плавучих оснований. В настоящее время в Мексиканском заливе и в акватории бассейна Кампос разрабатываются месторождения на глубине 1,5-2 тыс. м. При этом на дне расположены групповые установки, от которых нефть и газ по трубам подаются на плавучие промыслы. О размерах этих промыслов можно судить по тому, что на них расположены буровое и промысловое оборудование, жилой и производственный корпуса и другие объекты. Разработки ведутся с этих оснований кустами наклонно-направленных скважин. Все процессы регулирования и контроля за бурением и разработкой максимально автоматизированы и компьютеризированы.

Затраты на работы в акваториях составили в 1997 г. более 94 млрд долларов. Примерно 80 млрд из этой суммы инвестировали крупнейшие нефтегазодобывающие компании США и Западной Европы.

Во многих странах созданы совместные предприятия с участием государства и крупной зарубежной фирмы. Большой объем работ (геофизических, технологических и др.) ложится на плечи сервисных предприятий, таких, как Schlumberger, Halliburton (США), Geophysique Compagnie generale (Франция) и ряда других.

· Зона поисков: от шельфа - к подножию континентов 
Для понимания характера строения и перспектив нефтегазоносности акваториальных бассейнов рассмотрим в общем виде процесс формирования и связи континентов и Мирового океана.

Известно, что земная кора по составу образует два типа блоков - континентальные и океанические. Обширные континентальные блоки перемещаются по океанической коре, изменяя свое положение на планете, свою величину и, соответственно, размеры и очертания океанов. Упрощенно этот процесс можно сравнить с движением льдин по поверхности воды.

Перемещаясь, континентальные блоки отходят один от другого (это процесс "спрединга" - разрастания океана за счет сдвига континентов). Пространство между ними занимают океаны. В другие эпохи континенты сталкиваются (происходит "коллизия"), образуя в зоне сочленения горно-складчатые пояса. Так, современный Атлантический океан образован в результате раскола континентальной плиты и разделения ее на африканский и южноамериканский блоки. В то же время североамериканский и азиатский блоки надвинуты на Тихий океан.

В областях расхождения блоков образуются "пассивные" окраины континентов, в областях их надвигания на океаническую кору - "активные" окраины. Первые имеют относительно простое строение, вторые осложнены береговыми горными хребтами типа Анд или Кордильер. Столкновение континентальных блоков приводит к "закрытию" разделявшего их океана и формированию горно-складчатых систем типа современного Альпийско-Гималайского пояса.
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Весьма упрощенно рассмотренные процессы формирования континентов и океанов создали структурный облик земной коры, определяющий закономерности и перспективы нефтегазоносности различных ее участков. Область перехода от континентов к океанам составляют три зоны:

· шельф - полоса небольших глубин (до 200-300 м) вдоль берега; 

· крутой континентальный склон - узкая полоса резкого роста глубины до 2-4 тыс. м; 

· пологое континентальное подножье (до глубины 4-4,5 тыс. м). 

Нефтегазоносность установлена к настоящему времени в основном на шельфах. Освоение континентальных склонов находится на начальном этапе. Континентальные подножья пока вовсе не исследованы бурением. Поскольку перечисленные зоны находятся в океане в акваториях, - их обобщенно называют акваториальными.

Освоение акваториальных бассейнов является приоритетным направлением развития нефтегазового комплекса мира. В последние 30 лет оно обеспечило наиболее крупные открытия. Поэтому исследование структуры акваторий и обоснование будущих направлений геологоразведочных работ - важнейший этап изучения нефтегазоносности Мирового океана и, прежде всего, его окраин.

· "Пассивные" окраины Атлантики 
Основная доля морских поисково-разведочных работ сосредоточена в Северном море, Мексиканском заливе, на шельфах Западной и Северной Африки, Южной Америки. Активные работы ведутся и в других регионах.

Северное море дает около 9% мировой добычи нефти. В сложных гидрографических условиях здесь и в прилегающих акваториях Северной Атлантики (шельф Шетландского архипелага, впадина Поркюпайн, Норвежское море) открывают новые зоны нефтегазонакопления. В то же время большое внимание уделено и мелким месторождениям, расположенным вблизи гигантов, вступивших в позднюю стадию разработки.

Обширная акватория Западной Африки, протянувшаяся от Марокко до бассейна реки Оранжевой, является местом повышенной активности крупных нефтяных корпораций. Главный нефтедобывающий бассейн составляет Гвинейский залив (его большая часть является территориальными водами Нигерии). Здесь добывается 106 млн т (1998 г.) - около трети общего производства нефти в Африке. В Гвинейском заливе и других бассейнах этой "пассивной" окраины известно 160 месторождений. В последние годы западные компании ведут (по соглашениям со странами, владеющими акваторией) активные работы по поискам нефти на континентальном склоне залива на глубине до 2 тыс. м. Так, на глубине 1450 м пробурена скважина, вскрывшая пачку нефтеносных песчаников толщиной 420 м. Работы финансируются концерном Texaco и другими компаниями.

Южнее Гвинейского залива в прибрежной полосе выявлено несколько бассейнов, образованных подводными дельтами крупных рек.

Второй нефтегазоносной провинцией на африканском континенте является Северная Африка - бассейны суши и акватории Восточного Средиземноморья и Суэцкого залива. Здесь, в акваториях Египта, разрабатывается 36 месторождений (добыча в 1998 г. - 43 млн т). Работы, проведенные в течение последних лет в Восточном Средиземноморье, показали наличие многочисленных подводных выходов газов, газогидратов и грязевых вулканов. Это подтверждает высокие перспективы акватории. Следует заметить, что она в тектоническом плане относится не к "пассивной" окраине, а к зоне "коллизии" Африки и Европы, занимаемой Средиземным морем, - к южной окраине Атласско-Альпийской складчатой области.

В акватории Бразилии - на западной "пассивной" окраине Атлантики - в последние пятнадцать лет особенно интенсивно ведется разведка континентального склона. Здесь открыты крупнейшие высокопродуктивные месторождения на глубине 1500-2000 м: Альбакора, Мерлим, Рокандор и другие. Всего же в этой акватории разрабатывается более 50 месторождений, которые и дают основную часть добычи нефти Бразилии (около 50 млн т) и позволяют рассчитывать на крупные перспективы вдоль всей западной прибрежной полосы Атлантики.

В 80-е годы Великобритания провела военную операцию на Фолклендских (Мальвинских) островах. Одной из ее целей было установление контроля за акваторией архипелага для поисков нефти на шельфе. В последующие годы консорциум ряда западных компаний провел здесь морские геофизические исследования, подтвердившие благоприятные перспективы. В настоящее время с участием Аргентины обсуждается план дальнейших работ.

Таким образом, в последнюю четверть века важнейшим фактором в развитии нефтегазового комплекса мира было установление региональной нефтегазоносности "пассивных" окраин Мирового океана и развитие на них добычи. Необходимо отметить, что все стадии этого процесса - от теоретических обобщений и создания концепции литосферных плит до строительства морских промыслов - отличались высочайшим научно-техническим уровнем.

· К ресурсам "активных" окраин Тихого океана 
С начала века известна и нефтеносность "активных" окраин Тихого океана - восточной и западной ее частей. Это месторождения Сахалина, Калифорнии, залива Кука, часть которых находится в акватории.

В последние несколько лет начаты работы в акватории Южной Америки, вдоль побережья Перу. На всей 1500-мильной прибрежной зоне, включающей в себя на севере небольшую часть территории Эквадора, установлено десять осадочно-породных бассейнов, охватывающих шельф и континентальный склон. На двух месторождениях ведется добыча. Общая перспективная площадь Перу - порядка 50000 квадратных миль (около 130000 км2); 75% ее расположено в акватории. Вся она обладает высоким нефтегазовым потенциалом. Основные перспективные комплексы - третичного возраста.

В свете имеющихся данных о восточной окраине Тихого океана важна оптимальная оценка нефтегазоносности западной его части - бассейнов Охотского и Берингова морей. Это - насущная задача России.

В последние десятилетия развиваются поиски и добыча нефти и газа в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Он охватывает западную часть Тихого океана - Восточно-Китайское, Южно-Китайское и другие моря и их заливы - акватории ряда стран (Китая, Индонезии, Вьетнама, Лаоса и др.).

Юго-Восточная Азия - один из старейших нефтегазоносных регионов мира. Месторождения Индонезии, Мьянмы (Бирмы), Восточной Индии разрабатываются с конца прошлого столетия, а кустарная добыча нефти велась и в глубокой древности. В последние десятилетия поиски и развитие добычи нефти и газа, прежде всего, в акваториях, приобрели широкий размах. Здесь разрабатывается около 140 месторождений, в том числе 100 морских.

Основными причинами активизации работ в этом районе стали, видимо, следующие: острая потребность стран региона, особенно Японии и Южной Кореи, в энергетических ресурсах; большой резерв незанятой рабочей силы и ее дешевизна; стремление государств Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии к развитию собственной экономики, что трудно осуществить, не создав собственной энергетической базы.

Решение последней задачи обеспечивает морская добыча нефти и газа. За последние десятилетия открыты и введены в разработку более 30 морских месторождений в Малайзии, около 10 - на шельфе Филиппин, месторождения во Вьетнаме, Таиланде, Китае.

· Не конкуренция, а сложение возможностей компаний 
Для развития и нормального функционирования морского нефтегазодобывающего комплекса требуются очень крупные инвестиции. Так, по опубликованным данным, общемировые капиталовложения в подводную разработку составляют около 8 млрд долларов в год, а в 2003 г. эта цифра составит 12 млрд долларов, не считая стоимости геофизических, геологоразведочных, технологических и других исследований. Общие же затраты на создание и функционирование морского нефтегазодобывающего комплекса в акваториях, учитывая расходы на оборудование и трубопроводный транспорт, в 1998 г. составили около 90 млрд долларов, в 2000 г. ожидается их рост на 5%. Подавляющая часть этих расходов финансируется крупнейшими концернами и их альянсами. Только им под силу такие затраты, прежде всего, из-за длительных сроков окупаемости проектов.

Известно, что первые этапы - региональный и поисковый, включающие в себя и научные исследования, которые определяют направления поисков, - вообще не приращивают материальных ценностей в виде подготовленных запасов или добываемых нефти и газа. Стоимость же этих работ очень велика. Мелкие производители и операторы не имеют таких средств.

По изложенным причинам в большинстве развивающихся стран геологоразведочные и добычные работы ведут крупные западные корпорации при разных формах участия государственного сектора. Во многих случаях эти корпорации создают смешанные компании с участием стран-владелиц, при других подходах эти страны получают компенсацию в виде доли при разделе продукции, оплаты лицензий на право ведения работ и другие.

Приведем несколько примеров участия крупных нефтегазовых компаний в осуществлении морских проектов в разных странах мира:

· Норвегия - работают Statoil, Norsk Hydro, Fillips, другие норвежские или смешанные компании; 

· Великобритания - British Petroleum, Chevron, Conoco, Marathon, Fillips, Shell, Statoil и другие; 

· Нигерия - Chevron, Elf Aquiten, Mobil , Shell, Statoil и другие; 

· Малайзия - Exxon, Shell, национальные и смешанные компании; 

· Египет - Agip, Amoco, Shell и другие. 

На отдельных месторождениях разработку ведут совместно несколько компаний.

Огромная стоимость намечаемых работ требует их всестороннего научного обоснования и технологической подготовки. Комплексная обработка материалов ведется научными центрами всех компаний с применением самой современной аппаратуры. При помощи компьютерных технологий удается интегрировать материалы разных лет и использовать широкую гамму методов исследования. Проводятся крупные разработки, направленные на создание глубоководных добывающих комплексов.

Что касается перспективы нефтегазоносности акваторий России, то они оцениваются очень высоко. Наиболее реальной из них является полномасштабное освоение шельфов Печорского и Баренцева морей, а также подготовленных к разработке гигантских месторождений Сахалинского шельфа. Весьма интересен в этом плане Северный и Средний Каспий. Однако было бы наивно ожидать, что указанные перспективы будут реализованы в обозримом будущем: для этого нужны большие средства. Государство не имеет денег на поддержание экономики страны, у российских компаний их тоже нет, а западные фирмы постепенно свертывают свои работы на нашей земле. Но освоение шельфов России - проблема общенационального масштаба. И решать ее необходимо совместными усилиями отечественных и зарубежных нефтяных компаний всех форм собственности и при этом - под патронажем государства.

