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Глобальное потепление и российские уловы на Дальнем Востоке

П.А. Балыкин, д.б.н., Южный научный центр РАН, Ростов-на-Дону
Выполнен анализ возможного влияния процессов глобального потепления на результаты российского рыболовства в морях Дальнего Востока. Вероятно, в ближайшее десятилетие следует ожидать снижения объемов добычи в тихоокеанских водах Камчатки, а позднее – и в западной части Берингова моря. Сделан вывод о насущной необходимости тщательного изучения данного вопроса в целях долгосрочного прогнозирования состояния сырьевой базы рыбной промышленности Дальнего Востока России.
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Рыбохозяйственная отрасль занимает важное место в продовольственном обеспечении населения нашей страны [1]. В 2017 г. добыто 4,774 млн т водных биоресурсов, что выше результатов предшествующих 25 лет (2015 г. – 4,38 млн т, 2016 г. – 4,68 млн т). Следствием смены социально-экономической формации в 90-х гг. стало сосредоточение почти всего отечественного рыболовного флота в пределах 200-мильной экономической зоны России. Так, в 2015-2017 г. более 80% водных биоресурсов, добывалось в её границах. В 2017 г., как и в предыдущие годы, основная доля вылова пришлась на Дальневосточный бассейн – 3,112 млн т или более 65% суммарного улова. Перечисленные величины уловов взяты нами из данных Росрыболовства от 11 января 2018 г. [2]. 

Регулирование и управление эксплуатацией водных биоресурсов осуществляется путем разделения акватории, находящейся под юрисдикцией государства или международной организации на участки, именуемые промысловыми районами. Схема районирования, представленная в ФЗ «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» 2004 г. содержит перечень рыбохозяйственных бассейнов: 1) Азово-Черноморский; 2) Байкальский; 3) Волжско-Каспийский; 4) Восточно-Сибирский; 5) Дальневосточный; 6) Западно-Сибирский; 7) Западный; 8) Северный [3].

Внутри каждого из выделенных бассейнов устанавливается деление на промысловые зоны и подзоны. На рис. 1 показана схема рыбопромыслового районирования морей Дальневосточного бассейна в соответствии с последней редакцией "Правил рыболовства для Дальневосточного бассейна" [4].
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Рис.1. Схема рыбопромыслового районирования тихоокеанских вод России
Данная схема была утверждена приказом Минрыбхоза СССР в 1980 г. [5]. 

Климат на нашей планете не остается стабильным, происходят его изменения, одним из самых известных процессов является глобальное потепление. Наиболее заметным проявлением интенсифицирующихся процессов глобального потепления является сокращение протяженности и уменьшение толщины арктических морских льдов [6]. Повышение температуры окружающей среды в Арктике происходит вдвое быстрее, чем в среднем на Земле [7]. Ожидается, что к середине XXI в. Северный Ледовитый океан летом будет полностью свободным от толстого многолетнего льда. Согласно прогнозу специалистов Аляскинского университета (США), летний морской лед в арктических морях может исчезнуть после 2037 г. [8]. Границы сплошных морских льдов смещаются все дальше и дальше на север. Также растет температура воды в морях Северного Ледовитого океана. Например, в августе 2017 г. приповерхностные слои воды в Баренцевом и Чукотском морях оказались на 4°C теплее, чем в среднем [9]. Падение атмосферного давления, усиление циклонической активности и осадков наблюдаются в пограничных с океаном регионах, в том числе в Восточной Арктике и на Дальнем Востоке России. В северо-западной части Тихого океана увеличилась повторяемость сильных циклонов и штормов.

Крупномасштабные перемены в системе "океан – атмосфера", в т.ч. изменения скорости ветра над Тихим океаном сопровождаются усилением меридионального переноса тепла из тропической и субтропической зон в субарктические и арктические районы, в т.ч. – в дальневосточные моря. В результате этого в последнее десятилетие значительно уменьшилась ледовитость дальневосточных морей в зимний сезон и окраинных арктических морей в летний сезон [10]. B 1981-2005 гг. средняя годовая температура воды была выше, чем в 1950-1980 гг. на 0,26оС [11]. 
Все перечисленные климатические изменения уже отразились на ихтиофауне Баренцева моря, где холоднолюбивые арктические виды замещаются теплолюбивыми бореальными рыбами [12], а квоты традиционных объектов лова уменьшаются [13]. Глобальное потепление могло сказаться и на результатах отечественного рыболовства в северо-западной части Тихого океана. Цель нашей работы – характеристика существующего рыбного промысла в пределах 200-мильной экономической зоны России в ХХI в. в связи с процессами глобального потепления. Материалами для статьи послужили сведения о величине и видовом составе уловов в различных промысловых зонах и подзонах (рис.1), почерпнутые в подготавливаемых ТИНРО-центром "Обзорах промысловой обстановки" за период с 2001 по 2017 гг. В соответствии со "Схемой рыбопромыслового районирования" в направлении "юг-север" ( к Северному Ледовитому океану) располагаются следующие промрайоны: Приморье, Южнокурильский, Северокурильский, Петропавловско-Командорский, Карагинский, Западноберинговоморский и Чукотский (рис.1). Сравнение динамики и состава уловов в данных зонах и подзонах, на наш взгляд, позволит ответить на вопрос о воздействии глобального потепления на отечественное рыболовство в дальневосточных морях.

Перечисленные промрайоны вносят заметный вклад в суммарный российский объем добычи на Дальнем Востоке. Так, в 2001-2003 гг. среднегодовой улов рыбы в данных акваториях составил 772,55 тыс. т, а в 2015-2017 гг. – 1175,73 тыс. т или 30,7 и 41,2% суммарной добычи рыбы соответственно. Таким образом, к настоящему времени, по сравнению с началом ХХI в., объем добычи рыбы увеличился более, чем в 1,5 раза. Рассмотрим динамику этого показателя в отдельных промысловых районах (рис. 2).
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Рис. 2. Динамика уловов рыбы (тыс. т) в разных промрайонах Дальнего Востока в ХХI в.
Уловы были осреднены для 3-летних периодов для лучшего выявления тренда. Наименьшие уловы рыбы наблюдаются в зоне Чукотская (в промысловой статистике выделяется с 2008 г.), наибольшие – в самой протяженной в широтном направлении (рис. 1) зоне Западноберинговоморская (рис. 2). Во всех промысловых районах, начиная с восточной Камчатки и севернее, фиксируется тенденция к росту рыбных уловов в период с 2001 по 2017 гг. ( с локальными "пиками" и "спадами" ). В самом южном промрайоне – зоне Приморье – объемы добычи, напротив, сократились более чем в 2 раза. В водах Курильских островов рост уловов наблюдался до 2010-2012 гг., после чего произошло их сокращение на величину 10-30 тыс. т (рис. 2). Если предположить, что перечисленные изменения уловов – следствие глобального потепления, в ближайшее десятилетие следует ожидать снижения объемов добычи в тихоокеанских водах Камчатки (подзоны Петропавловско-Командорская и Карагинская), а затем и в зонах Западноберинговоморская и Чукотская.

Для выявления возможного воздействия глобального потепления на численность конкретных объектов промысла целесообразно проследить количественную динамику уловов одних и тех же рыб во всех 7 районах. На всей акватории северо-западной Пацифики от зоны Приморье до зоны Чукотская в уловах наличествуют три "общих" и важных объекта: минтай, треска и тихоокеанские лососи. Рассмотрим динамику их уловов в разных промрайонах.

Средний улов минтая в зоне Приморье в настоящее время снизился по сравнению с началом ХХI в. в 3,5 раза. В водах Курильских островов уловы минтая, напротив, возросли почти на порядок. "Пик" объема добычи минтая в подзоне Петропавловско-Командорская пришелся на 2010-2012 гг., после чего произошло его уменьшение на несколько тыс. т. В подзоне Карагинская снижение уловов в разы наблюдается с 2007-2009 гг. Начиная с этого же временного отрезка сокращается и добыча минтая в зоне Западноберинговоморская в масштабе десятков тысяч т. Сходную динамику исследователи наблюдали и в северной части Охотского моря – уловы росли до 2010 г., после чего пошли на спад [5]. Наоборот, в зоне Чукотская уловы выросли от сотен до нескольких тыс.т. в ходе последнего десятилетия. 

Следующим "общим" для характеризуемых промрайонов объектом промысла является треска. Средний улов трески в зоне Приморье в настоящее время снизился по сравнению с началом ХХI в. примерно вдвое. В водах Курильских островов уловы трески, напротив, возросли в 2-2,5 раза. Тихоокеанские воды Камчатки (подзона Петропавловско-Командорская) характеризуются падением вылова трески в 2004-2009 гг. с последующим ростом к 2015-2017 гг. на 3-4 тыс. т. Максимальная добыча трески в подзоне Карагинская имела место в 2010-2012 гг., после чего произошло её уменьшение на несколько сотен т. Минимум добыча трески в зоне Западноберинговоморская пришелся на 2007-2009 гг., после чего произошел рост показателя вдвое. В зоне Чукотская уловы выросли от десятков до нескольких тыс.т за последнее десятилетие. 

Тихоокенские лососи, в отличие от минтая и трески, являются проходными рыбами, что позволяет предположить отличия динамики их уловов.

Средний улов лососей в зоне Приморье с начала ХХI в. возрос к 2010-2012 гг. более чем в 2,5 раза (с 2,4 до 6,1 тыс. т), после чего сократился почти на 2 тыс. т. В водах Южных Курил вылов лососей с 19,4 тыс. т в начале текущего века увеличился до 45,5 тыс. т к 2007-2009 гг., после чего пошел на снижение и к настоящему времени сократился почти вдвое. В Северокурильском промрайоне добыча лососей резко упала к середине первого десятилетия исследуемого периода (с 18,7 до 2 тыс. т), а к настоящему времени вновь возросла до 5,3 тыс. т. В Петропавловско-Командорской и Карагинской подзонах наблюдался рост уловов лососей, в результате чего сейчас они примерно в 2 раза больше, чем в 2001-2003 гг. Сходная динамика уловов лососей зафиксирована для зоны Западноберинговоморская, не являющеейся важным для этого вида промысла районом. А в водах Чукотской зоны уловы лосося в несколько сотен т. к настоящему времени упали до менее 10 т.

Таким образом, можно сделать выводы, что в Приморье снижение суммарных уловов произошло за счет минтая и трески, а в водах южных и северных Курил упала добыча лососей, что негативно сказалась на общем объеме уловов. В более северных районах изъятие указанных промысловых объектов в целом возросло (в разной степени), за исключением минтая в Карагинской подзоне, вылов которого уменьшился в 1,5 раза (с 12 тыс. т в начале ХХI в. до 8 тыс. т в 2015-2017 гг.) и лососей – в Чукотской зоне. Однако в текущем году в последнем регионе рекомендуют освоить в общей сложности 4,43 тыс. т тихоокеанских лососей [14], т.е. ожидается рост численности северных популяций горбуши, кеты и нерки при сокращении ресурсов этих рыб в амурском, сахалинском, курильском регионах [15-17] при общей тенденции к снижению численности тихоокеанских лососей [18]. Для изучения вопроса динамики уловов разных видов лососей рассмотрели соотношение их в изучаемых районах в 2001-2003, 2007-2009 и 2015-2017 гг.

В Приморье состав уловов лосося в исследуемый период не изменился – абсолютно доминирует горбуша. Учитывая динамику уловов, можно сделать вывод, что численность местных группировок горбуши заметно не изменилась. В Южнокурильском промрайоне соотношение горбуши и кеты поменялось на противоположное: доля горбуши уменьшилась почти в 2 раза, вклад кеты соответственно увеличился, что и объясняет снижение общего улова тихоокеанских лососей. В водах северных Курил доминируют кета и нерка, а горбуша – 3-я по доле в уловах. В течение исследуемого периода вдвое возрос вклад кижуча в общий улов лососей. Петропавловско-Командорская подзона характеризуется относительно стабильным составом уловов лососей – нерка составляет половину, кета-около четверти, а горбуша – порядка 10% добываемых величин. Относительно постоянно соотношение видов и в заливах северо-восточной Камчатки (подзона Карагинская) – более 80% – горбуша, порядка 10% – кета. В зоне Западноберинговоморская более половины улова составляет кета, менее четверти – нерка. С начала текущего столетия несколько возросла доля горбуши. Наиболее заметные изменения, согласно промысловой отчетности, произошли в составе уловов лососевых рыб в зоне Чукотская – менее чем за десятилетие вклад кеты уменьшился почти в 20 раз, а нерки, кеты и особенно гольца в соответствующей пропорции увеличились. Что это – ошибки промысловой статистики или природное явление - следует разобраться специалистам. 

Заключение

Анализ общей производительности рыбного промысла и динамики добычи трех важных его объектов в разных промрайонах дальневосточных вод российской экономической зоны на протяжении прошедших лет ХХI в. позволил выявить следующие изменения:
1. Начиная с восточной Камчатки и севернее, наблюдается тенденция к росту рыбных уловов. В Японском море – зоне Приморье – объемы добычи сократились более, чем в 2 раза. В водах Курильских островов (как южных, так и северных) рост уловов наблюдался до 2010-2012 гг., после чего произошло их сокращение. Вероятно, в ближайшее десятилетие следует ожидать снижения объемов добычи в тихоокеанских водах Камчатки (подзоны Петропавловско-Командорская и Карагинская), а позднее – и в зонах Западноберинговоморская и Чукотская.

2. В Приморье снижение суммарных уловов произошло за счет минтая и трески, а в водах южных и северных Курил упала добыча лососей, что негативно сказалась на общем объеме уловов. В более северных районах изъятие указанных промысловых объектов в целом возросло (в разной степени), за исключением минтая в Карагинской подзоне и лососей – в Чукотской зоне. 

3. Исходя из изменений соотношения разных видов лососей в суммарном улове этих рыб, можно сообщить об относительной стабильности численности горбуши зоне Приморье, снижении запасов горбуши южнокурильского, кеты и нерки – северокурильского промрайонов. В более северных районах (тихоокеанские воды Камчатки и Берингово море) запасы горбуши, кеты и нерки, судя по динамике их уловов, демонстрировали положительный тренд.

Выполненный анализ возможного влияния процессов глобального потепления на результаты российского рыболовстра в дальневосточных морях не паретендует на полную репрезентативность хотя бы в силу недостоверности промысловой статистики [19,20], однако, на наш взгляд, свидетельствует о насущной необходимости тщательного изучения данного вопроса с привлечением данных непосредственных научных наблюдений (гидрологических, гидробиологических, ихтиологических и прочих) в целях долгосрочного прогнозирования состояния сырьевой базы рыбной промышленности Дальнего Востока России.

Публикация подготовлена в рамках бюджетного финансирования ЮНЦ РАН (00-18-07, № госрегистрации 01201354245) по теме «Оценка современного состояния, анализ процессов формирования водных биоресурсов южных морей России в условиях антропогенного стресса и разработка научных основ технологии реставрации ихтиофауны, сохранения и восстановления хозяйственно-ценных видов рыб".
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