Экосистема Арктики не получит «пробоину»


Проект морской транспортировки северной нефти соответствует строжайшим природоохранным требованиям 



Юрий ТИМОФЕЕВ
Летом нынешнего года на Варандее успешно прошли гидравлические испытания подводного трубопровода - дюкера, который стал важнейшим звеном в морской транспортно-технологической системе по вывозу углеводородного сырья Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции.
Этого события ждали долго. Оно подтвердило правильность технических решений при проектировании, прокладке дюкера и обеспечении экологической безопасности его эксплуатации. Дюкер представляет собой цельнотянутую сварную трубу с толщиной стенок 11 мм, которая заглублена в морское дно на полтора метра и протянулась на два километра от берега. От нее отходит гибкий шланг, который подается на танкер. Гибкий - не значит непрочный. Он выдерживает нагрузку на разрыв 74 кг на 1 см2 и обеспечивает герметичность перекачки нефти. Сам же рейдовый причал при загрузке будет обнесен боновыми заграждениями. Строя терминал, специалисты учли даже такое явление, как экзарация - пропахивание дна моря подводными килями ледовых торосов. Именно с учетом этого и была заглублена в дно моря нитка дюкера.

Внимание к проекту вывоза ранней нефти огромное. Ему придан статус экспериментального и благодаря его реализации откроются колоссальные перспективы в развитии всего Северо-Западного региона России. Достаточно сказать, что только разведанных запасов нефти Тимано-Печорской провинции при ежегодных объемах добычи 20-25 млн т хватит почти на полтора столетия. Эта нефть не только обеспечит валютные поступления в государственную казну, но и даст толчок развитию нефтепереработки в Мурманской области, обеспечит нефтепродуктами Кольский край и Карелию, снимет извечную проблему снабжения городов и поселков региона топливом в зимнее время.

Но не только экономическими выгодами и социальной значимостью обусловлено внимание к системе рейдовой погрузки «Причал Варандей». Арктические моря и прилегающие к ним территории не столь богаты биоресурсами, и природа их чрезвычайно ранима. Техногенное воздействие на природную среду должно быть минимизировано. Именно поэтому обеспечению экологической безопасности еще на стадии проектирования было уделено приоритетное внимание. Проект, реализуемый на Варандее, был разработан ЦНИИ им. Крылова. Несколько сот страниц насчитывает «Комплект документации на строительство и эксплуатацию временной танкерной системы для экспериментальной отработки рейдовой погрузки в Печорском море». Есть в нем и целый раздел, посвященный оценке воздействия на окружающую среду.

Экологическая составляющая стала жестким ограничителем при создании уникального комплекса, привела к увеличению сроков строительства, его удорожанию, но требования, предъявляемые российским законодательством, были учтены в полном объеме. Проект создания и прокладки дюкера и технологии погрузки танкеров призваны сохранить равновесие биосферных процессов не только в Печорском море, но и во всем Арктическом бассейне, гарантировать гармоничное сочетание освоения нефтегазовых богатств с традиционными методами использования ресурсов, практикуемыми народами Крайнего Севера. Достаточно сказать, что при прокладке наземной части трубопровода учитывались даже такие детали, как пути миграции оленей.

Проект прошел государственную экологическую экспертизу в Москве и получил положительное заключение. В октябре-ноябре прошлого года все стадии реализации строительства и эксплуатации подводного дюкера были детально рассмотрены двумя десятками ученых из московских и петербургских НИИ, занимающихся проектами экологической безопасности, мореплавания, биологии, рыбных ресурсов. Работали над этой проблемой и независимые эксперты.

За наземную часть комплекса и береговой резервуарный парк отвечает ОАО «Архангельскгеолдобыча», а вот что касается морской составляющей, то это - сфера ответственности ОАО «Мурманское морское пароходство». Его генеральный директор Вячеслав Рукша считает, что«морская транспортная система по вывозу углеводородного сырья имеет стратегическое значение не только для пароходства, нефтяной компании «ЛУКОЙЛ», но и для всей России». Да и президент РФ Владимир Путин во время визита в Мурманск подчеркнул, что морским технологиям в освоении природных богатств Арктики альтернативы нет.

Специалисты Мурманского морского пароходства не спешили со строительством. Взвешивались все «за» и «против», рассматривались варианты улучшения технологии прокладки дюкера и обеспечения его безопасной эксплуатации. По заданию пароходства ЦНИИ Морского флота разработал и такой документ, как «План ликвидации разливов нефти на временной системе рейдовой погрузки «Причал Варандей», который должен пройти согласование с главой администрации Ямало-Ненецкого АО, специалистами-экологами, руководителями службы ГО и ЧС.

Саму идею транспортировки нефти танкерным флотом с месторождений Тимано-Печорской провинции выдвинул генеральный директор ОАО «ЛУКОЙЛ-Арктик-Танкер» Николай Куликов. Под реализацию этого проекта был создан и танкерный флот усиленного ледового класса, который уже работает на перевозках нефти с острова Колгуев, из Обской губы, но по-настоящему он будет загружен с началом активной эксплуатации подводного дюкера на Варандее.

Генеральным подрядчиком на выполнение работ было уже давно сотрудничающее с ОАО «ЛУКОЙЛ-Арктик-Танкер» государственное унитарное предприятие «Мурманское бассейновое аварийно-спасательное управление» (МБАСУ). Его руководитель Владимир Урошников, вспоминая годы работы с «ЛУКОЙЛ-Арктик-Танкером», отметил, что эта компания не допустила ни единого просчета или технологического брака, который бы привел к загрязнению окружающей среды нефтепродуктами:«Они всегда работали и работают в соответствии с технологическими нормами и требованиями органов надзора».

Так же будет обеспечена работа и на Варандее. При загрузке танкеров в точке нефтеналива обязательно будет находиться судно со специалистами МБАСУ на борту и комплектом оборудования по предотвращению и ликвидации аварийных разливов нефти. Это и боновые заграждения, и устройство для сбора нефтепродуктов с поверхности воды, различные диспергенты. Автору этого материала доводилось в 1999 г. присутствовать при загрузке танкера «Волгоград» через подводный дюкер, проложенный с острова Колгуев. Технология настолько отработана, а оборудование танкера столь совершенно, что на поверхности воды я не увидел ни единого радужного пятна от пролитой нефти.

Говоря о проблеме экологической безопасности при работе морской транспортной системы по перевозке нефти, нельзя не остановиться на таком важнейшем ее звене, как танкерный флот.

У российских и зарубежных экологов, надзорных органов возникает резонный вопрос: а обеспечит ли Мурманское морское пароходство безопасную эксплуатацию танкерного флота, не допустит ли проливов нефтепродуктов в море и загрязнения окружающей среды? Давайте разберемся вместе.

Прежде всего, следует отметить, что предприятие имеет уникальный шестидесятилетний опыт плавания в Арктике. За эти годы по вине экипажей не было потеряно ни одного судна. Свидетельством авторитета и надежности работы является выданный пароходству Российским морским Регистром судоходства документ о соответствии, который удостоверяет, что система управления безопасностью (СУБ) судоходной организации освидетельствована и отвечает требованиям Международного кодекса по управлению безопасной эксплуатацией судов и предотвращению загрязнения (МКУБ). Этот сертификат ОАО «Мурманское морское пароходство» получило первым среди судоходных компаний России. Более того, уже в мае этого года в Роттердамском порту иностранными инспекторами был проверен танкер усиленного ледового класса «Астрахань», доставивший нефть с острова Колгуев. В итоговом документе было записано: «танкер содержится в отличном состоянии». Не возникло претензий и к уровню профессиональной подготовки членов экипажа.

Иначе и быть не могло. Прежде всего, все танкеры молоды. Первый из них - «Пермь» - вступил в строй в 1997 г. Во-вторых, члены экипажей не только прошли соответствующую подготовку и стажировку на танкерах, но и были набраны с судов Мурманского пароходства, а, значит, имеют опыт арктических плаваний. Многие из них прошли школу работы на атомном ледокольном флоте, где требования к обеспечению безопасной эксплуатации судов гораздо более жесткие.

Именно атомные ледоколы обеспечивают проводку танкеров во льдах Арктики. Северный завоз 1999 г., доставка танкером «Астрахань» в апреле-мае 2000 г. топлива в Дудинку и вывоз нефти с Колгуева показали, что фактор риска при работе во льдах сведен к минимуму. Капитаны атомных ледоколов «Арктика» и «Вайгач», проводившие «Астрахань», подтвердили отличные качества и управляемость судна.

В пароходстве соблюдают все требования международных документов по безопасности. Работа в компании сейчас ведется с учетом международных экологических стандартов ISО-14000.

Танкеры усиленного ледового класса типа «Астрахань» специально созданы для работы в суровых арктических условиях. Двойной корпус и двойное дно, нефтяные танки, окруженные балластными цистернами, мощная двигательная установка обеспечивают прохождение льдов толщиной 0,5 м со скоростью хода 1,5 узла. Винт регулируемого шага, наличие подруливающего устройства дают возможность для маневрирования во льдах. Современное навигационное оборудование и автоматика обеспечивают надежное управление танкером./P> 
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