Большая стратегия энергосбережения 



Экономить топливо и тепло пока не выгодно, но необходимо 




Константин БАСКАЕВ 

В прошлом номере журнала "Нефть России" было опубликовано интервью с директором Института энергетических исследований, членом-корреспондентом РАН Алексеем Макаровым, в котором, он, помимо прочего, коснулся одной из острейших для нашей страны проблем - энергосбережения. Приведенные им прогнозные показатели многие эксперты считают достаточно спорными. Но вместе с тем, практически никто не ставит под сомнение острую необходимость реформ в сфере энергопотребления, которые позволят, с одной стороны, обеспечить планируемый рост ВВП, а с другой - смягчить социальные последствия повышения тарифов на газ и электроэнергию. Так, по мнению руководителя департамента стратегического развития ТЭК Минэнерго РФ Алексея Мастепанова, реализация программы энергосбережения в России позволяет "безболезненно" увеличить тарифы на электроэнергию для населения в два раза еще до 2020 г. Такой рост тарифов даст энергетикам возможность продавать свою продукцию не ниже себестоимости, а значит - получить инвестиции для развития отраслей ТЭК. 

Сколько стоит сэкономить?
В России уже есть примеры, подтверждающие теоретические выкладки экспертов в области энергосбережения. Так, пару лет назад в городе Курчатове Курской области специалисты Минэнерго совместно со своими коллегами из Дании провели реконструкцию одного теплового пункта, через который получали отопление и горячую воду три многоэтажных жилых дома. При этом не затрагивались трубы горячей воды до теплопункта и разводка в самих домах. В результате, затраты проживающих в этих домах снизились: на электричество - в два раза, на тепло и горячую воду - на 45%. А если еще провести реконструкцию сетей и разводку в самих домах, то результаты будут еще более впечатляющими. 

Но для того, чтобы побудить промышленные предприятия и, тем более, население к экономии энергоресурсов, необходимо создать соответствующие условия - и законодательные и технологические. Иначе говоря, нужна эффективная энергосберегающая политика. Она, прежде всего, должна включать в себя осуществление жестких административных мер (разработка стандартов, организация энергонадзора, энергоаудита, лимитирования потребления ТЭР). Эти меры, особенно в бюджетной сфере, позволят экономить 70-85 млн т у.т. в год. Кроме того, еще 220-280 млн т у. т. в год можно сберечь за счет технического перевооружения промышленности. А ее структурная перестройка даст дополнительно от 100-140 млн т у.т. в 2005 г. до 1020 млн т у.т. в 2020 г. Однако основные условия реализации этого потенциала - повышение цен на энергоносители (пока что их низкая стоимость не стимулирует их эффективное использование) и совершенствование налоговой политики.

Энергетическая стратегия России исходит из того, что 70-85 млн т у. т. в год (20% от планируемого энергосбережения) можно экономить, инвестировав в упомянутые выше мероприятия примерно 15 долларов за тонну. Еще 15% энергосбережения потребуют дорогих мер - свыше 60 долларов за тонну. Оставшиеся две трети снижения энергопотребления будут также обеспечены за счет достаточно крупных целевых инвестиций, но все же на 10-30% уступающих капиталовложениям на соответствующие объемы развития производственной базы ТЭК.

Чтобы дать стимул развитию энергосбережения в Энергетической стратегии намечает относительно быстрый рост внутренних цен на энергоресурсы, чтобы обеспечить полное самофинансирование производства топлива и энергии. Этот документ также предусматривает ужесточение норм и регламентов расходования ТЭР, совершенствование правил учета и контроля энергопотребления, проведение регулярного энергетического аудита предприятий и др.

За последние годы создана законодательная и нормативно-правовая база в этой сфере, включающая в себя:

· Федеральный закон "Об энергосбережении" от 3 апреля 1996 г. (Комиссия СФ по естественным монополиям приступила к рассмотрению изменений и дополнений, конкретизирующих механизмы исполнения отдельных статей, в первую очередь касающихся федеральной бюджетной сферы, правовой основы создания региональных и муниципальных фондов энергосбережения, льгот при реализации энергосберегающих мероприятий и административного воздействия за нерациональное использование ТЭР): 

· 43 региональных закона об энергосбережении; 

· 22 постановления правительства; 

· 362 постановления и нормативных акта администраций субъектов РФ. 

Программа "умерла", да здравствует программа!

Отдельные проекты в сфере энергосбережения начинают объединять в программы федерального и регионального уровней. Так, уже разработаны 26 отраслевых и 47 региональных программ. А главное, создан проект Федеральной целевой программы "Энергоэффективная экономика" на период 2002-2005 гг. и на перспективу до 2010 г.

Правда, одна Федеральная программа по энергосбережению у нас в стране уже была и срок ее действия истек в 2001 г. Можно сказать, что она провалилась, "умерла", не выполнив своего предназначения - намеченные в ней мероприятия были выполнены всего лишь на 40%. За последние 10 лет энергоемкость ВВП увеличилась на 22%, что в 3-3,5 раза превышает энергоемкость ВВП в индустриально развитых странах. Рост энергоемкости связан с тем, что более трети всех энергоресурсов в стране безвозвратно теряются или неэффективно расходуются, и только 28% доходит до населения в виде прямых или косвенных энергетических услуг.

Но даже при всех этих безобразиях, Федеральная целевая программа смогла дать некоторый эффект - было сэкономлено более 25 млн т у. т.

Новая ФЦП состоит из нескольких подпрограмм. А те уже содержат конкретные меры по энергосбережению. В частности, подпрограмма "Энергоэффективность в сфере потребления" включает разделы, касающиеся энергосбережения в энергоемких отраслях промышленности, в сельском хозяйстве, в жилищно-коммунальной сфере, на транспорте, в ТЭК. В абсолютных цифрах потенциал энергосбережения составляет: в ТЭК - примерно 120-135 млн т у.т., в энергоемких отраслях промышленности - 110-140 млн т у.т., в жилищно-коммунальном хозяйстве - 95-110 млн т у.т., на транспорте - 23-30 млн т у.т., в сельском хозяйстве - 12-15 млн т у.т.

В программе планируется достигнуть уровня энергосбережения в 360-430 млн т у.т. (что составляет 40-45% от современного энергопотребления в стране), снизить по отношению к 2000 г. энергоемкость ВВП на 13,4% в 2005 г. и на 26% - в 2010 г., уменьшить объемы выбросов СО2 на 580-640 млн т. По словам первого заместителя министра энергетики И. Матлашова, основной резерв снижения энергопотребления - две трети - находится на предприятиях различных отраслей ТЭК и на энергоемких промышленных предприятиях.

С 1998 г. лимитируется потребления топливно-энергетических ресурсов организациями федеральной бюджетной сферы. А это - около 40 тыс. предприятий и учреждений, входящих в структуру различных министерств и ведомств. И потребляют они более 22 млн т у.т. в год на 26-30 млрд рублей.

Большое значение в последнее время придается проведению энергетических обследований и аудитов (особенно в отраслях ТЭК и у бюджетников).

Недавно внесены изменения по показателям энергоэффективности в 237 ГОСТов. В дальнейшем потребуется доработка и введение в действие еще около 1,5 тыс. ГОСТов в области энергоэффективности, 

Контроль над качеством, рациональным и эффективным использованием ТЭР со стороны государства возложен на органы Госэнергонадзора (свыше 12 тыс. сотрудников, 7 региональных и 74 территориальных управления). Сформирована также система исполнительных органов. Имеется более 50 неправительственных организаций, коммерческих фирм и некоммерческих партнерств, центров, институтов, фондов, энергосервисных компаний (ЭСКО), активно работающих в области энергосбережения. Организована широкомасштабная подготовка специалистов (до 1200 человек в год) в области энергоменеджмента, эффективного использования ТЭР, проведения энергетических обследований, финансового инжиниринга. Создана производственная база по выпуску приборов контроля и учета расхода энергоносителей, горячей и холодной воды. До 2010 г. программа энергосбережения потребует финансирования в размере свыше 100 млрд рублей. 

Реклама - двигатель энергосбережения
Российская беда не в том, что ничего не делается, а в том, что все делается наполовину. Для населения попытки властей уговорить экономить кончаются видом из окна, где круглый год парит теплотрасса. И подъездом, в котором выбиты окна и двери, а выключателя освещения нет вовсе. А вот в других странах дело обстоит иначе. В этом году Калифорнии удалось избежать энергетического голода. В том числе, и за счет рекламы. На объяснение пользы энергосбережения в этом штате только в 2002 году будет потрачено 45 млн долларов. Рекламное агентство Grey Worldwide по поручению правительства штата выпускает телеролики, эффект которых немедленный и существенный. С начала нынешней кампании потребление электричества в штате упало в среднем на 10 % по сравнению с тем же периодом прошлого года. Но у нас ни правительство, ни РАО "ЕЭС России" пока не готовы тратить сколько-нибудь значительные средства на рекламу энергоэффективных технологий и энергосбережение.

А ведь как показывают расчеты, энергопотребление тут можно снизить на четверть. Но для этого необходимы не только те или иные технические мероприятия, но и обыкновенная сознательность наших сограждан. А ее, как мы видим на американском примере, необходимо воспитывать, в том числе и средствами рекламы.

Другой способ привлечения общественного внимания к проблемам энергосбережения - проведение выставок и симпозиумов. Недавно в Москве проходила четвертая международная выставка "Энергсбережение-2002". Всего в ней приняли участие 110 фирм из семи стран. Поддержку смотру оказали не только министерства энергетики и природных ресурсов, но и правительство Москвы, РАО "ЕЭС России", ОАО "Газпром", другие организации. Выставка стала своеобразным "началом" движения за энергоэффективность в стране.

Чем важен для нас Киотский протокол?
России и всему мировому сообществу в 2002 г. предстоит принимать принципиально важное решение - быть или не быть Киотскому протоколу. Это первый международный документ о проблемах изменения климата, который использует рыночный механизм для нормализации глобальной экологической ситуации. 

На заседании правительства вопрос о ратификации Киотского протокола планируется обсудить в контексте Энергетической стратегии России на период до 2020 г. И это не случайно - для России протокол фактически является дополнительным средством привлечения инвестиций в сферу энергосбережения. Однако существуют и другие выгоды, значение которых нельзя недооценивать. В частности, вследствие вступления в силу Киотского протокола снизится загрязнение воздуха. Кроме того, цены на газ в Европе повысятся с 100-120 до 160-190 долларов за 1000 м3 (по расчетам Высшей школы экономики), так как этот вид топлива более экологичен и последствия его использования обойдутся участникам Киотского протокола дешевле, нежели сжигание мазута.

Всемирный фонд дикой природы (WWF) выражает надежду, что за 2002 г. России удастся ратифицировать Киотский протокол, а в 2002-2003 гг. создать собственную законодательную базу и начать реализацию широкомасштабных международных проектов по повышению энергоэффективности и энергосбережению, что приведет к существенному снижению выбросов парниковых газов. От решения вопроса о ратификации протокола зависит получит ли российская промышленность дополнительные выгоды или нет. Дело в том, что развитые страны, в соответствии с принятыми на себя обязательствами, должны будут вкладывать деньги в проекты по сокращению выбросов на территории Российской Федерации. Новые технологии очистки не только помогут сократить загрязнения, поскольку будут способствовать снижению содержания вредных веществ в воздухе. 

"От российского правительства требуется принятие четкого решения по вопросу поддержания Киотского соглашения, - говорит Алексей Кокорин, эксперт Фонда дикой природы в России. - Теперь, когда страны Евросоюза решили все основные проблемы принятия Киотского протокола, у России нет причин для колебания". 

Страны ЕС формально наметили ратификацию соглашения на 1 июня 2002 г. Что касается Японии, то здесь протокол должен быть ратифицирован до закрытия сессии японского парламента, то есть до конца июня, поэтому России также следует поспешить. Большинство стран, выступающих в поддержку Киотского протокола, хотели бы, чтобы он приобрел статус международного закона еще до проведения Всемирного саммита по устойчивому развитию в Йоханесбурге в августе нынешнего года.

Энергетическая стратегия России также исходит из необходимости выполнения международных обязательств в области экологии. В частности, определено, что Российская Федерация не должна в 2008-2012 гг. превысить уровень выбросов парниковых газов 1990 г., составляющий 3039 млн т СО2 -эквивалента. Из этого объема около 90% приходится на энергетический сектор. 

Россия является единственной страной, которая фактически выполнила взятые на себя обязательства по Киотскому протоколу, и даже накопила дополнительные квоты в объеме порядка 900 млн т (в силу объективных причин: конверсия, снижение уровня потребления энергоносителей, спад производства). Поэтому, по любому сценарию, даже самому пессимистическому, Россия к 2008-2012 гг. не превысит лимита объемов выброса парниковых газов. Но проблема все еще в ратификации Киотского протокола, у которого на наших просторах есть противники.

У "Газпрома" своя программа сбережения
Недавно правление ОАО "Газпром" приняло собственную программу сбережения энергоресурсов. Она должна обеспечить экономию в течение двух лет почти 5,6 млн т у. т. Кроме того, были определены основные направления этой программы на 2004-2006 гг. При этом особо отмечено, что эффект от реализации энергосберегающих мероприятий в масштабах национальной экономики возможен только при выполнении всеми основными потребителями положений Федеральной целевой программы "Энергоэффективная экономика". По мнению экспертов энергетического рынка, ежегодно российские предприятия нерационально расходуют более 35 млрд м3 газа.

В "Экспоцентре" на Красной Пресне на той же выставке "Энергосбережение-2002" "Газпром" показал основные достижения компании в области энергосбережения, а также современное энергосберегающее оборудование, позволяющее значительно снизить выброс вредных веществ в атмосферу.

Снижение издержек при добыче, транспортировке и хранении природного газа, рациональное использование топливно-энергетических ресурсов на предприятиях является одним из ключевых направлений развития компании. Только в 2001 г. "Газпрому" удалось сберечь около 3,65 млн т у. т. По оценкам экспертов, общеотраслевой потенциал энергосбережения к 2005 г. должен составить около 8,6 млн т у. т. В период с 2006 по 2010 г. намечена реализация инвестиционных проектов по внедрению нового поколения энергосберегающих технологий. В частности, планируется применение агрегатов с КПД 42-43%, установок по откачке газа из ремонтирующихся газопроводов, программно-моделирующих комплексов по оптимизации режимов транспорта газа. 

Нефтяникам также предстоит окончательно отказаться от сжигания попутного газа в факелах. Необходимо провести аудит своих затрат на энергопотребление. Да и пора уже выходить на рынок со своей электроэнергией. Примеры тому есть - "Сургутнефтегаз" активно строит малые электростанции.

Кроме того, сложившуюся структуру топливно-энергетического баланса нельзя считать рациональной, поскольку запасы доступного для добычи угля во много раз превышают запасы газа, а потребление угля почти в три раза меньше. Чрезмерная ориентация на потребление газа, запасы которого ограничены и находятся в труднодоступных отдаленных районах, подрывает основы энергетической безопасности страны и ведет к опережающему истощению наиболее эффективного энергоресурса.

Энергосбережение поможет поднять экономику страны и на это направлена долгосрочная энергетическая политика России. Эффективное использование природных ресурсов - важнейшего национального достояния страны позволит существенно снизить удельные энергетические и, как следствие, материальные затраты общества, и в итоге повысить качество жизни россиян.

