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Экологическая сертификация предприятия-производителя продукции подтверждает соответствие объектов сертификации предприятия установленным экологическим требованиям. Экологическая сертификация осуществляется в целях:

-контроля безопасности продукции для окружающей среды, жизни, здоровья и имущества;

-создания экологически справедливого рынка.


Основными задачами системы экологической сертификации являются: 


-предупреждение неблагоприятного воздействия на условия жизнедеятельности человека и состояния окружающей среды факторов, связанных с процессом производства и применения продукции, утилизацией отходов и использованием природных ресурсов; 


-обеспечение рационального использования, охраны и воспроизводства природно-ресурсного потенциала; 


-защита потребителей от приобретения товаров опасных для жизни, здоровья и имущества или оказывающих вредное воздействие на окружающую среду в процессе их использования; 


-повышение конкурентоспособности отечественной продукции, содействие экспорту.
Нормальное функционирование рынка товаров невозможно без информации о потребительских свойствах товара, она дает покупателю ответ на два главных вопроса:

-удовлетворяет ли товар его потребностям;

-в какой мере продавец может гарантировать качество товара и его стабильность, безопасность для здоровья населения и окружающей среды.

Для решения данной проблемы представляет интерес введение в практику маркировки экологических характеристик продуктов. 

Следует отметить, что предпосылкой для обеспечения высокой эффективности экологической маркировки продуктов является высокая экологическая сознательность потребителей. С другой стороны, хорошо информированный потребитель и его поведение в области спроса служат для изготовителей продуктов стимулом к разработке таких продуктов, которые наносят меньший вред окружающей среде, а также к улучшению их экологических свойств. Объективная маркировка экологических параметров продукции помогает изготовителям в разработке и применении эффективной стратегии маркетинга, тем самым способствует развитию конкуренции товаров с учетом их экологических свойств. 


Зарубежный опыт показывает, что маркировка продукции наряду с ее сертификацией может вести к предупреждению и значительному уменьшению нагрузки на окружающую среду. К примеру, в ФРГ с момента введения экологического знака в 1977 г. политика в области охраны окружающей среды была сориентирована на высокое экологическое сознание потребителей и технический уровень развития природоохранных технологий. Эти обстоятельства способствовали успешному использованию инструментов рыночной экономики, ориентированных на спрос и предложение, и тем самым ставящих конкуренцию между отдельными производителями на службу охраны окружающей среды.


В какой степени можно достичь цели за счет упреждающих мер природоохранного характера на основе производства экологически приемлемых продуктов? Это зависит решающим образом от того, станет ли экологическая чистота продуктов неотъемлемой составной частью конкуренции, регулируемой спросом и предложением. Очевидно, что профилактика окружающей среды  нуждается в таком предпринимателе, который готов взять на себя экологическую ответственность, равно как и в таком потребителе, который знает о последствиях покупки товара для окружающей среды. По данным опроса общественного мнения, в настоящее время приблизительно 80% потребителей в Европейском экономическом сообществе знают об экологическом знаке. Российские потребители до настоящего времени практически лишены возможности мотивировать свой выбор покупки отечественных товаров по экологическим параметрам из-за отсутствия объективной информации и сертификации продукции. 


В перспективе любая экологически мотивированная система маркировки продукции лишь тогда сможет утвердиться на рынке, когда на переднем плане будут стоять природоохранные цели и ориентация на наивысший уровень техники. Одновременно перед изготовителями  продукции благодаря экологическому знаку открываются новые возможности рынка для последующих инвестиций на природоохранные цели.


Для расширения использования экологически приемлемых продуктов на рынке важную роль призваны играть не только поведение частных  покупателей,  но и государственная система закупок. К примеру, с начала 80-х годов в управленческих структурах ФРГ, ее федеральных земель и местных органов власти при принятии решений о закупках осуществлялась ориентация на экологически чистую продукцию. Государственная система закупок могла также уточнять в своих заявках необходимое экологическое качество закупаемых изделий и тем самым давать ориентиры для участников рынка. 


Следует отметить, что на стыке между потребителем и производителем  на рынке экологически благоприятных продуктов особое значение играет торговля. В настоящее время торговые предприятия во всем мире значительно расширили ассортимент экологически приемлемых товаров, чему во многом способствует экологическая маркировка продуктов. Вследствие усиления спроса на указанную продукцию отмечаются положительные эффекты природоохранного характера. Так, за счет применения безвредных для окружающей среды продуктов (например, бумаги из макулатуры, дезодорантов без экологически вредных накопителей и др.) уменьшаются экологические нагрузки при одновременном снижении затрат на ликвидацию ущерба от загрязнения. Тем самым для изготовителей появляется стимул для проведения маркетинга в секторе экологически благоприятных продуктов.


Порядок получения экологического знака основан на определенных принципах. Так, экологический знак может быть присвоен только продуктам, а не каким-либо технологиям, промышленным установкам или предприятиям. При этом речь должна идти о потребительских товарах, т.е. промежуточные продукты и полуфабрикаты не охватываются действием экологического знака. Кроме того, для данных продуктов должен существовать рынок сбыта. Данные принципы предусматривают также ограничения на количество присваиваемых экологических знаков в год: цель состоит не в том, чтобы присвоить экологический знак как можно большему количеству продуктов, в гораздо большей мере он должен находить свое применение в группах продуктов, снижающих нагрузку на окружающую среду. 


Для обеспечения собственной независимости система экологической маркировки должна стремиться к самофинансированию, которое  опиралось бы на поступления за пользование знаком. В Австрии, к примеру, пошлина за пользование экологическим знаком зависит от оборота данного продукта (или группы продуктов). Стоимость экспертного заключения, с помощью которого подтверждается соблюдение экологических требований и продукции, оплачивается носителем рекламы. 


Одним из важнейших аспектов системы экологической сертификации и маркировки является проведение процедуры экологического аудирования по требованиям международных стандартов ISO серии 14000. Экоаудитом определяется:


-соответствие (несоответствие) сертифицированного объекта экологическим требованиям, определяемым при его сертификации;


-правильность применения сертификата и знака соответствия.


Следует учитывать, что существует целый ряд продуктов, у которых технология изготовления представляет собой собственно экологическую проблему. В качестве примера можно привести производство бумаги, где между обычным производством бумаги и бумаги из макулатуры существуют значительные различия в расходе энергии и чистой воды, а также в сбросе загрязненных стоков. Если экологически чистая продукция выпускается по "грязной" технологии, то она не может получить экологический товарный знак. 



С точки зрения предпринимательства экологический знак служит для того, чтобы обращать внимание покупателей на экологически чистые продукты, а также усиливать позиции альтернативных экологически благоприятных продуктов на рынке. Данная маркировка может выступать важным инструментом реализации Основных положений государственной стратегии Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития, где, в частности, указывается на необходимость рационального использования невозобновляемых природных ресурсов, расширенного использования вторичных ресурсов, утилизации и обезвреживания отходов, улучшения качества продуктов питания и др. 


В Российской Федерации экологическая безопасность осуществляется применительно к продукции, работам и услугам по правилам системы сертификации на их соответствие требованиям ГОСТ Р в части охраны окружающей среды и регламентируются законами: «О защите прав потребителей», «О сертификации продукции и услуг», «О сертификации пищевых продуктов и продовольственного сырья», «Об охране окружающей среды», «Об экологической экспертизе», фондом государственных стандартов.


В настоящее время в России система экологической сертификации пока находится в стадии становления, и в нашей стране пока еще не принято, чтобы продукты питания и технологии их изготовления имели экологические сертификаты и соответствующие знаки, наличие которых оказывает наиболее позитивное влияние на реализацию товаров в промышленно развитых странах с рыночной экономикой. 


Однако положительный результат развития этой системы очевиден. Экологическая сертификация природных объектов, природных ресурсов и технологических процессов создаст условия для деятельности предприятий, организаций и предпринимателей на едином товарном рынке Российской Федерации, а также для участия в международном экономическом, научно-техническом сотрудничестве и международной торговле.

