Арктику пора спасать


Региону не под силу совмещать функции "сокровищницы", "музея" и "холодильника" 
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· Северная кладовая 
Для России Арктика всегда была жизненно важным регионом. Об этом говорит вся история ее освоения - от поморов, С.Дежнева и до становления Северного морского пути в советское время. В наши дни ее роль как ресурсной кладовой России, как великой транспортной артерии страны только возросла. Арктика производит 96% российских платиноидов, 90% - кобальта и никеля, 60% - меди и нефти, 80% - газа. 

Разработка месторождений нефти в арктических регионах находится на начальном этапе своего развития. В зависимости от конкретной экономической ситуации добыча к 2010 г. может возрасти до 150-200 млн т в год. Но даже при самом высоком ее уровне обеспеченность арктических районов нефтью превышает 60 лет. 

Главные закономерности размещения и формирования минеральных и топливно-энергетических объектов в Арктике определяются ее особым циркумполярным положением в структуре нашей планеты, своеобразием генерирования рудного и органического вещества и его локализацией в немногочисленных, но крупных и уникальных месторождениях. В пределах арктической зоны располагаются значительные по площади части Тимано-Печорской, Западно-Сибирской, Лено-Тунгусской, Хатанго-Вилюйской, Колымо-Индигирской нефтегазоносных провинций и полностью Баренцево-Карская, Енисей-Ленская, Чукотско-Аляскинская и Новосибирско-Чукотская нефтегазоносные провинции. 

Территориально арктическую часть первой провинции занимает Ненецкий автономный округ Архангельской области и север Республики Коми. Здесь сосредоточена сырьевая база Нарьян-Марского нефтегазодобывающего района, разведанные запасы газа в котором составляют 430,7 млрд м3, нефти и конденсата - 387,9 млн т. Основные запасы газа сосредоточены в Лаявохском, Кумжинском, Василковском, Ванейвисском и Вуктыльском, а нефти - в Харьягинском и Южно-Хыльчуюском месторождениях. Общие прогнозные ресурсы Варайндей-Адзьвинского и Колгуевского нефтегазоносных районов и Хореверской нефтеносной площади превышают 2 млрд т нефти и 1 трлн м3 газа. В 1983 г. в провинции был достигнут максимальный уровень добычи нефти (19,2 млн т). В соответствии с "Энергетической стратегией России" в 2000 г. здесь предполагается добыть 21,8 млн т нефти (в том числе 2,2 млн т на шельфе), а в 2010 г. - 37 млн т (10 млн т на шельфе). 
Арктические районы Западно-Сибирской провинции по своему богатству ресурсами углеводородного сырья занимают исключительное место во всей Арктике. Здесь открыты гигантские месторождения природного газа - Уренгойское, Ямбургское, Бованенковское, Заполярное, Русское, Суторминское и др. Ни один район как российской, так и зарубежной Арктики не обладает такой концентрацией крупнейших месторождений газа, как север Западной Сибири. Только открытые и разведанные запасы газа по промышленными категориям составляют свыше 30 трлн м3, нефти - более 2,5 млрд т и конденсата - свыше 900 млн т. Причем, основную часть разведанных запасов нефти и газа промышленных категорий составляют неглубокозалегающие, высокоэффективные для разработки сеноманские залежи. Прогнозные же ресурсы в несколько раз превышают разведанные запасы, правда, там преобладают углеводороды более глубокозалегающих (от 2000 до 4000 м) нижемеловых и юрских горизонтов. 
На долю Ямало-Ненецкого автономного округа (ЯНАО) приходится свыше 10% запасов российской нефти и 12% объема ее добычи. На его территории сосредоточено 75% доказанных запасов природного газа России и добывается более 90% от общего по стране объема. Основная отрасль экономики - газовая промышленность - имеет предпосылки к увеличению добычи природного газа до 600 млрд м3 в 2000 г., а также последующему росту до 650 млрд м3 в 2010 г. В нефтедобыче к 2000 г. прогнозируется рост с нынешних 37 до 40 млн т, в последующие десять лет при интенсификации разведки и разработки месторождений возможно увеличение до 50 млн т. 
В нефтегазохимии ближайшие перспективы связаны с вводом в действие Новоуренгойского газохимического комплекса. Его проектная мощность определена в 820 млн м3 переработки этансодержащего газа в год. Количество получаемой продукции должно составить 340 тыс. т этилена и 300 тыс. т полиэтилена в год. Параллельно будет продолжаться развитие действующих газоперерабатывающих заводов округа. В период 2000-2010 гг. можно ожидать строительства и ввода в действие новых объектов нефтегазохимии. 
Северные районы Красноярского края включают Енисей-Хатангскую, Анабаро-Хатангскую и Северо-Тунгусскую нефтегазоносные области (НГО) с прогнозными ресурсами газа 14,6 трлн м3, нефти и конденсата - 3,2 млрд т. В западной части Енисей-Хатангской НГО открыты 10 газовых и газоконденсатных, 2 нефтяных месторождения с запасами по категории АВС1: нефти и конденсата - 33,41 млн т, газа - 347,1 млрд м3 и С2 - соответственно 34,35 млн т и 88,5 млрд м3. При этом арктические районы республики Саха и Чукотского автономного округа в отношении нефтегазоносности изучены совершенно недостаточно. 
Континентальный шельф России, площадь которого составляет 3,9 млн км2, высокоперспективен в отношении запасов нефти и газа. Нефтегазовый потенциал Баренцева, Печорского и Карского морей составляет 81,5% всех ресурсов углеводородного сырья России. Перспективы нефтегазоносности наших арктических морей подтверждены открытием пяти газоконденсатных, трех газовых и по одному нефтяному, нефтегазоконденсатному и газонефтяному месторождению. Прогнозные ресурсы углеводородов оцениваются более чем в 100 млрд т в нефтяном эквиваленте. Разведанные балансовые запасы к середине 90-х годов составляли 3,175 млрд т нефти и конденсата, а также 3,871 трлн м3 газа, в том числе 2,8 трлн м3 заключено в уникальном по запасам Штокмановском месторождении. 
Чрезвычайно низкая изученность арктического шельфа не позволяет достаточно достоверно оценивать реальные запасы углеводородов в его недрах. Однако целый ряд прогнозно-поисковых критериев, в первую очередь большая (до 18 км) мощность осадочного чехла, наличие локальных структур, а также типичных неантиклинальных ловушек рифового типа, высокая степень "попадания" в объект при бурении и другие признаки дают веские основания считать, что шельфы морей России - это самый крупный нефтегазоперспективный объект государства. Открытия последних лет в Баренцевом и Карском морях, на шельфе о. Сахалин подтверждают, что изложенное - не просто оптимистический прогноз, а прогноз, подтверждающийся приростом запасов нефти и газа.   

· Изнанка сырьевых богатств 
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Отдельного упоминания заслуживают здешние уникальные биоресурсы. Низовья реки Оби, к примеру, дают треть мирового улова сиговых, а один только Ямало-Ненецкий автономный округ производит товарной рыбы больше, чем вся Восточная Сибирь. 

Словом, арктический регион - крупнейший и, можно сказать, последний, не только ресурсный, но и территориальный резерв мирового развития. Здесь переплетаются жизненно важные интересы России и других государств: экономические, политические, социальные и экологические. Интерес к Арктике обусловливается возможностью использования данного региона в транспортных целях; наличием запасов нефти, газа, других природных ресурсов, многие виды которых могут быть освоены уже в настоящее время; необходимостью проведения научных исследований природы региона, влияющей на состояние погоды и климата земного шара; обострением проблемы сохранения экологического равновесия. 

А проблемы эти сейчас стоят как никогда остро. Сегодня в Арктике зафиксировано существенное ухудшение экологической обстановки. Процесс загрязнения отходами цивилизации обнаружен даже в таких, казалось бы, удаленных от промышленных центров районах, как околополюсные пространства, что способно привести к планетарным экологическим катаклизмам, последствия которых трудно себе представить. 

Ежегодно в течение 20-25 последних лет арктические области необратимо деградируют, теряя практически полностью растительность, заболачиваясь и покрываясь отвалами. Ежегодно перечисленные процессы "съедают" от 0,1 до 2% их территории. Чрезвычайно остры экологические проблемы сегодня в Таймыро-Норильском регионе (Норильский комбинат в 1987 г. выбросил в атмосферу 2325,2 т диоксида серы и 33807 т вредной пыли, а в 1990 г. - 2280 т диоксида серы и 32 тыс. т пыли, в которой содержание вредных компонентов достигает 1 г/м3), на севере Кольского полуострова (комбинат "Североникель" ежедневно выбрасывает в атмосферу 1500 т отравляющих веществ, в том числе 1380 т диоксида серы), в Полярном Приуралье, на севере Западной Сибири, и в первую очередь на Ямале, в некоторых районах Чукотки. Так, из-за бездумного освоения нефтегазовых ресурсов Ямала выведено из оборота 60 000 км2 оленьих пастбищ. Летом 1990 г. в Ямало-Ненецком округе сгорело около 14 000 км2 ягельников. 
А массовая рубка реликтовых лесов в Арктике (даже в заповедной зоне Ханты-Мансийска) приводит к резкому нарушению природных экосистем. Не говоря уже о том, что какие-либо нарушения ситуации на водосборах вне арктической зоны существенно сказываются на состоянии водных систем в самой Арктике. Деятельность гидроэнергетических комплексов в Арктике ведет к деградации многолетней мерзлоты, разгрузке на поверхность соленых вод, гибели растительности и появлению тундровых солончаковых пустынь. Причем представители местной флоры замещаются заносными видами, и в результате происходит ее полное вытеснение. При существующей практике природопользования к 2000-2005 гг. будут разрушены экосистемы на 20-30% арктических площадей, составляющих в основном всю территорию их активного освоения. За последующие 10-15 лет Крайний Север может лишиться лишайникового покрова, что приостановит оленеводство, пушной промысел и отстрел диких оленей - основные отрасли традиционного природопользования коренного населения. 

Ямало-Ненецкий автономный округ сейчас фактически представляет собой зону экологического бедствия. Складывающаяся на Ямале в результате интенсивного развития нефтегазодобывающей промышленности ситуация может привести к гибели многих видов животных и растений уже в самое ближайшее время, что неизбежно вызовет нарушение нормального функционирования северных экосистем. Поэтому в целях охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, растений и грибов, контроля за их состоянием, организации научных исследований, разработки и реализации мер по сохранению и восстановлению данных видов, создана Красная книга Ямало-Ненецкого автономного округа. 
Многолетние поиски, разведка, эксплуатация месторождений топливно-энергетического сырья привели к разрушению природной среды обитания малых народностей Севера и созданных здесь городов и поселков. Таков Новый Уренгой - базовый центр нефтегазоносного района, получивший статус города в 1980 г. Стремительный процесс освоения нефтегазоносных ресурсов Тюменского Севера в 60-80-е годы и вызванный им столь же мгновенный, неподготовленный и неоправданный рост новых, зачастую хаотически сформированных "вечно временных" городов и поселков повлек за собой разрушение естественной природной среды, развитие термокарстовых и эрозионных процессов. 

Длительность восстановления нарушенных ландшафтов составляет от 15 до 100 лет, но основная их часть вообще не восстановима из-за полного нарушения структурных связей и физико-химического состава почвы, что приводит в большинстве случаев к заболачиванию территории. А неорганизованное движение транспорта по тундре за два-три сезона превратило ее в трясину. В настоящее время территория Нового Уренгоя больше напоминает лунный пейзаж: изуродованные деревья, содран весь растительный покров, разбросаны трубы и строительные конструкции, кругом болота и безрыбные провальные озера. Деградация среды идет во много раз быстрее, чем реализация мер по ее защите. Хочется надеяться, что придет новое поколение со сформированными научными знаниями в области классической и глобальной экологии, с теоретическими знаниями и практическим умением, и тогда, может быть, человечество не захлебнется в собственных отходах. 

Вездеходные и тракторные шрамы, опустыненные территории (до 50% площади экосистем погибло), гигантские свалки бытового и хозяйственного мусора, а возможно, и могильники химических и радиоактивных отходов, грязный воздух, непригодная для жизни вода в реках и озерах, захиревший живой мир, вымирание коренного населения, повышенная смертность арктических новоселов - вот далеко не полный перечень плачевных результатов колонизации Ямала, так же как всей Арктики в целом. Хрупкая арктическая среда не выдерживает нагрузок обезумевшего общества, а они продолжают расти. 

Можно ли не допустить превращения Ямала в пустыню, можно ли изменить ситуацию? Не поздно ли?   

· Медлить нельзя 
Необходимо срочно выявить пораженные участки ямальской земли и рекультивировать их. Жизненно важно создать на территории Ямала заповедные зоны, национальный или даже ноосферный парк. Сегодня жители региона находятся перед выбором: вылечить природу, а значит, постепенно и самих себя, либо продолжать спокойно пожинать плоды распутства министерств и ведомств, уникальное издевательство над самой хрупкой в мире природной средой - арктической. 

Мы предлагаем пойти по первому пути: выполнить на Ямале и прилегающих акваториях на площади около 175000 км2 комплексные экологические работы, составить комплект разномасштабных (от 1:1000000 до 1:150000) карт: геоэкологических, биоэкологических, медико- и санитарно-гигиено-экологических; определить наиболее напряженные в экологическом отношении природные объекты, участки, области и зоны, разработать природоохранные мероприятия различной очередности и направленности, внедрить систему тотального мониторинга. И эти работы нужно начинать не откладывая. 
Из всего сказанного можно сделать совершенно определенный вывод: в настоящее время мы не имеем объективной всесторонней оценки состояния арктической природной среды и ее воздействия на человека, отсутствуют даже мелкомасштабные экологические карты не только зарубежного, но и российского Севера. Без таких материалов принятие каких-либо долгосрочных решений по развитию хозяйства невозможно. Поэтому мы считаем необходимым приступить к реализации подготовленных нами комплексных программ "Экология Арктики" и "Экологическая безопасность Арктики". Однако финансовые трудности и отсутствие на сегодняшний день методики проведения площадных разномасштабных экологических исследований не позволяют ставить вопрос об их выполнении по всей арктической зоне России и мира. Нужно выбрать первоочередные регионы проведения таких исследований - своеобразные экологические полигоны, и если на испытательных ядерных полигонах проводится эксперимент воздействия на природу, то на экологических - изучение уже имеющегося воздействия, прогнозирование его влияния на перспективу и максимальное сохранение природы. 

Следует помнить, что пренебрежительное отношение к Арктике чревато глобальными экологическими катаклизмами. В соответствии с представлениями академика В.Шулейкина, основу формирования климата на Земле определяет работа планетарной тепловой машины первого рода, в которой нагреватели находятся в приэкваториальном поясе, а холодильники - в полярных областях. Планетарное загрязнение, если его не контролировать, рано или поздно приведет к глобальным негативным последствиям, которые поставят человечество на грань выживания. Это связано со многими причинами и, в частности, с такими, например, как разрушение холодной пленки океана, что принципиально изменит и без того достаточно хрупкий водный и тепловой баланс планеты. У океана исчезнет защитный слой, и Земля начнет терять воду. Трудно сказать, сумеет ли человечество остановить этот, уже космический, процесс. Не исключено, что он уже начался. Итак, у Земли есть планетарные нагреватели и холодильники. Именно Уни определяют ее существование как живой планеты. Одним из таких холодильников является Арктика. И этим все сказано. 

Таким образом, мы приходим к пониманию того, что Арктику надо спасать. Хотелось бы думать, что еще не поздно. Острота вопроса связана с тем, что мы стоим на пороге интенсивного освоения ее нефтяных и газовых богатств. Краткий вариант программы такого спасения и предлагается читателю.   

· Спасайте, кто может! 
В соответствии с ней начинать строительство системы экологической безопасности Земли следует с защиты Арктики. Можно сформулировать два основных направления программы: разработка системы мер, гарантирующей оптимальный и стабильный режим работы Арктики в качестве планетарного холодильника Земли, и обеспечение сохранения памятников культурного и природного наследия в регионе. 

Концептуальную часть программы предполагается строить на основе работ А.Павлова по гидросфере Земли, рассматривающих ее как геологическую систему, и работ коллектива ученых Российского НИИ культурного и природного наследия РАН и Министерства культуры РФ по разработке концепции уникальных территорий. 

Методологическая ее часть базируется на идеологии системного моделирования и предусматривает создание такой формальной структуры, которая бы позволила превратить концептуальную схему устройства и функционирования Арктики как планетарного холодильника в рабочую модель, обладающую, с одной стороны, прогностическими свойствами, а с другой - выступающую в качестве механизма управления. Очевидно, что такая структура должна находиться в полном согласии с основными законами экологии, а вся система мер по обеспечению экологической безопасности и сохранению памятников должна вписываться в модель существования и функционирования Арктики и укреплять внутренние и внешние связи, гарантирующие сохранение индивидуальности и автономии этого региона. 
Следующим шагом будет создание банка данных по Арктике, рассматриваемого как постоянно действующая и организующая информационная система, ориентированная на долгосрочную программу прогнозно-управленческого назначения. Организация банка данных будет опираться на передовые разработки по созданию крупных информационных систем. Но в любом случае его основу составят два крупных блока, имеющих не только общее, но и самостоятельное значение. Это блок исторических материалов и блок текущей натурной информации. 

В первый войдут архивные, фондовые и литературные материалы, а второй будет заполнен информацией по результатам исследований и наблюдений, проводимых в процессе работы по программе. Значительная ее часть может поступать через Интернет, а также быть получена традиционным путем - из периодических научных изданий и отчетов экспедиций. 

Одной из задач, решаемых в рамках программы, станет создание системы мер по обеспечению экологической безопасности. Обобщение и анализ экологических материалов по Западному региону Российской Арктики показали, что существенная часть его загрязнения связана с морскими операциями. Подсчитано, что сбросы с судов дают около 22% общего объема загрязнения, а погрузочно-разгрузочные операции в портах и нефтебазах добавляют к ним еще 17%. Результаты подобного рода исследований привели к идее создания системы экологической безопасности, ориентированной на специфику морских операций. Ее идеология разработана применительно к арктическим морям России, однако не просматривается никаких противопоказаний для ее расширения на Арктику в целом. 
Другой составляющей этой системы станет проект, получивший название "Полярный десант". Он подразумевает осуществление комплекса мероприятий, связанных с многоцелевыми работами в прибрежно-морских зонах, включающих в себя: 

· судовое исследование акваторий и побережий для установления закономерностей распределения токсичных и канцерогенных соединений, тяжелых металлов, радионуклидов и других вредных веществ, а также источников их поступления в воды, атмосферу, донные осадки, почвы, растительность и живые организмы; 

· выборочное медико-биологическое обследование населения и животных с изучением их субстратов и выделений, а также пищевых цепочек, для чего предполагается использовать судовые лаборатории и специально оборудованный наземный и воздушный транспорт; 

· проведение выборочной экспертизы отдельных предприятий и населенных пунктов. 

Основным же направлением создания системы экологической безопасности Арктики станет организация комплексного мониторинга, представляющего собой процедуру систематического отслеживания параметров экологических систем и тем самым позволяющего понять динамику их изменения. При этом сеть мониторинговых наблюдений для Арктики экономически наиболее целесообразно связать с регулярными транспортными перевозками, такими, например, которые проводятся в структуре Северного морского пути, а также использовать специализированные экспедиции и наблюдательную систему Гидрометеослужбы и, конечно, упоминавшийся выше "Полярный десант". 

Экологический мониторинг в процессе его становления и проведения должен оформляться как автоматизированная система с ячейками наблюдательной сети дистанционного функционирования и войти естественным образом в структуру общего банка данных. Такой мониторинг принесет максимальную пользу, если ему будет дан правительственный и международный статус. 

Уделено в программе внимание и проблеме создания системы особо охраняемых природных и историко-культурных территорий. В качестве эталона для формирования такой системы в Арктике сегодня существует, пожалуй, лишь один образец - разработки П.Боярского на эту тему по Баренцевоморской провинции. В ней связаны в единую структуру природные условия, археологические, исторические памятники и памятники науки и техники, в которых отражены все этапы взаимоотношений человека с природой этого полярного региона. 

Просветительская часть программы в основном реализуется в рамках проведения "Полярного десанта" на судах и в находящихся по их курсу портах и близлежащих к ним населенных пунктах. Однако просветительская деятельность в области экологии не может быть территориально или аудиторно ограничена в принципе. Она должна быть повсеместной. 

Ее содержание составляют лекции, семинары, "круглые столы", диспуты, уроки, демонстрация кинофильмов и видеокассет, экскурсии и прочие мероприятия, тематика которых охватывает широкий круг экологических вопросов: от знакомства с понятием экологии как науки, ее оснований, законов и методов, экологии полярных областей в целом до региональных и местных экологических проблем и трудностей. 
Рис. А.Сомова

