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В основе организации мониторинга состояния природных экосистем Ненецкого автономного округа должна лежать инвентаризация типов растительного покрова и флоры сосудистых и споровых растений как на охраняемых природных территориях (заповедник и заказники), так и в пределах всего округа. К настоящему времени планомерность выполнения этих работ стала очевидной и остро актуальной. 

Для составления полных списков видового состава растений и сообществ этого района и, прежде всего, списков видов, нуждающихся в той или иной степени охраны, сотрудники Института биологии Коми НЦ УрО РАН систематически проводят исследования в разных районах округа. Только за последние пять лет (1995-1999 гг.) в рамках бюджетных тем, международных проектов, договоров и соглашений с администрацией Госкомэкологии НАО и заповедника "Ненецкий" для инвентаризации флоры и растительности нами были обследованы районы, расположенные как в дельте р. Печора, так и на территориях прилегающих тундр. На обследованных территориях можно выделить три основные типа ландшафтов: 

Пойменный ландшафт (верхнее, среднее и нижнее течение реки с абсолютными отметками высот от 10-15 м в южной части дельты до наиболее низких - не более 3.5 м над ур.м. в ее северной части): растительность, характерная для субарктических пойм, представлена динамическим рядом постепенно сменяющих друг друга крупнозлаковых, мелкозлаковых и заболоченных лугов, зарослей ив и ольховника (на юге) и низкорослых ивняков (на севере). Тундровые сообщества встречаются лишь небольшими фрагментами на остаточных наиболее возвышенных террасах на самом севере дельты. 

Равнинный приморский ландшафт (окрестности озер Песчанка-то и Хабуйка-то на северо-востоке Малоземельской тундры): территория представляет собой местами слабо всхолмленную с абсолютными отметками высот от 4-6 до 10 м обширную низменность, возникшую в результате последней регрессии моря и сложенную верхнечетвертичными отложениями. Многочисленные большие и малые озера разной степени солености часто объединены в сложные озерные системы. В связи с особенностями почвенно-ландшафтного комплекса преобладают осоково-гипновые и осоково-сфагновые болота, приуроченные к отрицательным формам рельефа, в сочетании с плоскобугристыми болотами. На возвышенных песчаных мезоплато и высоких морских террасах распространены пятнистые и полигональные кустарничково-лишайниковые тундры. На территориях вдоль Печорской губы и Баренцева моря получили развитие приморские луга, для которых характерно присутствие специфичной галофитной флоры. 

Холмисто-увалистый ландшафт (северо-восток Малоземельской тундры) представлен отдельными хребтами и сопками северной оконечности Ненецкой гряды, являющейся по происхождению конечной мореной Уральского ледника. Ширина гряды в изученном районе 5-6 км, высота варьирует от 70 до 100 м над ур. м. Наиболее высокая из сопок - Сенгры (139.5 м). Гряда сложена преимущественно суглинистой, валунной мореной, а наиболее высокие сопки - песками. На плоских вершинах Ненецкой гряды широко представлены кустарничково-лишайниковые и кустарничково-моховые тундры. На выположенных участках водоразделов на торфяном субстрате большие площади занимают плоскобугристо-мочажинные комплексы. Сильное расчленение рельефа ручьями и небольшими речками, текущими но западным и восточным склонам Ненецкой гряды, обусловливает сформирование склоновых лугов на крутых коренных берегах. 

К этому же типу ландшафта можно отнести и три района, расположенные в западной части Большеземельской тундры вдоль широтной трансекты с юга на север. Это бассейн р. Ортина, срединная часть и, наконец, северная оконечность п-ова Болвапский Нос. Бассейн р. Ортина относится к полосе крупно-ерниковых тундр подзоны южных тундр и отличается высокой степенью гетерогенности элементов холмисто-увалистого рельефа, подстилающих грунтов и перепадом высот от 25 до 170 м над ур.м. Плато, которое пересекает река, сложено мощной толщей песков, отложенных бореальной морской трансгрессией. Абсолютное господство хорошо дренируемых и легко прогревающихся песков в этом районе является одним из основных экологических факторов, определяющих существование на этой территории еловых островов, сохранившихся со времен климатического оптимума голоцена. Кроме того, близость р. Печора, создает своеобразный локальный микроклимат, уникальный для региона и способствующий формированию целого ряда растительных сообществ, характерных только для этой территории. Большую площадь здесь занимают песчаные обнажения, интересными растительными комплексами являются парковые березняки из Betula tortuosa. 

Рельеф п-ова Болванский Нос - это сплошная сеть холмов и сопок (абсолютные отметки высот от 20-40 до 70-80 м над ур. м.), сложенных в основном глинами и суглинками, и лишь изредка прерываемая долинами. Серые глинистые обрывы вдоль берегов Печорской и Болванской губы чередуются с огромными (до нескольких метров) толщами черного торфа. Согласно ботанико-географическому районированию тундровой зоны, срединная часть п-ова относится к подзоне южных тундр, зональным типом растительности которого являются мелкоерниковые тундры. В ходе исследований нами показано, что, вопреки имеющимся источникам, северную территорию мыса Болванский Нос вплоть до оз. Телефонное с уверенностью можно отнести к типичным тундрам. 

Из всех изученных флор наиболее богатой является флора бассейна р. Ортина, что объясняется не только ее более южным расположением, но также существованием на этой территории островных ельников, ставших рефугиумами для многих таежных видов сосудистых растений - рябины Sorbus gorodkovii, смородины Ribes nigrum, толокнянки Arctoslaphylos uva-ursi, ортилии Orthilia obtusata и др., а также лишайников Alectoria sarmentosa, Bryoria implexa, В. capillaris, Ramalma dilacerata, R. roesleri, R. sinensis, Tuckermanniopsis chlorophylla, Usnea subfloridana и др. и мхов Rhytidiadelphus squarosus, Rh. triquetrus и др. Богатство флоры бассейна р. Ортина также объясняется приуроченностью района к крайне северной границе экотона "тайга-тундра", что привело к активной интрогрессии в район с севера - арктических, а с юга - бореальных видов. 

Уникальным типом растительных сообществ тундровой зоны, которые сформировались в специфических эколого-эдафических условиях, следует признать приморские луга, широко распространенные на территории заповедника "Ненецкий" вдоль Захарьина берега, а также в прибрежных районах Баренцева моря. Суровый климат, засоленные почвы морских аллювиев, систематическое затопление солеными водами морских приливов и штормов обусловили развитие специфической галофитной флоры. Здесь произрастают литоральные галофиты бескильница Puccinellia phryganodes, осоки Carex subspathacea и С. glareosa, звездчатка Stellaria humifusa, ложечница Cochlearia arctica, лапчатка Potentilla Egedii, в травяном покрове часто доминируют дюпонция Dupontia psilosantha и вейник Calamagrostis deschampsioides. На приморских лугах более высокого уровня обычными растениями являются ивка Salixreptans, золотой корень Rhodiola rosea, лук скорода Allium schoenoprasum, арктантемум Arctanthemum hultenii и др. 

Зональным типом растительности на северной оконечности п-ова Болванский Нос являются пятнистые кустарничково-мохово-лишайниковые тундры с суглинистыми пятнами-медальонами различного диаметра, приуроченные к выположенным вершинам и склонам сопок. Здесь можно встретить пятна, на которых поселяются только мелкие мхи и накипные лишайники из родов Baeomyces, Ochrolechia и Pertusaria, на других пятнах-медальонах присутствует специфичная флора из мелких цветковых растений (жирянки Pinguicula alpina и P. vulgaris, тофиелдия TofieldiapusiUa, камнеломки Saxifraga oppositifolia и S. hirculus, ситник Juncus biglumis, осоки Carex bicolor и С. capillaris, смолевка Silene acaulis и др.), а на пятнах, которые находятся на конечных стадиях сукцессии, сформированы подушки из кустистых лишайников pp. Cladonia, Hryocaulon, Bryoria, Alectoria, Flavocetrtaria. 

На сегодняшний день на территории Припечорских тундр выявлено 390 видов сосудистых растений, 200 видов лишайников и 150 видов мохообразных, большинство из которых передано в гербарий Института биологии Коми НЦ, а наиболее интересные образцы - в гербарий Ботанического института им. В.Л. Комарова (С.-Петербург). На обследованной территории сделано много интересных флористических находок. К редким и исчезающим видам флоры СССР [3) отнесено 10 видов сосудистых растений, встречающихся на территории НАО: гирчовник Conioselinum tataricum, дриада Dtyus octopetala, мелколепестник Erigeron borealis, голокучник Gymnocarpium dryopteris, тонконог Поле Кое1еria pohleana, ломатогониум Lomatogonium rotatum, жирянки Pinguicula alpina и P. villosa, золотой корень Rhodiola rosea и камнеломка Saxifraga oppositifolia. При составлении региональной Красной книги, создание которой в настоящее время чрезвычайно актуально, следует обратить особое внимание на редко встречающиеся на территории НАО виды сосудистых растений, многие из которых отмечены нами здесь впервые. Это орхидные тайник Listera cordata (особо редкий в пределах Канино-Печорской подпровинции), ладьян Corallorrhiza trifida и пололепестник Coeloglossum wride, виды рода Крупка (Draba sambukii, D. glacialis,D. nivalis,D. sibiricay, осоки Carexparallela, C. glacialis и С. hicolor, псаммофильные злаки, произрастающие на континентальных песках, овсяница Festuca sabulosa и волосец Leymus arenarius, неморальный вид, находящийся на северной границе ареала, бор развесистый Milium effusum, сибирский вид водяника субголарктическая Empetrum subholarcticum, имеющий здесь западную границу распространения; лютики Ranunculus pallasii и R. reptans, эндемик европейского Северо-Востока лядвенец Lotus peczoricus (встречен в нижней части дельты Печоры), а также минуартия Minuartia stricta, монция Montia fontana, кенигия Koenigia islandica, кипрей Epilobium davuncum и др. Следует отметить, что далеко не все из указанных выше видов растений включены в Красную книгу Архангельской области [2]. 

В ходе исследований на территории Припечорских тундр выявлены редкие виды лишайников, в частности, в бассейне р. Ортина обнаружен лишайник Omphalina hudsoniana, занесенный в Красную книгу СССР (1]. К категории редких лишайников можно отнести виды, находящиеся на краю своего ареала (прежде всего, это многие бореальные виды, имеющие здесь северную границу распространения), а также виды, для которых недостаточно субстратов, пригодных для обитания (например, в равнинных тундрах НАО это эпилитные лишайники). Однако, на наш взгляд, прежде всего, необходимо обратить внимание на арктические виды лишайников, которые нуждаются в охране из-за их редкой встречаемости при достаточном количестве пригодных местообитаний. К таким видам относятся макролишайники Arctocetraria nigricascens, Cetraria muncata, Cladonia acuminata, C. luteoalba, Hypogymnia subobscura, Peltigera lepidophora, P. venosa, Solorina spongiosa, Stereocaulon arcticum и Tuckermanniopsis inermis. Редкими микролишайниками для изученной территории на настоящий момент следует признать Pertusaria oculata,Megaspora venucosa, Protoblastenia terricola и Mycobilimbia lobulata, но нельзя исключить, что при дальнейшем изучении распространения этих видов их статус может измениться. В Красную книгу Архангельской области включено лишь два вида лишайников - Cladonia hellidiflora и Parmelia sulcata, которые довольно часто встречаются на территории Припечорских тундр, но не являются массовыми видами. Бореальный Parmelia sulcata, являясь обычным эпифитом таежной зоны, на территории тундр меняет экологическую нишу, обитая на камнях. 

Из редких мхов на территории Припечорских тундр нами найден Catascopium nigritum, вид из Красной книги мохообразных Европы. Следует отметить мхи, которые могут быть включены в региональную Красную книгу НАО: сфагновые - Sphagnum lenense и S. Ceres, политриховые - Pogonatum dentatum и Psilopilum laevigatum, сплахновые - Aplodon wormskjoldii, Splachnum sphaericum и Tetraplodon paradoxus, дитриховые - Ditrichum cylindricum, дикрановые - Lynodontium strumiferum, Dicranellacrispa, Kiaeria blyttii и К. glacialis, мниемые - Cinclidium subrotundum, фонтиналиевые Dichelyma falcatum и гипновые - Нурпит bambergeri. Определение категории охраны этих видов требует дополнительного изучения. В Красную книгу Архангельской области пока включены лишь два вида мхов Tetraplodon mnioides и Rhytidiadelphus triquetrus. 

Полученные результаты, на наш взгляд, свидетельствуют о двух важнейших направлениях природоохранной деятельности в регионе. Первое - это необходимость полной инвентаризации сообществ и видов сосудистых и споровых растений на территории НАО с учетом особенностей распределения и частоты встречаемости видов в пределах отдельных районов округа. В настоящее время сотрудником Института биологии достаточно активно реализуют это направление совместно с администрацией Госкомэкологии НАО и заповедника "Ненецкий" на базе геоинформационных технологий. Второе - подготовка полного списка видов споровых и сосудистых растений, нуждающихся в разной степени охраны, прежде всего, для охраняемых территорий округа. 
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