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Во многих странах мира доходы от туристического бизнеса составляют значительную часть государственного бюджета. В России в силу традиционного отношения к туризму как только к форме отдыха и развлечения, а также из-за нехватки высококвалифицированных специалистов в области туристического менеджмента, этот вид бизнеса развит еще очень слабо. В основном он строится на организации зарубежных туров, в связи с чем поток денежных средств идет не в Россию, а из нее.
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Семейное фото на фоне буровой
Россия, в которой имеется несчетное количество памятников природного и культурного наследия, обладает огромным, почти не тронутым потенциалом для рынка туристических услуг. Однако эти природные жемчужины смогут быть объектами для массового туризма только тогда, когда станут известны туристическим фирмам и, естественно, публике. А для этого они, как минимум, должны попасть в российские и мировые туристические каталоги. К тому же для многих регионов России этот процесс осложняется еще и тем, что интересные для организации туристических маршрутов территории находятся под довольно активным воздействием различного рода промышленных источников загрязнения.

На фоне этих общих проблем очень привлекательным выглядит экологический туризм, причем, не только как новый вид отдыха, но и с точек зрения социальной, национальной, психологической, государственной и экономической. Разговоры на тему организации экологического туризма не новы. Более того, существует даже определенный опыт реализации этой идеи, но ее содержательная и экономическая стороны, по существу, не разработаны. В основном все, так или иначе, сводится к уборке территории от различного рода мусора, чаще всего детьми. Это довольно примитивная задача, и в таком виде она навряд ли соберет под "свои знамена" большое количество участников и сделает экологический туризм массовым увлечением. А без такого увлечения этот вид туризма никогда не превратится в бизнес.

Туризм, в принципе, может иметь очень разнообразные ориентации. Известно, что людей привлекают не только красоты девственной природы, не только исторические и культурные памятники прошлых цивилизаций, но и довольно мрачные экспонаты современной истории, скажем, такие, как Освенцим. Поэтому туристический интерес способны вызвать и бывшие ядерные полигоны, и огромные индустриальные комплексы, вроде знаменитой Магнитки, или, например, гигантские карьеры на алмазных трубках Мирного и тому подобные техногенные "достижения" цивилизации.

На наш взгляд, площадки строительства нефтяных и газовых скважин также могут быть объектами туризма. Они интересны во многих отношениях. Во-первых, это малоизвестные широкой публике и довольно крупные промышленные объекты, строительство и функционирование которых "кормит" современную Россию.

Во-вторых, это одно из наиболее экологически опасных производств, которое при постоянно растущем внимании населения к проблемам экологической безопасности многим захочется посмотреть - заглянуть этой опасности "в глаза".

В-третьих, бурение ведется, как правило, в условиях девственной природы, а в России в основном в северных и часто довольно глухих местах, притягивающих к себе труднодоступностью и экзотикой.

И, наконец, притягательной окажется и сама возможность участвовать в работах на сети экологического мониторинга, который является обязательной частью современного строительства нефтяных и газовых скважин (о чем будет сказано ниже).

Таким образом, в наличии "туристического потенциала" у объектов нефтегазодобычи сомневаться не приходится. А в остальном, успех подобного предприятия будет зависеть от программы туристических туров, условий их проведения и сопутствующей рекламы.

Следует также иметь в виду, что в силу большого общественного резонанса в наши дни отмечается повышенный интерес людей как к экологической проблеме в целом, так и к конкретным экологическим вопросам, связанным с отдельными объектами и регионами, даже если эти люди в данном регионе не проживают.

На наш взгляд, строительные площадки нефтяного и газового бурения могут стать интереснейшими объектами для развития экологического туризма. Они несут в себе остроту современных проблем выживаемости человечества, определенную привлекательность миссионерской деятельности, возможность приобщиться к гуманным технологиям науки и практики и, наконец, сделать реальный вклад в оздоровление окружающей среды.

По-хорошему грязные деньги
Богатые платят огромные деньги, чтобы полететь в космос, отправиться на Северный полюс на атомном ледоколе. Бедные платят, чтобы увидеть запуск космических ракет или взрыв отслужившего свой век дома и т.д. В США из всего этого делают шоу. Хорошее и полезное туристическое шоу можно сделать и из экологического туризма.

Любой вид туризма при правильной его организации и хорошей проработке экологического регламента не будет наносить вред окружающей среде. Более того, он не вступает ни в какие противоречия с параметрами состояния региона. Наоборот, улучшает его социальный, национальный и политический климат. Туристический бизнес благоприятно влияет и на экономику, поскольку связан с притоком капитала.

Развитие экологического туризма может привести к возникновению нового вида холдинговых структур, объединяющих финансовые интересы промышленных предприятий, банков и туристического бизнеса. Экологический туризм не просто участвует в увеличении капиталов региона через поступления от участников туристических маршрутов, но и во многом снимает финансовое бремя, которое несут промышленные предприятия, финансируя программы экологической защиты окружающей среды, на которую они оказывают негативное воздействие, за что выплачивают различного рода штрафы.

Создание эколого-экономического холдинга регионального масштаба (ЭЭХРМ), на наш взгляд, должно преследовать следующие цели: 

· укрепление управленческих связей между участниками холдинга на базе получения общей прибыли; 

· появление постоянного финансового обеспечения сети экологического мониторинга в буферных зона предприятий; 

· снижение экологического финансового бремени предприятий; 

· появление дополнительного дохода от туризма; 

· появление новых (и экологически чистых) объектов обслуживания туристических маршрутов (лагеря отдыха, кемпинги и т.п.); 

· появление новых рабочих мест; 

· повышение общей экологической культуры; 

· повышение престижа региона как экологически чистого района и необходимость этот престиж сохранять, поскольку он приносит прибыль (хорошая репутация позволяет зарабатывать деньги, увеличивает приток инвестиций, улучшает демографическую обстановку, стимулирует появление новых видов производств и т.д.); 

· организация и содержание школ экологического туризма; 

· обслуживание туристических маршрутов (транспорт, персонал и т. д.). 

В формировании целей создания холдинга, конечно, принимает участие значительно большее число аргументов, чем мы перечислили. Скорее всего, они "проявятся" в процессе работы ЭЭХРМ. Пока же речь идет не о полноте аргументов, а о принципиальном их характере, и поэтому сказанного достаточно.

Наверное, такие мощные производственно-коммерческие структуры как крупные нефтегазодобывающие предприятия организовать экологический туризм на своих объектах могут и без создания холдинга. Но если иметь в виду, что в развитии туристического бизнеса, имеющего экологическую направленность, заинтересованы и другие предприятия региона, а также его администрация, то идея создания ЭЭХРМ может оказаться полезной даже для "гигантов".

Приятное с полезным
Для того чтобы создать уставные документы ЭЭХРМ и сделать саму идею холдинга привлекательной для потенциальных его участников, необходимо провести эколого-экономическую экспертизу региона. Экспертиза должна включать в себя следующие разделы: 

· оценка экологического состояния региона и регламентных границ предприятий; 

· характеристика экономического состояния предприятий и их проблем (инвестиционных, ресурсных, демографических, экологических и т.д.); 

· определение границ буферных зон и их административного статуса; 

· формулировка принципов построения сети экологического мониторинга; 

· увязка мониторинговой сети (на принципиальном уровне) с маршрутами экологического туризма (программой экологических наблюдений); 

· постановка задачи создания школ экологического туризма как элементов рабочих структур ЭЭХРМ. 

Очевидно, что ответы на поставленные для экспертизы вопросы можно получить только на основании конкретных материалов, которые, в свою очередь, могут появиться только в результате проведения специальных исследований. Их финансирование является частью капиталовложений, без которых не начинается ни одно дело.

Основным содержанием программ экологического туризма на строительных площадках нефтяных и газовых скважин могут стать: 

· знакомство с чистым природным ландшафтом в районе строительства и работами на буровой площадке; 

· показ основных потенциальных источников техногенного загрязнения: шламохранилища, отстойники буровых растворов, склады ГСМ и т.д; 

· демонстрация сети экологического мониторинга на участке бурения; 

· обсуждение задач и программы экологического мониторинга; 

· отбор экологических проб, составление геоморфологических профилей, описание экологического состояния участка; 

· обсуждение результатов наблюдений; 

· простые полевые лабораторные анализы проб воздуха, воды, почв, в ряде случаев описание состояния флоры и т.д. (совместно со специалистом-экологом); 

· развлекательные подпрограммы: сбор грибов и ягод, рыбная ловля, баня, купание, вертолетные экскурсии по окрестностям, лодочные маршруты и т.п. в соответствии с возможностями конкретного района. 

При такой постановке дела естественным образом снижаются требования к экологической чистоте территорий, включающих туристические объекты и, соответственно, требования к получению лицензионных документов, дающих право на организацию нового вида туристического бизнеса.

Итак, попробуем обобщить все вышеизложенное. Проблема эколого-экономической устойчивости регионов является новой для науки и практики охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Исследование вопроса показывает, что туристический бизнес может принципиально улучшить эколого-экономическую структуру регионов и повысить ее устойчивость по отношению к внешним и внутренним разрушающим факторам. И наилучшим образом в региональные эколого-экономические системы вписывается новый вид туризма - экологический. Основой его содержания должно быть обслуживание сети экологического мониторинга, создаваемой в так называемых буферных зонах крупных предприятий, являющихся главными источниками техногенного загрязнения природных ландшафтов. В частности, в качестве такой сети можно использовать мониторинговые структуры строительных площадок нефтяных и газовых скважин.

Слияние туристического бизнеса с промышленными предприятиями может быть осуществлено в форме эколого-экономического холдинга регионального масштаба. В целом создание подобных структур не только повысит ответственность крупных предприятий за сохранность окружающей среды (ответственность, опирающуюся на экономическую заинтересованность и стремление получать дополнительную прибыль), но и создаст условия для приобщения широких слоев населения к борьбе за экологическую безопасность на нашей планете.

