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В истории промышленных ядерных взрывов нет виноватых: все правы, все обижены 




Алексей СОМОВ 

А ведь как хорошо все начиналось. В редакцию журнала "Нефть России" пришла статья от пермских нефтяников. В ней рассказывалось о том, что на их месторождении для интенсификации нефтедобычи несколько десятилетий назад были проведены подземные ядерные взрывы, которые со временем обернулись серьезными экологическими проблемами, которые, однако, пермские нефтяники с успехом решают. От души за них порадовавшись, журнал наш статью опубликовал. И пылиться бы ей в годовой подшивке, если бы не... Впрочем, началось все гораздо раньше. И не со статьи.
В некотором государстве...
Жило-было государство. Большое-пребольшое. Держава. И не простая, а ядерная, что ее, собственно, и подвело. Дело все в том, что в те далекие времена - лет, эдак, пятьдесят тому назад - ядерных держав на планете было в прямом смысле - раз-два и обчелся. Поэтому они постоянно ревниво друг на друга посматривали и, стараясь переплюнуть соседа, неустанно накачивали свои ядерные мышцы. Занятие это оказалось дорогим и утомительным. И вот ядерной державе - не нашей, а второй - пришла в голову довольно здравая мысль: "Если уж у меня выросли такие мускулы, что использовать их по прямому назначению - то есть для драки - чревато, а наращивать их дальше все равно придется, чтобы от соседа не схлопотать, - не попробовать ли мне хоть часть этой силищи использовать для целей созидательных. Например, чтобы добывать нефть и газ - те самые "анаболики", благодаря которым мускулы и приобретают угрожающие размеры".

Сказано - сделано. Нашло государство у себя местечко посуше, попустынней и чтобы "анаболики" в недрах водились. И решило: "А создам-ка я секретную программу и взорву-ка я под землей несколько ядерных зарядов. От них по земному нутру трещины пойдут, по ним нефть-газ начнут перемещаться - глядишь, и легче станет их на свет божий доставать". Взорвало. Не сказать, чтобы с особым успехом. То есть "анаболики" какое-то время после взрыва, действительно, добывать было легче, но было их много меньше, чем хотелось бы, и эффект имел место лишь год-полтора после взрыва. Разочарованная держава плюнула на это дело, программу рассекретила и о результатах ее честно - ну, почти, честно, кто ж в таких делах все-то карты раскрывает - доложила на очередном международном симпозиуме: "Так, мол, и так. Есть такой способ. Я попробовало. Мне не понравилось..."

Само собой, на том симпозиуме присутствовали и представители второй ядерной державы. Причем по тогдашней традиции делегация примерно поровну делилась на два типа людей. Одни - ученые, а другие - "в штатском". Услышанный рассказ заинтересовал и тех и других. "Интересная идея, - подумали ученые люди, - как это мы сами не додумались. Вот бы попробовать!" А другая часть делегации подумала совсем другое: "Врет супердержава про неэффективность технологии. Как пить дать, врет. Запутать нас хочет, чтобы мы у себя ее не применили и не догнали, а то и перегнали супостатов..." И поскольку догонять и перегонять кого-нибудь было тогда самым любимым занятием этой державы, а на "анаболиках" она сидела даже поплотней, чем та, первая, то очень скоро ее высшее руководство приняло решение: "Взрывать!" И не просто взрывать, а взрывать так и столько, чтобы догнать и перегнать...

То есть если потенциальный противник осторожничал, выбирая территории безлюдные и с таким геологическим строением, чтобы радиация, не дай бог, не "уползала" далеко от места взрыва, то вторая держава такими пустяками голову забивать не стала. Наоборот, жажда открытий требовала повзрывать ядерные заряды в самых разнообразных местах и для самых различных - но непременно народнохозяйственных - целей. Чтобы, значит, получше разобраться, как мирный атом себя поведет в одних условиях, как - в других. А то, что город, к примеру, оказался поблизости или подземные воды рядом - это пустяки. Ведь ученые люди утверждали, что при соблюдении известной осторожности дело это - абсолютно безопасное. Хотя сами при этом озабоченно поглядывали на какие-то приборчики...

Кстати, помимо научного зуда, возможной экономической выгоды и желания утереть нос соседям были у увлечения державы мирными ядерными хлопушками и субъективные причины. Первая - то, что в державе этой - так уж исторически сложилось - большинство вопросов решалось с помощью личных контактов: съездили большие люди на рыбалку, погуторили, - глядь, родился государственной значимости документ. А вторая причина связана была с тем, что большие люди периодически - порой безо всякой зависимости от их образования, опыта и компетентности - пересаживались из одного мягкого кресла в другое. При этом априори подразумевалось, что большой человек одинаково хорошо разбирается в любой сфере, которой ему поручено руководить, и от перемены рабочего кабинета дело не страдает. Что было правдой лишь отчасти, поскольку дело, как правило, действительно, не страдало, но вовсе не потому, что большие люди были такими уж энциклопедистами, а потому, что, пересаживаясь из кресла в кресло, они мудро старались ни во что не вмешиваться... Проблемы возникали, напротив, именно тогда, когда начальство разбиралось в том, чем командует. Как, например, в случае с ядерными взрывами.

Вскоре после того, как та делегация привезла с заграничного симпозиума будоражащую умы информацию про новые технологии, в державе случилась очередная "пересадка". И в результате большие люди, прежде сидевшие в креслах главных по геологии, оказались в креслах главных по бомбам. И это бы полбеды. Но личные контакты у них остались еще от той, прежней жизни, когда они были геологами. И среди их хороших знакомых оказался один ученый человек, который был на том злополучном симпозиуме, своими ушами слышал доклад делегации потенциального противника и одним из первых мечтательно сказал: "Вот бы попробовать". Сказал сначала про себя, потом едва слышно и, наконец, во весь голос. Причем, видимо, сказал не где-нибудь, а на рыбалке... Вот в державе и появилась соответствующая государственная программа.

Далече грянуло...
Покоя державы это не нарушило. Ведь была она, хотя и ядерная, но ее многомиллионное население - за исключением сотни-другой рано облысевших ученых светил - об атоме вообще и мирном, в частности, представление имело более чем приблизительное. На регулярно спускаемые откуда-то сверху государственные программы, каждая из которых была судьбоносной и единственно верной, оно и вовсе отвыкло обращать внимание. Даже когда далече загремело, внимания особого никто не обратил, поскольку держава эта большую часть времени либо воевала, либо готовилась к очередной войне и испытывала все более изощренные виды оружия. Словом, как поется в песне: город подумал - ученья идут.

Причем, думал так не только тот город, который от места взрывов отделяли тысячи километров, но и тот, жители которого в один прекрасный день не смогли пойти за грибами в ближайший излюбленный лесок, потому что его какие-то неразговорчивые люди зачем-то взяли и оцепили колючей проволокой.

Неразговорчивые люди не особенно объясняли свои действия даже тем, кому, по идее, они и должны были своей работой помочь. То есть нефтяникам, газовикам, алмазодобытчикам, геологам - словом, всем тем, кого и должен был в одночасье облагодетельствовать мирный атом. Немногословность благодетелей внушала уважение и укрепляла в нефтяниках и газовиках уверенность в том, что их прозаический труд не имеет на самом деле к происходящему никакого отношения. "Это пусть они кому-нибудь другому рассказывают, что ради интенсификации нефтедобычи тут стараются", - шептались они промеж себя. "Но мы то знаем...", - понимающе перемигивались, испытывая в глубине души гордость за свою державу, которая, видать, замыслила еще малость подкачать ядерные бицепсы.

Неразговорчивые люди, конечно, немножко мешали работать. Но, во-первых, протестовать тогда как-то было не модно, а во-вторых, подолгу они на одном месте не задерживались, так что размеренный рабочий ритм своими секретными поступками нарушали разве что самую малость. Приедут, палец к губам поднесут, потом им же в карту потычут, скважину попросят пробурить, заряд опустить, на кнопку нажмут, посмотрят, что произошло, глубокомысленно произнесут: "М-да...", - устроят банкет, смотают колючую проволоку и уедут тыкать пальцами в другие карты.

После, правда, иногда они снова наведывались. Спрашивали: "Ну, как?", - недоверчиво выслушивали в ответ: "Да ничего...", - и, удовлетворенно кивнув и порекомендовав - так, на всякий случай - завести на месторождении радиационную лабораторию, снова исчезали. А потом и вовсе ездить перестали, но это было потом...

Отвечая: "Да ничего", - представители народного хозяйства, кстати, ничуть не кривили душой, поскольку никаких заметных - по крайней мере, на их взгляд - последствий взрывы, действительно, не влекли. Если конечно, не случалось аварий, о которых, впрочем, догадаться можно было только потому, что неразговорчивые люди уезжали с объекта быстрее обычного, без банкета, а проволока оставалась. В остальном все было в норме. Одно плохо - обещанной интенсификации нефтедобычи либо не случалось вовсе, либо она была небольшой и наблюдалась недолго. При этом добываемую нефть изредка заглядывавшие на промыслы ученые люди почему-то рекомендовали, прежде чем закачать в трубопровод, смешивать с продукцией других, не взорванных месторождений. В пропорции, эдак, один к семи. "Ну, надо, так надо", - думали не привыкшие задавать лишних вопросов промысловики и смешивали. И умирали.

Если умирать начинали чаще, чем надо, к оставшимся приезжали врачи, которые холодили грудь своими стетоскопами и констатировали, что нефтедобыча все еще остается довольно тяжелой и небезопасной работой.

А где-то вдалеке все гремели взрывы...

Потом из уст в уста стало передаваться странное слово - Чернобыль. И население страны начало задавать неприятные вопросы. Впрочем, задавать их было особенно некому, поскольку всякого рода проверяльщики к тому времени своим присутствием тех же нефтяников, например, уже не баловали. Так что любопытство, в меру своих знаний, пришлось удовлетворять работникам тех самых радиационных лабораторий, которые были созданы (если были) на взрывных объектах по совету ученых людей.

Однако информация лаборантов на фоне всего того, что теперь можно было узнать из прессы, не только не успокаивала, но и наоборот порождала самые мрачные подозрения...

	Районы проведения подземных ядерных взрывов на территории России

	Республики, края, области 
	Количество

	Республика Башкортостан
	7

	Республика Калмыкия
	1

	Республика Коми
	4

	Республика Саха (Якутия)
	12

	Красноярский край
	15

	Ставропольский край
	1

	Архангельская область
	4

	Астраханская область
	15

	Ивановская область
	1

	Иркутская область
	2

	Кемеровская область
	1

	Мурманская область
	3

	Оренбургская область
	5

	Пермская область
	10

	Тюменская область
	8

	Читинская область
	1

	И т о г о
	84


Тихие игры
С тех пор прошло больше десяти лет. За это время держава здорово изменилась. Мускулы ее пообвисли. Она перестала тешиться ядерными игрушками, потеряла свое прежнее название, часть территории и провозгласила, что вступила на путь капиталистического развития. Путь этот оказался настолько тернистым, что для большинства населения вопрос - как раздобыть хлеб насущный? - заслонил все остальные. На сообщения про опасности и катастрофы, хотя их и становилось все больше, внимание обращать почти перестали. В том смысле, что устали бояться, но смотрели, слушали и читали - не без некоего болезненного удовольствия. Тем самым заставляя нашего брата, журналиста, в погоне за рейтингом все сильнее сгущать краски и искать кошмарные подробности даже там, где их на самом деле нет.

В этом отношении опубликованная нашим журналом статья про то, как пермские нефтяники справляются с последствиями ядерных взрывов - простите за профессиональный цинизм, - прямо скажем, смотрелась не слишком выигрышно. Никаких тебе леденящих кровь ужасов. Но статья эта стала лишь первой ласточкой. После ее публикации в редакцию стали поступать материалы на ту же тему, но совсем иного содержания. Из них следовало, что после длившихся на протяжении добрых двадцати лет экспериментов с мирным атомом в недрах нашей страны практически без присмотра осталась масса радиоактивной заразы. Постепенно просачиваясь из подземных каверн, образовавшихся в результате взрывов, она разносится грунтовыми водами на десятки километров, норовит подняться на поверхность земли, попасть в реки, в добываемые нефть и газ и через десяток-другой лет грозит захватить огромные площади, на которых живут десятки миллионов людей.

Писали об этом люди серьезные, достойные доверия и знающие предмет не понаслышке - ученый, участвовавший в свое время в программе мирных взрывов, и производственники, ныне работающие на подвергшихся ядерному воздействию месторождениях. Но и у них нашлись оппоненты. И тоже - не с улицы. Тоже ученые. Которые доказывали, что ситуация - под контролем. Что ядерные взрывные технологии - замечательная штука. А если кое-где у нас порой и фонит - писали в редакцию ученые - то это явление из разряда отдельно взятых недостатков. С ним борются и вскорости непременно победят. 

Ну, и кому, спрашивается, верить? Решили - себе. С первых же попыток разобраться в ситуации с мирными ядерными взрывами в нефтегазовой отрасли - как дело было? оправдали ли они себя? какова ситуация на этих объектах сейчас? что будет дальше? - стало ясно, что, как и в любом сложном вопросе, однозначных ответов ждать не приходится. У каждой стороны, имеющей касательство к применению мирного атома, что называется, своя правда.

Итак, кто они, главные действующие лица драмы под названием "мирный атом"? Да, собственно, все те же: государство, производственники, ученые и общественность. Правда, под государством в нашем случае следует понимать плюрализм мнений разнообразных органов федеральной и местной власти, которые, знай, переваливают друг на друга принятие решений.

Впрочем, и ученые - среда далеко не однородная. Вероятно, их можно разделить на две категории - тех, кто взрывы делал, и тех, кто нет. Первые искренне верят в правильность придуманных ими технологий и грядущее торжество мирного атома. Скорбят из-за охлаждения к ним со стороны органов власти и связавшего руки моратория на ядерные взрывы. И жутко обижены на журналистов, но надеются, что по мере истощения запасов углеводородов и успокоения панических настроений в обществе плоды их интеллектуальных усилий еще окажутся востребованными. 

Впрочем, даже ортодоксы-атомщики признают, что надежды, связанные с взрывами, оправдались не полностью. Например, во время встречи с представителями одного института, который как раз и занимался в советское время "потрясением основ", его сотрудники признали, что устраивать взрывы на поверхности (а они пробовали делать и такие, но не на благо нефтяников, а ради решения другой достойной задачи: чтобы подготовить русла для поворота северных рек), пожалуй, и вправду не стоило. "Зато, - говорят, - при создании подземных емкостей для хранения отходов, глубинном зондировании, глушении аварийных газовых фонтанов, да и для интенсификации нефтедобычи взрывные технологии очень даже хороши". "Были, конечно, - признают атомщики, - ЧП на некоторых объектах, но это все потому, что производственники плохо наши инструкции выполняли. Привыкли, понимаешь, шаляй-валяй работать, цемента в скважину недозакачивать - вот и результат. Но аварий случалось за всю историю применения ядерных взрывов не так уж много". "Вот, - карту показывают, - черным отмечены объекты успешного применения взрывных технологий, а красным - те, где, хотели, как лучше, а получилось... ну, в общем, не очень получилось".

На карте красных точек, действительно, раз-два и обчелся. Но вместо успокоения это почему-то вызывает вопрос: если те объекты, про которые ты до этого столько печального услышал, здесь считаются нормальными, успешными, то, что ж творится на тех, которые красным отмечены?.. Или, может, правда, все страшные рассказы - лишь козни недругов прогрессивной науки?

"Да нет, - отвечают атомщики, - не козни", - и снова начинают по карте водить. Теперь уже по черным точкам.- Вот тут, дескать, чуть-чуть подтекает, тут малость фонит, да здесь еще самую капельку. Но ситуация под контролем. По каждому проблемному объекту принимаются меры... 

"Кем, - спрашиваю, - принимаются?" "Как кем? - удивляются атомщики. - Теми, кто там теперь хозяйствует. Мы им рекомендации даем. Программы неотложных действий можем помочь составить. А они пускай реализуют". "Одно жалко, - вздыхают атомщики, - на некоторых объектах никакие компании не работают. Ни тебе алмазодобытчиков, ни тебе нефтяников с газовиками. Вот там сложней, там деньги из госбюджета понадобятся..."

"А вообще все это - пустяки, - вдруг возвращается к атомщикам оптимизм. - Знаете, сколько в России сегодня всякой радиоактивной дряни скопилось? Ого-го! На 6 млрд Кюри. Так что, все то, что образовалось в процессе мирных ядерных взрывов, - это лишь десятые доли процента..."

Те ученые, которые ничего не взрывали, тоже карты показывают. Но другие. На них - экспертный прогноз распространения радиоактивного загрязнения, и чуть не шестая часть державы - в угрожающих пятнах. И в оценке эффективности "ядерной нефтедобычи" они куда как пессимистичны. Единственная сфера, где, по их мнению, применение мирного атома себя хоть как-то оправдало (и то с оговорками на недостаточность достоверной информации), - это глушение аварийных фонтанов. Во всех остальных, считают ученые, польза от взрывных ядерных технологий оказалась во много раз меньше нанесенного вреда. Особенно, если учесть, что "как всегда" получалось в силу различных причин практически на большинстве объектов. И если с достоинствами этого метода уже все ясно, то о недостатках, связанных с постепенно расползающимся на огромные расстояния загрязнением, нам, увы, еще предстоит узнать много нового.

Потому, что на самом деле с информацией об экологической ситуации на объектах применения взрывных технологий дела сейчас обстоят немногим лучше, чем в державные времена. Почему? Во-первых, потому, что у государства нет денег на нормальные мониторинговые исследования: слишком уж много оно всего навзрывало. Во-вторых, потому, что его органы чувств - различные госструктуры - далеко не всегда заинтересованы в раскрытии объективной информации, поскольку справедливо побаиваются, что за экологические беды им же и придется держать ответ. Недра-то у нас, между прочим, - государственная собственность, и вся зараза, которая там оказалась, соответственно, тоже. Вот государевы люди - причем, без различия, местная ли власть, федеральная ли - и пребывают в замешательстве, поскольку не знают, что хуже - кричать об имеющихся проблемах или помалкивать? С одной стороны, неплохо бы и крикнуть. Глядишь, какая-нибудь федеральная программа на свет родится, а с ней - налоговые послабления регионам, финансирование необходимых мероприятий заинтересованных ведомств. Но это вряд ли. Скорее, выйдет все наоборот: шум поднимется, скандал на весь мир... А денег все равно никто не даст.

Потому молчит государство. Молчат и производственники. Предприятия-то, работающие на объектах применения ядерных технологий, сейчас все сплошь - АО, причем, чаще всего, входящие в состав крупных компаний. И для них главная задача - получение прибыли. Потому-то местные производственники о своих радиационных проблемах рассказывают, тщательно подбирая выражения. А то скажешь: "Все отлично", - корпоративное начальство нахмурится: "А на кой тогда столько денег на природоохранные мероприятия тратите?", - а власть спросит: "Зачем же вы тогда себе налоговые послабления выпрашиваете?". Крикнешь: "Беда!" - от проверяющих, встревоженной общественности и прессы спасу не будет... Или, того хуже, корпоративное начальство, прикинув, во сколько обойдется реабилитация, сочтет производство нерентабельным и закроет... Вот производственники и лавируют. Впрочем, не забывая при этом и дело делать. Они - единственные, кто принимает хоть какие-то реальные меры для оздоровления ситуации. Не от избытка альтруизма, а потому, что нет другого выхода: с последствиями ядерных экспериментов они оказались один на один.

От них, конечно, ждут большего. И в первую очередь - как ни парадоксально - само "набедокурившее" государство. Но не оно одно. Ждут и ядерщики, надеющиеся, что результаты их взрывов еще смогут сослужить добрую службу. Ждут ученые и "зеленая" общественность, уповающие на то, что, объединив усилия компаний, можно будет хотя бы приличную систему наблюдения и сбора данных по объектам использования мирного атома создать. Все чего-то ждут. Все кого-то винят. Кроме себя.

