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Существующая система водоснабжения г. Москвы сегодня является сложным комплексом сооружений различного назначения, базирующихся на двух водотоках -p.p. Волги и Москвы и их притоках.
Подготовка питьевой воды осуществляется на четырех водопроводных станциях, подача в городскую сеть производится восемью регулирующими узлами и шестью повы-сительными насосными станциями.
Общая мощность городской системы водоснабжения из поверхностных источни​ков составляет 6,70 млн. куб. м/сут.
За период с 1996 г. по 2004 г. подача питьевой воды в город снизилась на 24% и составила 4963 тыс. куб. м/сут., что соответствует уровню 1978 г. Данный факт обусло​влен как снижением промышленного производства, так и уменьшением водопотребления в жилом секторе.
Сегодня наибольший объем водопотребления (около 75%) приходится на жи​лищный сектор, поэтому мероприятия по рациональному расходованию воды, в основ​ном, ориентированы на сокращение водопотребления в жилищном секторе.
Москвичи сегодня используют 360 л питьевой воды в день. Причинами высоко​го удельного водопотребления в жилом секторе являются сложившаяся система проек​тирования внутридомовых систем водоснабжения и культура водопользования жителей нашего города. Не последнюю роль здесь сыграло низкое качество санитарно-технического оборудования и арматуры, выпускаемых отечественной промышленностью.
Полное оснащение жилых домов приборами учета поможет не только выявить и устранить утечки питьевой воды, но и позволит москвичам платить за реально потреб​ленные ресурсы, что в итоге должно привести к экономному потреблению питьевой во​ды и доведению удельного водопотребления до уровня европейских городов.
Помимо модернизации действующих водопроводных станций (внедрение но​вых эффективных реагентов, реконструкция сооружений, автоматизация процессов), предусматривается поэтапное внедрение новых методов очистки воды, в частности, со​четания озонирования с сорбцией на активном угле.
В настоящее время мы приступили к реализации нового проекта - строительство Юго-Западной водопроводной станции (ЮЗВС) производительностью 250 тыс. куб. м/сут., отличительной особенностью которого является комплексное использование классической технологии - отстаивания, фильтрования с добавлением прогрессивных технологических методов очистки - озоносорбции и мембранного фильтрования.
Важное значение в надежном функционировании системы водоснабжения име​ет организация контроля качества воды на всем ее движении от водоисточника до потребителя. Существующая многоступенчатая система контроля является гарантией качества московской питьевой воды.
Очистку сточных вод осуществляют Курьяновская, Люберецкая, Южно-Бутовская и Зеленоградская станции аэрации. Общая мощность очистных сооружений канализа​ции составляет 6 345 тыс. куб. м/сут.
Учитывая тенденцию снижения водопотребления в городе за последние годы в результате применения ресурсосберегающих технологий и широкого внедрения прибо​ров учёта, приоритетным направлением работы на предстоящие 5-10 лет признано строительство локальных очистных сооружений малой мощности, реконструкция и мо​дернизация действующих сооружений и т.д.
В условиях дефицита финансовых средств Правительство Москвы и Мосводока​нал активно вовлекают в сферу развития коммунальных услуг отечественные и иностран​ные инвестиции.
В начале 1999 года в одном из новых микрорайонов г. Москвы Южное Бутово впервые в России по модели «BOOT» была построена станция аэрации производитель​ностью 80 тыс. куб. м/сут. В декабре 2000 г. в городе Зеленограде, который является го​родом-спутником российской столицы, введены в эксплуатацию еще одни очистные со​оружения производительностью 140 тыс. куб. м/сут.
Реализованные проекты станций аэрации являются аналогом самых современ​ных очистных сооружений. На них использованы новейшие технологии и оборудование для очистки сточных вод - технология совместного биологического удаления азота и фо​сфора, высокоэффективные аэрационные системы, фильтры доочистки, ультрафиолето​вое обеззараживание очищенной воды.
Сооружения в Южном Бутово и г. Зеленограде вызывают большой интерес у рос​сийских и зарубежных специалистов.
Одним из важнейших направлений в современных условиях является совершен​ствование работы водопроводной и канализационной сетей города.
Сегодня мы располагаем оригинальными технологиями восстановления трубо​проводов без разрытия земной поверхности (методы пластикового и полиэтиленового рукавов, метод цементно-песчаного покрытия, метод пневмопробойника), которые поз​воляют вовлечь в активную эксплуатацию потерявшие работоспособность трубопрово​ды, обеспечить им стабильную на длительный срок (50 лет) пропускную способность и сохранить при этом высокое качество транспортируемой воды.
В заключение можно отметить, что созданные за последние пятьдесят лет мощ​ности систем водоснабжения и канализации позволяют обеспечить население доброка​чественной питьевой водой при рациональном ее использовании, а также отвод и очи​стку сточных вод с учетом возрастающих требований к охране окружающей среды и здо​ровью человека.
