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Сложной и нерешенной до настоящего времени остается проблема оценки экологических последствий осуществления проектов освоения ресурсов и получения комплексной информации об исходном и прогнозируемом состоянии окружающей среды. Причины этого связаны с необходимостью учета и сравнения разнокачественной исходной информации, блоки которой при анализе рассматриваются зачастую на разных уровнях оценивания. 

Один из путей, облегчающих решение проблемы, заключается в разработке системы и схем расчета сравнимых интегральных количественных показателей состояния окружающей среды и ее компонентов. В настоящее время наиболее широко распространено применение интегральных количественных показателей в форме бонитировочных систем (лесов, почв и т.п.). Разработаны также унифицированные схемы расчета и нормируются значения количественных показателей (ПДК) загрязнения воды, воздуха, некоторые показатели загрязнения почв. Разрабатываются варианты расчета интегральных показателей качества окружающей среды в целом, системы расчета интегральных количественных индексов интенсивности техногенных нагрузок. Предпринимались попытки интегральной оценки степени нарушенности в результате природопользования (или его отдельных направлений) территорий и ландшафтов отдельных регионов. Нами ранее проводился расчет интегральных количественных показателей качества оленеводческих пастбищных угодий Большеземельской тундры, прилегающих к зоне освоения Усинского месторождения нефти [1]. 

Схема расчета интегрального индекса антропогенной преобразованности территории Иан применена нами для оценки нарушенности территории на двух уровнях анализа. На первом рассматривали степень техногенной (антропогенной) преобразованности (нарушенности) территорий административных районов Республики Коми и оценивали ее возможное изменение при сооружении системы газопроводов "Ямал-Центр" [2]. 

Было выявлено 19 главных типов природно-технических геосистем (ПТГС), каждая из которых была отнесена к одному из 15 рангов техногенной преобразованности. При этом ПТГС более высоких рангов нарушенности (особенно 10-15), даже при незначительной площади, оказывают существенное негативное влияние на соседние территории и вносят значительный вклад в величину интегрального индекса Иан. В соответствии с числом рангов нарушенности значения индекса Иан изменялись в диапазоне от 100 (если вся территория не нарушена, заповедна) до 1500 (если вся территория застроена, имеются многочисленные источники негативных воздействий, поддерживающие высокий уровень нарушения природной основы ПТГС). Для территории Республики Коми в целом средние значения Иан = 318. Максимальное значение (598) характерно для территории Воркутинского района, минимальное (278) - для Усть-Цилемского. Прогноз возможных изменений Иан в результате осуществления проекта газопровода "Ямал-Центр" показал, что максимальным будет увеличение индекса для Усть-Вымского и Воркутинского районов. По нашему мнению, относительное прогнозное изменение индексов в случае осуществления масштабных проектов, связанных с освоением природных ресурсов, может служить основой для планирования распределения объемов природоохранных работ и соответственно затрат на компенсацию возникающих нарушений. 

Второй уровень анализа степени преобразования ПТГС на основе расчета значений Иан связан с составлением картосхемы, характеризующей распределение площадей с одним и тем же значением Иан. На примере территории одного из нефтяных месторождений севера Республики Коми нами была опробована возможность применения индексов для выявления положения внешних границ зоны влияния технического комплекса и ее внутренней структуры (см. рис.). Изолинии значений Иан показали характер изменения индекса в пределах зоны влияния, градиенты изменения значений, а также очертили контур самой зоны влияния. Здесь нами было выявлено более 30 основных типов ПТГС. Для данного исследования более целесообразным оказалось применение 20-уровневой шкалы нарушенности. 

Доминантными в пределах ландшафтов моренных равнин являются лесные (38% общей площади), тундровые (31.4%), болотные (14.3%) урочища. Среди ландшафтов группы озерно-ледниковых равнин преобладают лесные (42.8%) и болотные (19.8%) урочища. Тундровые урочища занимают 7.3% площади, аквальные геосистемы - 5.9%. Особенностью ландшафтной структуры территории является значительное распространение ПТГС, занимающих соответственно в пределах низменных моренных и озерно-ледниковых равнин 16 и 24% территории. Наибольшая степень антропогенной трансформации характерна для лесных и тундровых урочищ. 

Градиенты изменения значений Иан позволили выявить три главные зоны с разной степенью исходной нарушенности структуры территории [3]: 

1. Зона с полностью и сильно трансформированными природными ландшафтами, относимыми к ПТГС высоких рангов нарушенности. Естественные зональные ландшафты представлены только в виде отдельных сильно-, средне- и (редко) слабонарушенных фрагментов. Территория насыщена объектами техногенной инфраструктуры. Средневзвешенные значения Иан превышают 750, достигая 1800. 

2. Зона с сильно- и средненарушенными ландшафтами характеризуется значениями индексов Иан от 450 до 750. 

3. Зона со слабонарушенными ландшафтами, где преобладают косвенные нарушения, а также территории в районах начальной стадии освоения ресурсов имеют значения Иан от 410 до 450. 

4. Территория с условно-ненарушенными ландшафтами (фоновая) характеризуется в данном случае значениями Иан менее 410. Экологический риск минимален, возможны его проявления в результате возникновения масштабных аварий. 

Значительный практический интерес представляет решение проблемы количественной оценки степени антропогенной трансформации территориальной структуры лесных ландшафтов. Для экономически слабоосвоенных районов, таких как, например, Ижемский район Республики Коми, это имеет особое значение в целях прогнозирования изменения степени нарушенности территориальной структуры лесных ландшафтов при освоении ресурсов. 

В целом Республика Коми относится к промышленно-слабоосвоенным территориям III класса. Ижемский административный район отнесен к промышленно-неосвоенным территориям 1 класса. Отраслями специализации являются сельское хозяйство (включая пастбищное оленеводство) и лесное хозяйство. В перспективе планируется освоение месторождений нефти и газа. 

Естественные ландшафты представлены здесь тремя типами лесотундровых и семью типами таежных ландшафтов, а также комплексами речных долин. Выделено семь типов трансформированных ландшафтов, включающих 20 видов. Степень антропогенной нарушенности территории оценивали с помощью Иан, расчетные значения которых изменяются от 120 до 800 (по 20-уровневой шкале нарушенности). Высокой степенью трансформированности (нарушенности) отличаются северотаежные ландшафты аллювиальных равнин в долинах рек Печора и Ижма близ населенных пунктов. Здесь расположены практически все массивы сельскохозяйственных земель района. Северотаежные ландшафты с березово-еловыми и сосновыми мохово-кустарничковыми (лишайниково-мохово-кустарничковыми) лесами в пределах ледниково-аккумулятивных (моренных) равнин, а также участки озерно-ледниковых (водно-ледниковых) аккумулятивных равнин с еловыми, березово-еловыми и лиственично-сосновыми лесными ландшафтами отличаются наивысшей степенью трансформированности (нарушенности). Для этих территорий характерна концентрация вырубленных площадей, гарей. 

По нашему мнению, результаты проведенной оценки могут применяться как основа разработки планов природоохранных мероприятий на уровне административного района в целом, проектов сохранения лесов и поддержания перспектив их устойчивого использования. 
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