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В последние два года в России все большее внимание уделяется различным аспектам использования нефтяного* газа. Однако даже поверхностный анализ проблем, связанных с освоением его запасов, транспортировкой, подготовкой и переработкой, словом, с оборотом нефтяного газа, показывает, что, несмотря на все принимаемые меры, ситуация в этой сфере далека от благополучной. Во всех нефтегазодобывающих регионах страны практически перед всеми компаниями стоит задача повышения уровня рационального использования этого ценнейшего углеводородного сырья.
Рыночное бытие и монополистическое сознание
Проблемы, связанные с нефтяным газом, перманентно обсуждаются на всех уровнях законодательной и исполнительной власти. Пропорционально увеличивается и количество различных проектов и нормативных актов, призванных урегулировать эти болезненные как для государства, так и для предприятий вопросы. В их числе - проект Федерального закона "О регулировании использования нефтяного (попутного) газа", так и не внесенный на рассмотрение в Государственную Думу, незаконченная и неутвержденная отраслевая программа "Попутный нефтяной газ", вступившие в силу постановления, распоряжения правительства РФ и приказы министерств.

В современных условиях интересы предприятий, добывающих нефтяной газ, и тех, которые занимаются его транспортировкой и переработкой, носят в определенной степени антагонистический характер. Со стороны переработчиков это, в частности, выразилось в лоббировании проекта упомянутого закона, ущемляющего интересы нефтедобывающих компаний. А добытчики употребили свое влияние на то, чтобы добиться существенного повышения в мае 2001 г. государственных оптовых цен на реализуемый нефтяной газ, что, в свою очередь, негативно сказалось на экономике газоперерабатывающих предприятий.

Пожалуй, весь спектр экономических, технологических, экологических и даже политических аспектов этой проблемы с разной степенью объективности неоднократно освещался на страницах различных средств массовой информации. Однако на анализе законодательно-нормативной базы внимание прежде целенаправленно не фокусировалось. Этот пробел автор и попробует восполнить.

Напомню, что нефтяная промышленность России, обеспечивающая добычу 98% нефтяного газа, представлена в основном частными компаниями и функционирует, хотя и на далеких от совершенства, но рыночных принципах. При этом степень монополизации газодобычи, транспортировки и газопереработки, напротив, очень велика, а государственное регулирование этих процессов, в первую очередь экономическое, не слишком эффективно. Содержание нормативно-законодательных актов, регулирующих эту деятельность, ориентировано в основном на природный газ, около 94% добычи которого обеспечивает контролируемое государством ОАО "Газпром". Используемый в этих директивных документах общий термин "газ" почти всегда в пояснении (расшифровке термина) помимо природного включает в себя и нефтяной (Закон "О газоснабжении в РФ", "Основные положения формирования и государственного регулирования цен на газ и тарифов на услуги по его транспортировке на территории РФ" и др.), поскольку доля осушенного газа - основного продукта переработки нефтяного - в газовом балансе страны составляет не более 3%. Поэтому в дальнейшем, говоря о "газовых" проблемах нефтедобывающих предприятий, нельзя забывать, что сегодня их деятельность регламентируется законодательством, ориентированным, в основном, на государственную газовую, а не частную нефтяную промышленность. И в этих условиях рыночные хозяйственные отношения плохо стыкуются с монополизмом и жестким государственным регулированием.

Который год подряд на государственном уровне предпринимаются попытки преодоления этих противоречий. Еще в апреле 1997 г. Указом президента РФ № 426 были утверждены "Основные положения структурной реформы в сферах естественных монополий", предусматривающие для газовой промышленности развернутую программу мер по реформированию хозяйственных отношений. Структурную реформу газовой промышленности предполагалось осуществить в три этапа за рекордно короткий промежуток времени - к 2000 г. К настоящему моменту, когда истекли все запланированные сроки, частично выполненными можно считать только первый и второй этапы намеченной реформы.

Протоколы о намерениях
Для обеспечения выполнения упомянутого указа президента был принят пакет законодательно-нормативных актов, распространяющихся и на оборот нефтяного газа. Основными из них являются распоряжение правительства РФ от 26 июля 2000 г. № 1072-р с многочисленными изменениями и дополнениями, постановления правительства РФ от 14 июля 1997 г. № 858, от 29 декабря 2000 г. № 1021, от 6 февраля 2001 г. № 88 и от 3 мая 2001 г. № 334, приказ Минэкономразвития РФ от 13 июня 2001 г. № 172.

Что же представляют собой эти документы? Распоряжением правительства № 1072-р был утвержден "План действий правительства РФ в области социальной политики и модернизации экономики на 2000-2001 гг.". Раздел реформирования газовой промышленности, первоначально состоявший из восьми пунктов, охватывал очень широкий спектр проблем, для реализации которых в течение двух лет предусматривалась разработка одного федерального закона, семи постановлений и распоряжений правительства РФ и большого количества нормативных актов Федеральной энергетической комиссии (ФЭК) России. Размах, необходимая глубина проработки и заявленный перечень мероприятий явно не соответствовали утвержденным срокам и реальному состоянию дел, и, поэтому план не мог быть исполнен в полном объеме. Спустя год, в июле 2001 г., распоряжением правительства № 933-р план действий был трансформирован в другой документ - "Основные мероприятия на второе полугодие 2001 г.", - который в разделе реформирования газовой промышленности сводился к одному пункту - "Разработка концепции развития рынка газа в РФ" со сроком исполнения 15 февраля 2002 г. И вот тут как раз в выполнимости задуманного сомнений не возникает, поскольку по части разработки всякого рода ни к чему не обязывающих концепций развития у нас имеется очень большой опыт.

В декабре 2000 г. вышло в свет постановление правительства РФ № 1021 "О государственном регулировании цен на газ и тарифов на услуги по его транспортировке на территории РФ". Его содержание позволяет надеяться на возможное решение проблемы в перспективе, однако конкретные даты воплощения в жизнь намеченных мероприятий в нем не приводятся. Регулируемые государством фиксированные цены должны создать благоприятные условия для самофинансирования и компенсации экономически обоснованных затрат предприятий, связанных с добычей, транспортировкой, переработкой, хранением и реализацией газа, в том числе нефтяного (пункт 4.10.а). Этот документ предполагает в будущем поэтапный переход от "государственного регулирования оптовых цен на газ к государственному регулированию тарифов на услуги по его транспортировке по магистральным газопроводам" (пункт 2.5), то есть либерализацию собственно цен на газ, включая нефтяной. Отдавая должное рыночным принципам, заложенным в этом документе, необходимо отметить, что последний интересен скорее теоретически, поскольку практически в ближайшие годы не может быть исполнен - наша экономика не готова к переходу на свободные цены на газ.

Внося реформаторские предложения, необходимо принимать во внимание реалии нашей действительности. А они таковы. Доля газа составляет около 85% в структуре топливного баланса европейской части России. Действующие цены на мазут почти в 8 раз выше, чем на газ, не говоря уже о вынужденно низких по социальным причинам ценах на газ для населения (в том числе сжиженный). По данным отчета Счетной палаты РФ о результатах финансово-хозяйственной деятельности ОАО "Газпрома" и его дочерних структур за 1999-2000 гг.,средняя цена реализации газа отечественным потребителям составила около 13 долларов за 1 тыс. м3, тогда как экспортная при реализации в дальнем зарубежье превысила 80 долларов.

В феврале 2001 г. постановлением правительства № 88 на Минэкономразвития по согласованию с Минфином и Минэнерго РФ было возложено утверждение оптовых цен на нефтяной газ и издание соответствующих нормативно-методических документов. В мае этим министерством был издан приказ № 147, утвердивший новый интервал оптовых цен в пределах 275-350 рублей, что существенно выше установленной еще в ноябре 1999 г. максимальной цены в 150 рублей за 1 тыс. м3. На первом этапе возникшая диспропорция цен привела к многочисленным конфликтам, в том числе судебным, по условиям заключенных контрактов между поставщиками нефтяного газа, нефтедобывающими предприятиями и газопереработчиками. Затем последовал приказ Минэкономразвития РФ от 13 июня 2001 г. № 172, утвердивший положение "О регулировании оптовых цен на нефтяной (попутный) газ, реализуемый газоперерабатывающим заводам для дальнейшей переработки, и сжиженный газ для бытовых нужд". В нем в общих чертах устанавливаются ежегодная процедура и сроки согласования соответствующими ведомствами изменения оптовых цен на нефтяной газ.

Однако избранный авторами документа методологический подход к оценке их конкретной величины (пункт 6) вызывает некоторое недоумение: "При определении уровня оптовых цен на нефтяной (попутный) газ используется метод последующей реализации, при котором цена на нефтяной (попутный) газ определяется в зависимости от цен на продукты его переработки, реализуемые в стандартных условиях, и стоимости этой переработки". Такой метод применяется либо при отсутствии на рынке сделок по идентичным товарам, либо из-за отсутствия предложения таких товаров, либо при невозможности определения соответствующих цен ввиду отсутствия или недоступности информационных источников для определения цены (пункт 11.1 статьи 40 Налогового кодекса РФ в действующей в то время редакции).

Прямой учет себестоимости добычи нефтяного газа нефтедобывающими предприятиями при расчете оптовых цен это положение не предусматривает. Правда, оговаривает, что Минэнерго РФ должно согласовывать эти цены, "исходя из финансово-экономических результатов работы организаций-производителей на период регулирования" (п. 10). Формулировка несколько странная, так как период регулирования новых оптовых цен - это следующий год, и в этом случае можно говорить только о предполагаемых результатах работы. Эффективность этого "гадания" будет ясна уже через полгода, если, конечно, положение к тому времени еще будет действовать...

Еще одной из нерешенных проблем оборота нефтяного газа является отсутствие доступа производителей к магистральным газопроводам. Эта процедура формально регулируется постановлением правительства РФ от 14 июля 1997 г. № 858 "Об обеспечении доступа независимых организаций к газотранспортной системе РАО "Газпром".

Документ есть - доступа нет. В мае 2001 г. постановлением правительства № 334 "Об обеспечении недискриминационного доступа к газотранспортным системам" в этот документ были внесены изменения и дополнения, призванные, видимо, продемонстрировать борьбу с монополизмом в газовой отрасли. В основном они свелись к приведению терминологии в соответствие с Законом "О газоснабжении в РФ" и последними нормативными актами, сокращению сроков рассмотрения заявок по среднесрочным контрактам и лишению права независимых организаций претендовать на 15% технических возможностей газотранспортной системы при дефиците свободных мощностей.

Как и в первой редакции, в документе отсутствуют требования о предоставлении "Газпромом" информации о степени загрузки газопроводов и имеющихся свободных мощностях, поэтому на принципиальное изменение в ближайшее время ситуации с транспортировкой нефтяного газа и продуктов его переработки у нефтедобывающих предприятий надежд, увы, мало.

В результате этого краткого обзора последних нормативно-правовых документов можно сделать неутешительный вывод о том, что большинство из них не выполняются, по крайней мере, в установленные сроки, носят декларативный характер и не учитывают особенностей нефтяного газа. Существенных положительных сдвигов в решении проблемы его оборота пока не наблюдается. Ни действия, направленные на повышение цен на нефтяной газ, ни предложения по увеличению штрафных санкций и изъятию лицензий на добычу нефти за его сверхнормативное сжигание принципиально ситуацию не изменят.

Газ газу - рознь
Часто мы имеем дело с неэффективностью законодательно-нормативной базы, регламентирующей вопросы оборота нефтяного газа. Но есть в этой сфере деятельности и такие аспекты, которые до сих пор вообще, даже формально, не регулируются. Речь идет о добыче газа на малых удаленных месторождениях. Кстати, о том, насколько мало разработана эта актуальная тема, можно судить по тому, что на XXI Всероссийском межотраслевом совещании по проблемам использования нефтяного газа и других видов легкого углеводородного сырья (г. Краснодар, сентябрь 2001 г.) из нескольких десятков докладов ей был посвящен только один - от ОАО "РИТЭК".

В последние годы в связи с переходом отечественной сырьевой базы на позднюю стадию развития компании разведывают и осваивают преимущественно именно такие месторождения. В ряде случаев они содержат трудноизвлекаемые запасы нефти, транспортировка которой, в свою очередь, является серьезной проблемой. Объемы добываемого там нефтяного газа также сравнительно невелики. Поэтому в современных условиях для многих компаний создание ориентированной на него специализированной промышленной инфраструктуры даже при достаточно высоких ценах экономически не оправдано.

В подобных случаях одного совершенствования государственной ценовой политики или повышения штрафных санкций для эффективного использования нефтяного газа на удаленных территориях недостаточно. Трудно представить такой уровень цены на небольшие объемы добываемого нефтяного газа, который обеспечил бы предприятию рентабельность создания специальной инфраструктуры для сбора, хранения, подготовки, поддержания необходимого давления и транспортировки его на несколько сотен и даже тысяч километров до ближайшего магистрального трубопровода или ГПЗ. Известно, что утилизация газа путем закачки в пласт имеет ограниченное применение. Все это вкупе с жесткими санкциями со стороны государства может привести к невостребованности малых удаленных месторождений, что, учитывая тенденции ухудшения состояния отечественной сырьевой базы, крайне негативно скажется на нефтедобывающей промышленности в целом.

Сегодня распространена практика, когда при получении лицензии на разработку нефтяного месторождения и заключении лицензионного соглашения в нем закрепляется уровень утилизации нефтяного газа, устанавливаемый фактически независимо от территориального расположения лицензионного участка и характеристики его запасов. Обычно они повышаются за первые годы от 70-80 до 95% даже тогда, когда при освоении месторождения создание специальной инфраструктуры для использования или реализации нефтяного газа не предусмотрено. В результате из года в год владельцы лицензий, не выполняющие условия лицензионных соглашений в этой части, вынуждены обращаться в Минэнерго и Минприроды РФ с просьбами о снижении установленного уровня утилизации.

В 2001 г. Минэнерго РФ довело до сведения нефтяных компаний, что переутверждение уровня использования нефтяного газа, закрепленного в лицензионном соглашении, производиться не будет. Наверное, среди просивших о пересмотре компаний были и те, которые могут и должны довести степень утилизации до установленных цифр, и они платят повышенные сверхнормативные штрафы, как говорится, за дело. Но, как это нередко бывает, отразятся государственные строгости и на компаниях, которые по объективным причинам не могут обеспечить утилизацию нефтяного газа на уровне 95%.

Любые санкции дают желаемый эффект, если они применяются избирательно и строго адресно. В противном случае они могут принести больше вреда, чем пользы. Куда более целесообразным, на мой взгляд, был бы подход к решению этой проблемы, учитывающий, прежде всего, индивидуальные особенности месторождений. Все нефтяные месторождения при лицензировании по объемам запасов и возможностям использования нефтяного газа разбиваются на три группы: первая - проект освоения позволяет использовать газ максимально и в определенные сроки, вторая - использование возможно, но не гарантировано, и третья - использование очевидно неэффективно и поэтому невозможно. Соответственно в лицензионном соглашении должны устанавливаться строго индивидуальные сроки и уровни утилизации.

Методологически для осуществления этой классификации необходим действующий Всероссийский кадастр нефтяных месторождений, актуальность создания которого не вызывает сомнений. Сейчас крупные вертикально интегрированные компании активно формируют собственную производственную базу по переработке нефтяного газа. Малые и средние предприятия объективно лишены такой возможности, при этом их сырьевая база в большинстве случаев может быть отнесена ко второй и третьей группам месторождений, и экономические стимулы использования нефтяного газа у них отсутствуют.

Вопросы наращивания уровня использования нефтяного газа непосредственно связаны не только с ценовой политикой и карательными действиями, но и с увеличением инвестиций и государственным стимулированием этого процесса. Последнее должно относиться, в первую очередь, к компаниям, осваивающим третью группу месторождений. В частности, решить эту проблему поможет активное стимулирование на государственном уровне использования нефтяного газа на собственные нужды в районах разработки месторождений третьей группы.

Такой подход подразумевает широкое внедрение локальных систем, перерабатывающих нефтяной газ в тепло- и электроэнергию и обеспечивающих ими службы предприятия, а возможно, и близлежащие населенные пункты. Для стимулирования инвестиций в создание этих систем могут быть использованы и пониженные ставки бонусов при получении лицензий на разработку третьей группы месторождений, и целевые льготные кредиты, и стимулирование инновационной деятельности в этой области, и налоговые льготы, в частности, по налогу на имущество (основные фонды, обеспечивающие переработку нефтяного газа на местах). Сегодня же государственная политика носит прямо противоположный характер: с введением в действие 25 главы Налогового кодекса "Налог на прибыль организаций" и отменой 50-процентной льготы по капитальным вложениям для компаний, ведущих активную инвестиционную политику, фактическая ставка налога на прибыль будет увеличена.

В заключение приходится с сожалением констатировать, что сегодня конструктивная государственная стратегия по эффективному использованию нефтяного газа отсутствует и принимаемые законодательно-нормативные акты принципиально не решают проблемы. Координально изменить сложившуюся ситуацию в нефтедобывающей отрасли помогут только изменения в политике государства - финансовой, налоговой и административной.

*Здесь и далее автор придерживается официальной терминологии - газ, растворенный в нефти, или нефтяной газ (Положение о порядке учета запасов полезных ископаемых, постановке их на баланс и списанию с баланса запасов, приказ МПР РФ от 9 июля 1997 г. № 122 (горючие газы, пункт 17 Приложения 1), избегая слэнгового термина "попутный".

