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	Серьезность атаки на незаконные постройки в Подмосковье вызывает большие сомнения. Тем не менее она может и в самом деле помочь окружающей среде
	


Помнится, в незабвенном «Клубе 12 стульев» «Литературной газеты» публиковались «повести», состоявшие из одних названий. И была среди них такая: «Детективная повесть о преступнике, который каждый день возвращался на место преступления, потому что он там работал». В последние годы жители Подмосковья могли своими глазами наблюдать преступников, которые регулярно возвращаются на место преступления, потому что они там живут. В чем, собственно, и состоит их преступление. 
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В минувшую среду завершилась долгая инспекторская проверка соблюдения природоохранного законодательства при строительстве в водоохранных зонах и лесах защитных категорий Московской области. Последним полем ее деятельности стал Мытищинский район, где зафиксировано 267 случаев нарушения законодательства. Впрочем, еще в июле, задолго до конца проверки, один из ее инициаторов, замглавы федерального надзора в области природопользования Олег Митволь сообщил, что в ходе ее уже выявлено около двух тысяч незаконно возведенных объектов. В некоторых случаях правоустанавливающие документы отсутствуют вовсе: застройщик, подобно золотоискателю на Клондайке, просто объявил своим приглянувшийся ему кусок подмосковной земли. На другие участки землеотводы выданы незаконно, либо их реальное использование явно противоречит тому, что значится в документах. Скажем, судя по бумагам, районная администрация выделила некоему гражданину по его просьбе участок для выпаса личного скота. При этом сам гражданин постоянно проживает где-нибудь в Чертанове. Гонять оттуда телят на берега Истринского водохранилища ему, видимо, тяжело, вот и зарос его выгон всякой дрянью: коттеджами, причалами, летними кафе... Бывает и так: сам землеотвод более-менее законен, зато строительство на нем велось с целым букетом нарушений Водного, Лесного и Земельного кодексов и еще нескольких федеральных законов. 

Собственно, все это – ну, может быть, кроме точных цифр и статей закона – мы знали и так. Массовая застройка лучших районов ближнего Подмосковья шла много лет у всех на виду. Сияние новеньких крыш отражается в водах всех питьевых водохранилищ Московской гидросистемы, в их же воду уходят внушительные заборы. Нарушение было массовым, открытым, демонстративным. И абсолютно безнаказанным. 
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Время от времени местные жители или экологи-общественники пытались привести в действие механизмы, предусмотренные российским законодательством. Иногда – если в прокуратуре или ведомственных инспекциях находились принципиальные люди – таким делам давали какой-то ход. Нарушителям вручались предписания о немедленном прекращении незаконного строительства, повестки в суд, квитанции об уплате штрафа. Один начальник стройки даже получил два года – условно, конечно. Единственное, чего никогда не было, – это реального пресечения. За все годы в Подмосковье не снесено ни одной незаконной постройки. 

Заместитель начальника Главного управления природных ресурсов по Московской области (территориального органа МПР, инспекторы которого и проводили нынешнюю проверку), руководитель службы охраны окружающей среды Алексей Клименко объясняет это рядом причин: хроническим реформированием природоохранных служб, нехваткой полномочий, общественной атмосферой... Именно в изменении последней он и видит причину нынешней активности государственных служб на этом поле: «У руководства страны появилась очень сильная политическая воля к тому, чтобы любой чиновник, любой олигарх, какими бы влиятельными они ни были, подчинялись закону. Министр поставил задачу: навести порядок в природопользовании в водоохранных зонах». По словам Алексея Павловича, это чувствуют и сами владельцы опальных домов. Вопреки легендам о неприступных замках, охрана которых якобы просто стреляет во всех, кто пытается в них проникнуть, инспекторы ГУПР ни разу не встретили никакого активного сопротивления. Нарушители или их представители послушно приходят на административную комиссию, платят штрафы и готовятся отвечать на иски в суде. Таких исков уже подано около сотни, и по двум десяткам из них суды вынесли решения: незаконно возведенные постройки должны быть снесены. 

Это, конечно, большой успех: за все предыдущие годы подмосковные суды ни разу не принимали решений о сносе уже построенных зданий. Но на практике еще не снесено ни одного дома: стены не рушатся от официального оглашения вердикта. А процедура исполнения таких решений, мягко говоря, не отработана. 

– Снос незаконных построек предусмотрен статьей 222 Гражданского кодекса, – говорит эксперт «Гринпис России» Михаил Крейндлин, в прошлом сотрудник областных и федеральных природоохранных органов. – По идее это должна делать служба судебных приставов. Но у нее, естественно, нет нужной для этого техники. В принципе ее можно нанять, возложив расходы на самого нарушителя, но он вряд ли будет гореть желанием заплатить. А свободных средств на такие работы у службы приставов нет. Значит, это тоже будет затягиваться... 

– Года три-четыре назад Волжско-Камский заповедник добился судебного решения о сносе дома, незаконно построенного в его буферной зоне, – говорит бывший начальник Крейндлина, заместитель главы департамента особо охраняемых природных территорий Всеволод Степаницкий. – Наемный тракторист сносить отказывается. Пристав говорит: а как я его заставлю? Заповедник предлагает свой трактор. Тут пристав отказывается: мол, негоже процессуальной стороне действовать от имени суда. Тем временем владелец говорит: а у меня там вещи, они в судебном решении не значатся, если они пострадают при сносе, я вам иск вчиню. Снос откладывается до вывоза имущества. Владелец, конечно, ничего не вывозит... В общем, дом и по сей день стоит, как стоял. 

Впрочем, вопрос о том, кто оплатит снос, – мелочь по сравнению с проблемой возмещения ущерба. Конечно, в случае самозахвата захватчику никто ничего возмещать не должен. Но в большинстве случаев какие-то разрешительные документы есть, а застройщик не обязан был проверять, имела ли администрация право отвести ему именно этот участок. Некоторые из попавших сегодня под удар строений уже по два-три раза сменили хозяев. И в случае их сноса собственности лишится человек, который мог ни сном, ни духом не знать о незаконности постройки. Он, конечно, может подать встречный иск о возмещении ущерба. Вот только кому? Фирме-застройщику? Если она еще существует, то будет отвечать в пределах уставного капитала, а он в середине 90-х мог быть вполне символическим. Чиновнику, подписавшему незаконный землеотвод? Он давно работает в другом месте, и наш закон не предусматривает такой ответственности. Местной администрации как органу? Ни один районный бюджет не выдержит таких выплат. Но и вообразить, что владельцы дач, попавших в черные списки (а среди них немало людей известных и влиятельных – Михаил Швыдкой, Алла Пугачева), просто так смирятся с потерей дома, тоже как-то не получается. 

Эти соображения вкупе с репутацией г-на Митволя (деятельность которого на всех прежних поприщах неизменно сопровождалась шумными пиар-кампаниями) заставляют многих предполагать, что нынешнее начинание затеяно исключительно ради рекламы. Либо, мол, вообще ничего не снесут, либо после нескольких показательных сносов кампания тихо заглохнет. В конце концов, Управление делами президента тоже много строит в ближнем Подмосковье, не слишком оглядываясь на экологические нормы и прочие формальности. Неужели кто-то допускает, что эти постройки снесут или хотя бы смогут всерьез проверить? 

Среди рядовых работников министерства гуляет и еще более циничная версия. Мол, какие-то дома в самом деле с большой помпой снесут (среди строений, привлекших внимание инспекторов, по некоторым сведениям, значится дом Бориса Березовского и несколько коттеджей, принадлежащих ЮКОСу). После чего в приемных руководителей министерства выстроятся длинные очереди очень богатых людей, осознавших, насколько уязвимы их загородные авуары. Ни спрятать, ни за границу вывезти, ни даже конвертировать в наличность... 

Однако, по словам Михаила Крейндлина, в течение всего времени проверки в «Гринпис» (уже несколько лет пытающейся обратить внимание общества на проблему бесконтрольной застройки Подмосковья) звонят люди с сообщениями, что у них застраивают все новые и новые участки – несмотря на то что МПР с мая месяца приостановило согласование любых строительных проектов в Подмосковье до подведения итогов проверки. Речь идет о первом и втором поясе санитарной охраны источников водоснабжения Москвы, то есть именно о тех местах, где работают инспекторы. 

У Алексея Клименко впечатления иные: 

– Приходит ко мне один знакомый, говорит: Палыч, ну что же мне с домом-то делать? Я говорю: ну уж ты-то, когда покупал, мог бы мне позвонить! А теперь – только продавать. Он: да никто не покупает, я за него отдал три миллиона «зеленых», а теперь у меня его даром никто не берет! Ну, говорю, ищи того, кто тебе его продал... 

Собственно, это и есть тот единственный полезный эффект, которого можно всерьез ожидать. Если незадачливый знакомый г-на Клименко не одинок в своих мучениях, то уже неважно, чем на самом деле руководствовались организаторы охоты на дачи и сколько именно строений им удастся снести. Их действия резко повышают риски, связанные с приобретением недвижимости в «нетронутых уголках Подмосковья», что вполне может отпугнуть потенциальных покупателей и остановить безудержную застройку. Но все это, разумеется, в том случае, если за грозными заявлениями последует хоть что-то реальное. 

– Мы редко поддерживаем начинания властей, – резюмирует Михаил Крейндлин, – но в данном случае готовы поддержать действия министерства, если это будут именно действия, а не только слова. Во всяком случае, мы всерьез намерены добиваться, чтобы эта кампания во что-нибудь вылилась. 

Фото Андрея Кобылко
