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3. НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

3.1. Штаты научного отдела.

 

3.1.1. Руководители и сотрудники научного отдела.
 

МАРИН Ю.Ф.; 1947; зам. директора по НИР; высшее; Саратовский университет (1970); биолог; интересы - организация и координация НИР в заповедниках, экомониторинг, популяционная экология, биоразнообразие, информационные системы; научный сотрудник и и.о. зам. директора по НИР Алтайского заповедника (1970-1981), зам. директора Висимского заповедника (1981-2002). Сданы все экзамены кандидатского минимума в 1980 г. Был соискателем в БИ СО АН СССР (ИСИЭЖ СО РАН) в Новосибирске. Повышение квалификации на курсах руководителей заповедников СССР во ВСХИЗО (Балашиха) в 1986 г. Повышение квалификации на основе трехнедельной стажировки, по программе <Сохранение биологического разнообразия>, проходившей на базе учебного центра International Training and Development Institute (США, г. Сиэтл) в штатах Вашингтон и Аляска с получением сертификата US AID в 1996 г. Заслуженный эколог РФ.

МАРИНА Л.В.; 1947; в.н.с. (ботаник-флорист); высшее; Саратовский университет (1970); биолог; к.б.н. (заочная аспирантура и защита в 1983 г. в БИН АН СССР, Ленинград); интересы - сравнительная флористика, фитоценология, микология, редкие виды, проблемы биоразнообразия; научный сотрудник Алтайского заповедника (1970-1981), Висимского (1981-2002). Заслуженный эколог РФ.

МАЛАНЬИН А.Г.; 1950; с.н.с. (териолог); высшее; Саратовский университет (1977); биолог; интересы - экология охотниче-промысловых видов млекопитающих; научный сотрудник Висимского заповедника (1977-2002).

СИБГАТУЛЛИН Р.З.; 1953; с.н.с. (геоботаник-лесовед); высшее; Уральский госуниверситет (1975); биолог; интересы - сукцессионные процессы в лесах Урала; научный сотрудник Висимского заповедника (1975-1979, 1982-2002), научный сотрудник заповедника <Аксу-Джебаглы> (1980-1982). Закончил заочную аспирантуру при ИЭРиЖ УрО РАН в 1991 г.

УХОВА Н.Л.; 1957; с.н.с. (педозоолог); высшее; Удмуртский университет (1980); биолог; интересы - фауна и население почвенных беспозвоночных, карабидофауна; лаборант Висимского заповедника (1983-1989), научный сотрудник (1989-2002).
ЛАРИН Е.Г.; 1959; с.н.с. (орнитолог); высшее; Кемеровский университет (1986); биолог; интересы - фауна и экология птиц; лесник Баргузинского заповедника (1983-1986), научный сотрудник Висимского заповедника (1988-2002). Окончил заочную аспирантуру при ИЭРиЖ УрО РАН Екатеринбург (1993-1997).
БЕЛЯЕВА Н.В.; 1966; н.с. (фенолог); высшее; Пермский университет (1989); биолог; интересы - фитофенология; научный сотрудник Висимского заповедника (1989-2002). Закончила заочную аспирантуру при Уральском педуниверситете в Екатеринбурге (1992-1996).
Штат научного отдела по состоянию на 01.01.2003 г. укомплектован полностью. Однако имеющийся штат недостаточен для проведения многих разделов комплексных исследований. В 2002 году в штат научного отдела на ставку методиста по экопросвещению принята Пономарева О.Г. (образование высшее педагогическое). Опыт ее работы по экопросвещению с дошкольниками достаточен; требуется повышение квалификации в области работы со школьниками и взрослыми, по взаимодействию со СМИ, по организации массовых акций, по подготовке популярных изданий и методических разработок.

 

3.4. Повышение квалификации.

Самообразование научных сотрудников, работа в библиотеке ИЭРиЖ УрО РАН. Регулярные консультации, как очные, так и заочные, от специалистов Екатеринбурга (ИЭРиЖ УрО РАН, Ботсада УрО РАН, УрГУ, УрГПУ, Уральское отделение ВНИИОЗ), Перми (ПГУ), Санкт-Петербурга (БИН РАН), Миасса (Ильменский заповедник) получали все сотрудники заповедника. 

 

3.5. Научная продукция. - 10 статей и тезисов.

 

Монографии и тематические сборники. Не издавались.

 

Научные статьи в иностранных журналах - 1 (редакционная статья; в общее число публикаций заповедника не включена).

New biosphere reserves. VISIMSKIY (Rusian Federation) // Biosphere Reserves of the world network. Bulletin # 10. Janvier 2002. P. 10.

 

Научные статьи в центральных журналах - 1.

Мишин А.С., Козлов Ю.П., Никольский А.А. О подготовке специалистов особо охраняемых природных территорий // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. Экология и безопасность жизнедеятельности. 2001, № 5. С. 60-65. Написана и опубликована в 2002 году.
 

Научные статьи в региональных журналах - нет.

 

Статьи и тезисы в сборниках - 9.
В том числе:

Иностранные (международные) сборники - 4.
Марин Ю.Ф. Висимский биосферный заповедник, как важный элемент региональной организации общества // География и регион. Вып. IX. Природопользование и экологический мониторинг. Материалы Международной научно-практической конференции. Пермь, ПГУ, 2002. С. 73-75.

Марина Л.В. О биологическом разнообразии агариковых грибов в заповедниках Урала // Экологические проблемы горных территорий: Мат. Междунар. науч. конф. Екатеринбург, изд. <Академкнига>, 2002. С. 82-85.

Мишин А.С. Перспективы взаимодействия Института экологии растений и животных УрО РАН и особо охраняемых природных территорий Урала // Экологические проблемы горных территорий: Мат. Междунар. науч. конф. Екатеринбург, изд. <Академкнига>, 2002. С. 233-237.
Марин Ю.Ф. Исследования природы Висимского заповедника, как основа для включения его в систему регионального биоэкомониторинга // Экологические проблемы горных территорий: Мат. Междунар. науч. конф. Екатеринбург, изд. <Академкнига>, 2002. С. 237-240.
Общероссийские сборники (в том числе в сборниках научных трудов РАН) - 2. 
Марина Л.В. Таксономическая структура микобиоты агарикоидных базидиомицетов Висимского заповедника // Современная микология в России. Первый съезд микологов России. Тезисы докладов. М., 2002. С. 113-114.
Ухова Н.Л. Численность и структура населения жужелиц (Coleoptera, Carabidae) Висимского заповедника // XII съезд Русского энтомологического общества. Тезисы докладов. С-Пб, 2002. С. 355-356.

Региональные и межрегиональные сборники - 3.
Марин Ю.Ф. Некоторые результаты учетов мелких млекопитающих в 1972-1980 гг. на постоянных ловушко-линиях в Алтайском заповеднике // Изучение и охрана природы Алтае-Саянской горной страны. Мат. научной конференции, посвященной 70-летию организации Алтайского заповедника. Горно-Алтайск, 2002. С. 92-94.
Ларин Е.Г. Охрана ООПТ и развитие экотуризма // Проблемы рекреационного использования ООПТ. Мат. итоговой конференции по проекту РОЛЛ-2000 <Сохранение уникальных природных комплексов в национальных парках Южного Урала>. Екатеринбунг, УрГУ, 2002. С. 29-32. 

Мишин А.С. Об аномалиях погоды в Свердловской области 6 июня 1995 года // Исследование лесов Урала. Мат. научных чтений, посвященных памяти Б.П.Колесникова. Екатеринбург, УрО РАН, 2002. С. 33-34.
 

Всего за 2002 года сотрудниками заповедника опубликовано 10 работ. По сотрудникам число публикаций: А.С. Мишин - 3, Ю.Ф. Марин - 3, Л.В. Марина - 2, Е.Г. Ларин - 1, Н.Л. Ухова - 1.
 

3.6. Летопись природы.

Обработаны полевые материалы, написана, оформлена и отправлена в срок Летопись природы за 2001 г. (книга 27, стр. 117, таблиц 75, рисунков 9).

 

3 8. Выполнение плана НИР 

3 8.1. Летопись природы.

По плану НИР выполнялась одна тема - <Наблюдение процессов и явлений в природном комплексе территории Висимского заповедника и их изучение - Летопись природы>; руководитель - зам. директора по НИР Ю.Ф.Марин; исполнители - научные сотрудники Р.З. Сибгатуллин, Л.В. Марина, А.Г. Маланьин, Е.Г. Ларин, Н.Л. Ухова, Н.В. Беляева. Проведены запланированные полевые работы. 

 

3.8.2. Внеплановые работы по хоздоговорам, грантам и иным заданиям.

 

По заданию МПР РФ заполнена и до 15.02.2002 года выслана электронная анкета <Объекты и методы мониторинга>. Анкета содержит базовую информацию, касающуюся потенциальных объектов мониторинга и использующихся в Висимском заповеднике методов слежения за их состоянием. Материалы должны использоваться для реализации программы по разработке единой программы мониторинга в природных заповедниках Российской Федерации и подготовки соответствующего Руководства, предусмотренных <Основными направлениями развития и организации деятельности государственных природных заповедников РФ>.

В дополнение к подготовленным и переданным ранее в МПР РФ материалам по Висимскому заповеднику для создания единой базы данных по инвентаризации видового состава растений и животных в заповедниках России в рамках проекта ГЭФ <Сохранение биоразнообразия РФ> переданы новые материалы, а также отредактированы ранее посланные. Отв. исполнитель работ зам. директора по НИР Ю.Ф. Марин. Исполнители по разделам, подготовившие соответствующие БД: птицы - с.н.с. Е.Г. Ларин, сосудистые растения - в.н.с., к.б.н. Л.В. Марина, агарикоидные грибы - Л.В.Марина, мхи - Л.В.Марина, млекопитающие, амфибии, рептилии - Ю.Ф. Марин, серия групп беспозвоночных животных - с.н.с. Н.Л. Ухова. 

По запросу МПР (приказ Министра №505 от 08.08.2002) подготовлены и в срок переданы сведения об информационных ресурсах Висимского заповедника.
По договору с Госэкоцентром МПР РФ № Зп-02-10 от 14.11.2002 г. выполнена тема <Обследование вновь принятой Висимским заповедником в 2001 году территории с целью организации на ней системы экологического мониторинг>. Поставка НТПр для федеральных государственных нужд осуществлялась в рамках Госконтракта МЯ-02-63/408 от 2.10.2002 г. по заданию 3 <Развитие подходов в области организационного и научно-методического обеспечения экологического мониторинга состояния природных комплексов ООПТ> в соответствии с планом НИОКР МПР РФ.
С.н.с. Е.Г. Ларин в инициативном порядке (в отпуск) участвовал в работе по программе: <Орнитологическое обследование территории природного парка Кондинские озера в гнездовой период> (Ханты-Мансийский АО).

Зам. директора по НИР Ю.Ф. Мариным подготовлена информация для включения в издаваемый Центральной научной сельскохозяйственной библиотекой Россельхозакадемии научно-производственный справочник <Сельское хозяйство и охрана окружающей среды>.

По просьбе Удмуртского госуниверситета переданы анкеты ботаников Висимского заповедника (Марина Л.В., Сибгатуллин Р.З., Беляева Н.В.) для включения в издаваемый Всероссийским обществом ботаников <Справочник ботаников России>.

 

3.10. Договора о содружестве со сторонними научно-исследовательскими организациями.
Заключены договоры о содружестве Институтом экологии растений и животных, а также Ботаническим садом УрО РАН на 2002-2007 гг. В стадии согласования находятся договоры с Уральским и Пермским госуниверситетами.

Институтом экологии растений и животных УрО РАН под руководством академика В.Н. Большакова выполнялась тема: <Естественная и постантропогенная структура и динамика биоценозов Среднего Урала на примере биоценозов Висимского заповедника>. В проработке темы задействованы специалисты пяти лабораторий института.
Ботаническим садом УрО РАН - темы: <Эколого-географические закономерности лесообразовательного процесса на Урале> по научному направлению <Проблемы леса> (Госбюджет, Программа фундаментальных исследований ООА РАН) и <Комплексные биоценотические исследования в заповедниках Урала: роль природных нарушений в динамике лесного покрова> (Грант РФФИ 01-04-96421). 

Пермским госуниверситетом - тема: <Мониторинг гаревых сообществ на примере герпетобионтных беспозвоночных животных на местах вывала коренных пихто-ельников>.
Станцией юных натуралистов г. Асбеста по договору о совместной деятельности в области дополнительного образования - тема: <Зимние учеты птиц по программе Parus>, куратор - Всероссийское Менсбировское орнитологическое общество. В летний период выполнялись работы по заданиям сотрудников заповедника.
 

3.12. Работы на территории заповедника сторонних организаций

Научная работа сторонних организаций, в том числе в рамках договоров о научном содружестве, заключалась в следующем: 

	 

Организация, лаборатория,

содержание  исследований
	Количество  ученых

	
	всего
	доктор.
	кандид.
	аспир. 

	ИЭРиЖ УрО РАН: Тема: <Естественная и постантропогенная структура и динамика биоценозов Среднего Урала на примере биоценозов Висимского заповедника>. 

	(лаб. дендрохронологии, зав. лаб. д.б.н., С.Г.Шиятов) Дендроклиматическая реконструкция, прогнозы и мониторинг лесных экоситем Среднего Урала
	1
	0
	1
	0

	(лаб. фитомониторинга и охраны растительного мира, зав. лаб. д.б.н., проф. В.А.Мухин) Исследования растительности и микобиоты.
	2
	0
	1
	1

	(лаб. регуляции биогеоценотических процессов, зав. лаб. д.б.н., В.К.Рябицев) Кадастр и экомониторинг энтомофауны
	2
	0
	1
	1

	(лаб. экол. экспертизы и прогнозирования, зав. лаб. д.б.н. О.А.Жигальский) Динамика численности грызунов и факторы ее определяющие
	2
	0
	1
	1

	(лаб. экол. основ изменчивости и биоразнообразия, зав. лаб. д.б.н. А.Г.Васильев) Пространственно-биотопические взаимоотношения мелких млекопитающих в естественных и постантропогенных местообитаниях. 
	2
	0
	2
	0

	Ботсад УрО РАН: (группа динамики лесных растительных сообществ, рук. группы к.б.н. Ю.М.Алесенков) Тема: <Комплексные биогеоценотические исследования в заповедниках Урала: роль природных нарушений в динамике лесного покрова>. 
	4
	0
	1
	1

	Пермский госуниверситет: (каф. зоологии беспозвоночных и водной экологии, доц., к.б.н. Е.Л.Есюнин) Тема: <Мониторинг мезофауны б/п животных на местах вывала коренных пихто-ельников>.
	5
	-
	-
	-

	Уральский госуниверситет: участие в сборе материала
	2
	-
	-
	-

	Мензбировское орнитологическое общество: СЮН г. Асбест <Зимние учеты птиц по программе Parus>
	6
	0
	0
	0

	ИТОГО:
	26
	0
	7
	4


 

3.14. Практика студентов, работа со школьниками. 
С.н.с. Е.Г. Ларин руководил полевой практикой студентки из УрГУ в сборе материала по теме <Численность и пространственное распределение тетеревиных птиц в репродуктивный период на территории Висимского заповедника>.
С.н.с. Н.Л. Ухова совместно с доцентом ПГУ (Пермь) к.б.н. С.Л. Есюниным руководила полевой практикой 5 студентов, выполнявших исследования по почвенным беспозвоночным животным.
В сборе материалов в составе полевых отрядов, работавших на территории заповедника участвовали: 1 аспирант ИЭРиЖ, 1 магистрант УрГУ, 8 студентов из 3 ВУЗов (2 студента из УрГУ, Екатеринбург; 5 студентов из ПГУ, Пермь, 1 студент из УрЛТУ, Екатеринбург), а также 14 школьников.
 

3.21. Прочая деятельность.
Институту экологии растений и животных УрО РАН переданы материалы научной конференции <30 лет Висимскому заповеднику>, основные сведения о научном отделе заповедника и информация о проводившейся на его территории НИР в 2001 году для размещения в ИНТЕРНЕТе на институтском сайте. 

По поручению Департамента природных ресурсов по Уральскому федеральному округу Ботсаду УрГУ переданы для сохранения в культуре образцы гусиного лука самоедского (вида из Красной Книги Среднего Урала).
С.н.с. А.Г. Маланьин совместно с группами школьников из г. Асбеста (ГорСЮН) и г. Лесного (ОГУ СШ №76) в январе провел зимние маршрутные учеты в заповеднике. Им получена благодарность и Похвальная грамота Директора школы № 76 г. Лесного за работу с детьми.

С.н.с. А.Г. Маланьин и с.н.с. Р.З. Сибгатуллин в заповеднике <Денежкин Камень> 6-17.06.2002 г. провели со школьниками из г. Лесного (ОГУ СШ № 76) учебные тренировки по закладке пробных площадей, по описанию растительности и учетам животных.

С.н.с. Р.З. Сибгатуллин 3-6.09.2002 г. совместно со школьниками из г. Лесного провел полевые работы по оформлению и описанию одной пробной площади в Висимском заповеднике.

С.н.с. Е.Г. Ларин осуществлял руководство научно-натуралистической работой учащегося профтехучилища № 60 г. Кировграда И.В. Виноградова по теме <Мониторинг хищных птиц в окрестностях Кировграда>, проводил консультации для школьников Детского экоцентра г. Новоуральска по подготовке отчетов о работах в 2001 году, осуществлял работу со школьниками Кировграда из Детского экоклуба <Родники> по привлечению птиц.

По материалам, собранным в заповеднике полевым отрядом станции юных натуралистов г. Асбест в 1999-2001 гг. и с использованием архива заповедника, школьником А.С. Волковым подготовлена конкурсная работа <Бобр в Висимском государственном заповеднике>, получившая 3 место на 12 областном сборе <ЮНЭКО-2002> в конкурсе детских исследовательских работ по экологии животных.
Зам. директора Ю.Ф. Марин консультировал специалиста института <Свердгипрозем> З.Н. Столбову, занимающуюся кадастровой оценкой земель ООПТ Свердловской области.

Зам. директора Ю.Ф. Марин прочел двухчасовую лекцию <Научно-исследовательская деятельность и экомониторинг в Висимском заповеднике> для зоологов 3 курса биофака УрГУ. 

Н.с. Н.В. Беляева консультировала с.н.с. ГПЗ <Вишерский> И.В. Прокошеву по вопросам ведения фитофенологических и обще-фенологических наблюдений на охраняемых территориях.

 
4. ЭКОЛОГО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

 

4.1. Отдел эколого-просветительской деятельности - отсутствует.

В отчетном году, как и ранее, основная часть лекционной работы проводилась сотрудниками научного отдела. Зав. отделом экопросвещения нет. В январе-феврале 2002 года в штате научного отдела работу вела методист по экопросвещению Е.В. Рудова (образование высшее юридическое), а с марта на должность методиста была принята О.Г. Пономарева (образование высшее педагогическое, специализация - дошкольная экология).

По-прежнему актуально создание в штате заповедника специального отдела экологического просвещения.

 

4.2. Музей природы

Сотрудниками научного отдела и методистом  заповедника за  текущий год проведено 94 занятия, в том числе 41 экскурсия в Музей природы, 53 тематических лекции с демонстрацией фильмов о природе, слайдов и др., для школьников Кировграда и близлежащих городов и поселков - Нижний Тагил, Новоуральск, Невьянск, пос. Шайдуриха (Невьянский район)  Количество посетителей - 652 человека.
4.7. Популярные публикации. 

 <Наша городская газета> - <На пороге лета-2002>, автор - руководитель экоклуба О.М. Порошина. № 23. 5.06.2002.

<Наша городская газета> - <Марш парков-2002>, третьеклассники шк. №6 г. Кировграда А.Паршин, К.Галинурова, А.Стариков. 

<Наша городская газета> - <О природе родного края>, автор О.Г. Пономарева. №39. 2002.
<Местные ведомости> - <Довольно у природы брать взаймы>, автор М. Неймышева. №9. 27.02.2002.

<Местные ведомости> - <Любите лес с нежного возраста> (о конкурсе <Земля заповедная>, автор А. Козырев.  № 49. 4.12.2002.

<Местные ведомости> - <Пернатые генералы>, автор А. Пискунов. № 22. 29.05.2002.

<Местные ведомости> - <Висимский биосферный заповедник>, автор А. Козырев. 

<Кировградские вести> - <В гостях у ЭКОколобка>, О.Г. Пономарева. № 22. 30.05.2002.

<Кировградские вести> - <Сердца, подаренные природе>, - автор - О.Г. Пономарева. № 32. 7.08.2002.
<Кировградские вести> - <Висим принимает гостей>. № 34. 21.08.2002 

<Кировградские вести> - <Кроссворд <Музей природы> и информация о конкурсе>, автор О.Г. Пономарева. № 50. 11.12.2002.
<Североуральский рабочий> - <А.С. Мишин: у заповедников есть будущее> - Л.Вахрушева. № 8, август 2002.

<Областная газета> - <Дотянули до статуса биосферного...>, А. Гущин. 2.02.2002.

<Областная газета> - <Парки на марше>, О. Свистунова. 10.04.2002.

<Областная газета> - <Парки, шагом марш!>, А. Гущин. № 71. Апрель 2002.

<Наука Урала> - <Двадцать пятый биосферный> - А. Гущин. № 4 февраль 2002 г. 
<ЗапоВестник> №1, 2002. - <Мы рано радовались победе>, А.С. Мишин.

<ЗапоВестник> №2, 2002. - <На пути к новому статусу>, А.С. Мишин.

<ЗапоВестник> №5, 2002. - <Перспективы научного взаимодействия>, автор - А.С. Мишин.

<ЗапоВестник> №7, 2002. - <Заповедники России и биосферные резерваты>, авторы - В.Н.Большаков,А.С. Мишин.

4.10. Издание рекламной продукции

Подготовлен оригинал-макет красочной брошюры (буклет) <Висимский биосферный заповедник> - автор текста Мишин А.С., перевод на английский язык Квашнина А.Е., Greene F.. Фотографии Крыщенко В.А., Крюковский Л.С., дизайн Рыжук О.Б., Белов А.И.

Подготовлен и на средства спонсоров издан цветной буклет <Особо охраняемые природные территории Урала> (формат А-3, тираж 2000 шт., автор-составитель Ю.Ф. Марин), в который вошли основные сведения по 25 заповедникам, национальным и природным паркам Урала. ООПТ, включая ООПТ Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого АО. (Уральский федеральный округ). Распространялся среди участников <Марша парков-2002> в Свердловской области. Передавался в другие ООПТ Урала.

Тиражированы ксерокопированием по 150 экз., подготовленные Ю.Ф. Мариным ч/б буклеты <Висимский государственный природный биосферный заповедник> и <Музей природы Висимского заповедника>.
Эти и изданные ранее буклеты по заповедному делу <Сохраним живую природу России>, <Заповедники России>, <Основные типы ООПТ>, <Висимский заповедник>, <Висимскому заповеднику статус биосферного>, <Основные ООПТ Свердловской области>, <Основные ООПТ Урала>, <Союз ООПТ Урала> распространялись в рамках городских акций в Кировграде, Невьянске, Новоуральске, в рамках окружной акции в Невьянске, а также на финальном этапе <Марша парков-2002> в Верхняя Пышма. Для закрепления знаний по заповедному делу они раздаются также посетителям Музея природы.
В рамках акции <Марш парков-2002> в рамках договора по экологическому просвещению с Администрацией МО <Город Кировград> подготовлено 35 комплектов по 25 фотографий, представляющих природу Висимского заповедника. Комплекты были распространены в детские сады и школы города, а также в учреждения дополнительного образования Кировграда - Центр детского творчества (ЦДТ) и экоклуб <Родники>. Комплект подготовлен Ю.Ф. Мариным.

 

4.11. Контакты с общественными и другими организациями.

Продолжены рабочие контакты с отделом природы Нижне-Тагильского государственного музея-заповедника горнозаводского дела Среднего Урала и с отделом природы Свердловского областного краеведческого музея с целью создания экспозиций о заповеднике. Ю.Ф. Мариным печатались комплекты фотографий о природе Урала для музеев Невьянска, Нижнего Тагила и Екатеринбурга.

Постоянные контакты осуществлялись с Центром экологического обучения и информации (Екатеринбург) и учреждениями дополнительного образования при подготовке акций <Марша парков>. Директор А.С. Мишин, зам. директора Ю.Ф. Марин, научные сотрудники участвовали в праздничных мероприятиях этой акции в Кировграде, Новоуральске, Невьянске, Нижнем Тагиле, Верхней Пышме и Екатеринбурге.

 

4.12. Съемки видеоматериалов

Самостоятельные съёмки на территории заповедника не проводились.

Видеотеку заповедника пополнили:

· -         фильм <Алтайский государственный заповедник>;

· -         в/кассета <РОЛЛ на Урале>;

· -         видеоматериалы о мероприятиях <Марш парков-2002> в Кировграде (познавательная игра <Экоколобок>, эфир КТВ - 20-23 мая 2002 г.). 
4.15. Работа со школьниками

Работа с детским экоклубом <Родники> (г. Кировград) ведется постоянно. Сотрудники научного отдела участвуют в проводимых клубом играх <Экологическая биржа> (5-7 классы), <ЭКОколобок> (1-4 классы), в качестве консультантов и членов жюри. Активно взаимодействует с ним с.н.с. орнитолог Е.Г. Ларин. В текущем году сотрудники заповедника (Е.Г. Ларин, О.Г. Пономарева) приняли участие в акции <Помощь птицам>, цель которой заключается в обеспечении птиц-дуплогнездников местами для гнездования, а также проведении учета заселенных домиков. Наблюдения на экологической тропе проводятся экоклубом совместно со с.н.с. А.Г. Маланьиным. Им даны консультации по ведению дневника наблюдений и разметке маршрута тропы.

Через Управление образования, а также при непосредственном контакте с воспитателями ДДОУ и учителями, доводится информация о природоохранных конкурсах, проводящихся ЦОДП, МСОП и другими организациями. Воспитанники  художественной школы, детских садов, образовательных учреждений принимают в них активное участие. В этом году все заинтересованные организации были проинформированы о фотоконкурсе <Созидая, не разрушай!> (газета <Заповедные острова>).

Прошлогодние победители федерального конкурса <Ускользающий мир> в номинации <Лучшая поделка> (проводился МСОП) воспитанники д/с № 12 г. Кировграда вновь отправили свою работу. В этом году она посвящена животным из Красной книги Среднего Урала и Висимского заповедника. Результат - 3-е место в конкурсе <Ускользающий мир>.

По просьбе МОУ <Средняя общеобразовательная школа №76> г. Лесного (Свердловская область) в июне 2002 г. научные сотрудники А.Г. Маланьин и Р.З. Сибгатуллин выезжали на 10 дней для проведения практических занятий в эколагере со школьниками 7-го и 9-го классов. Тематика занятий: <Описание растительности на лесных площадках двух типов>, <Учет животных по следам>.

В общегородской викторине <Заповедники России>, проводившейся заповедником с 10 сентября по 7 октября, приняли участие 19 человек, школьники 2-11 классов. Подведение итогов и награждение состоялось 3 ноября. Работы детей были выставлены в библиотеке, а затем переданы заповеднику.

4.16. Контакты с учителями и воспитателями
Рабочие контакты сотрудников заповедника поддерживались со специалистами центра детского творчества (ЦДТ), преподавателями городских общеобразовательных, художественной и музыкальной школ, методистами Детского экоклуба г. Кировград, а также из Детского экологического центра (ДЭЦ) г. Новоуральск, Станции юных натуралистов (СЮН) г. Невьянск и г. Асбест, детского турклуба <Полюс> г. Нижний Тагил.

В этом году методистом Висимского заповедника О.Г. Пономаревой проводятся заседания городского методического объединения по экологии для воспитателей детских садов.

·         19.02.2002 г. - Проводилось заседание методического объединения по экологии в ЦДТ. Количество участников - 12 человек. Темы заседания: <Новые формы и методы работы по экологическому воспитанию>, доклад был подготовлен воспитателем д/с №28. <Работа с родителями по экологическому образованию>, доклад был подготовлен воспитателем д/с №12.

·         16.05.2002 г. - Было проведено заседание методического объединения по экологии в ЦДТ. Количество участников - 14 человек. Темы заседания: Знакомство с новой региональной программой по экологическому образованию Л.Н. Кшнясевой. Обсуждение итогов участия детских садов в <Марше парков>. Анкетирование воспитателей и родителей по вопросам экологического образования и воспитания. Результаты анкетирования переданы в детские сады г.Кировграда.

·         28.08.2002г. - Проведение очередного заседания методического объединения в рамках конференции, посвященной началу учебного года, подготовленной Управлением образования г. Кировграда. Количество участников - 20 человек. Тема: Обобщение опыта работы ДОУ №2 по экологическому воспитанию. Утверждение плана работы методического объединения на предстоящий учебный год.
·         29.10. 2002г. - Заседание методического объединения проводилось в ДОУ № 30, количество участников - 11 человек. Тема: Наблюдение и его организация  в младшем дошкольном возрасте.
·         05.12. 2002г. - Заседание было подготовлено и проведено совместно с экоклубом <Родники> и включало в себя познавательную игру для воспитателей <Заколдованный круг> и беседу на тему <Традиции празднования Нового года на Руси>. В практической части беседы были представлены варианты изготовления новогодних и рождественских композиций и  варианты украшения дома без живой елки. Основная идея мероприятия - сохранение ели в предновогодний период. Тема игры <Заколдованный круг> была определена заранее: <Висимский заповедник как эталон природы Среднего Урала> и включала 50 вопросов, разделенных на 4 сектора: <Каменный пояс>, <Висимский заповедник>, <Секреты лесовичка>, <Угадай-ка>.
Разработан план мероприятий методического объединения на 2002-2003 учебный год, периодичность проведения - 1 раз в квартал. Участниками объединения являются методисты и воспитатели 11-и муниципальных и ведомственных детских садов города, работающие по экологическим образовательным программам. Вводится новая форма проведения методического объединения: игра-викторина для воспитателей <Висимский заповедник как эталон природы Урала>.

Методистом были проведены индивидуальные консультации по организации экологического образования в ДДУ. Тема: <Ознакомление дошкольников с экологическими связями в природе на примере леса и луга>, а также подобрана литература по теме <Проведение экскурсий в лес и на водоем для детей дошкольного возраста>.

 

4.17. Прочие мероприятия 
Мишин А.С. подготовил два отзыва: на книгу коллектива авторов о Печоро-Илычском биосферном заповеднике <Земля девственных лесов> (Сыктывкар, 2000. 159 стр., 181 иллюстраций, 9 таблиц) и на книгу Ф.Р. Штильмарка <От старых кедров к бессмертию человечества> (М., изд. МНЭПУ, 2001. 268 стр.).
Марин Ю.Ф. давал консультации по организации ЭПР в Висимском заповеднике специалисту из ГПЗ <Вишерский>.

С 11 по 20 декабря О.Г. Пономаревой проводился конкурс кроссворда <Музей природы>. Кроссворд был опубликован в газете <Кировградские вести>. В конкурсе приняли участие 14 человек, все были награждены призами. Спонсором выступил магазин <Книги>.

 

4.18. Марш парков-2002

В целях совершенствования экологического просвещения в области с использованием потенциала ООПТ, на основании Постановления от 5.11.99 г. № 1278-ПП <О проведении акции Марш парков в Свердловской области>, как элемента системы программных мероприятий областной целевой программы <Совершенствование экологического образования в Свердловской области на 1999-2003 годы> весной в очередной раз были проведены самые различные мероприятия всероссийской акции <Марш парков>. 

В состав областного оргкомитета по проведению акции <Марш парков-2002> входил Мишин А.С. Согласно Положению, акция в Свердловской области в 2002 году, как и ранее, проводилась поэтапно:

I этап - на уровне муниципальных образований;

II этап - на уровне округа;

III этап - на уровне области (финальный этап).

Состав участников: преимущественно школьники и дошкольники.

 

I этап - на уровне муниципальных образований в г. Кировграде.
Особенностью городского этапа акции <Марш парков-2002> стало активное участие детских дошкольных образовательных учреждений. Система дошкольных образовательных учреждений Управления образования г. Кировград включает в себя 12 городских и 3 ведомственных детских сада.

Каждый детский сад должен был представить на конкурс не менее 5 рисунков, отражающих природу родного края, поделки из природного и бросового материала, показать праздник или занятие по экологии, а также предоставить отчёт по экологической работе за год. 

В состав комиссии вошли специалисты Управления образования и методист по экопросвещению Висимского заповедника. В течение двух недель, с 1 по 15 апреля, лучшие работы детей демонстрировались в Центре Детского Творчества. Итоги конкурса были подведены на совещании заведующих детских дошкольных учреждений, здесь же были награждены победители. 

В качестве членов жюри сотрудники заповедника Р.З. Сибгатуллин, Н.В. Беляева, О.Г. Пономарева совместно с экоклубом <Родники> принимали участие в 2-х этапах городского конкурса экологических знаний (1 этап - отборочный, 2 этап - игра <Экологическая биржа> в которой приняли участие начальные классы школ города).

Команда школьников из 3-х классов шк. № 3 Кировграда, подготовленная для участия в областной игре <Экоколобок> не смогла поехать в г. Екатеринбург на финальный этап игры. Данное мероприятие было проведено на городском уровне на базе экоклуба <Родники> с участием сотрудников заповедника.

 

II этап - на уровне Горнозаводского управленческого округа.

Самостоятельные мероприятия в рамках акции <Марш парков> в поддержку Висимского заповедника кроме Кировграда провели также города: Нижний Тагил, Новоуральск, Невьянск, Кушва, Верхний Тагил которые готовят собственные отчеты в ЦОДП.

Координатором акции в поддержку деятельности ООПТ с участием населения в городах, располагающихся вблизи заповедника (исторический регион Горнозаводского Урала) был заместитель директора Ю.Ф. Марин.

Финал окружной этап международной природоохранной акции <Марш парков-2002> проходил в г. Нижний Тагил как детский экологический Фестиваль команд по Горнозаводскому округу. В качестве членов жюри и почетных гостей на нем присутствовали директор заповедника А.С. Мишин и зам. директора по НИР Ю.Ф. Марин. В этом празднике приняли участие команды 6 муниципальных образований (общее количество участников - 60 человек), а также большое количество зрителей и болельщиков. 

Программа фестиваля включала:

· -         конкурс отчетов о работах по экологическим программам за период апрель 2001 - апрель 2002 гг., 

· -          выставку - визитную карточку территории, 
· -         Эко-КВН.

В мероприятиях окружного этапа приняли участие команды-победительницы отборочных туров из Нижнего Тагила, Новоуральска, Кировграда, Верхнего Тагила, Кушвы, Пригородного района. 

Все участники Фестиваля награждены памятными подарками (книги и календари). Команды победителей и призеров награждены дипломами и ценными призами (магнитофоны). Команды, не занявшие призовые места, награждены за активное участие книгами экологической тематики. От Висимского заповедника каждому участнику команды, а также организаторам и гостям праздника были вручены буклет <30 лет Висимскому заповеднику> и значки <Висимский заповедник>.

 

III этап - на уровне Свердловской области (финальный этап). 

Координатором финальных мероприятий акции <Марш парков-2002>, которые состоялись в г. Верхняя Пышма 21 апреля 2002г., являлся Центр экологического обучения и информации (г.  Екатеринбург). 

В финальных мероприятиях участвовали команды, победившие в финалах ранее проходивших окружных конкурсов <Марша парков>:

Горнозаводской округ - 6.04.2002 (г.Н.Тагил, ГДТЮ);

Южный округ - 29.03.2002 (г.Каменск-Уральский);

Западный округ - 5.04.2002 (г.Ревда);

Северный округ - 5.04.2002 (г.Новая Ляля);

Восточный округ - 6.04.2002 (Талицкий район);

Екатеринбург - 16.04.2002 (Екатеринбург, ГДТЮ).

Финальные мероприятия всех названных выше окружных этапов проходили в форме экологических фестивалей. 

 

ЦЭОИ в рамках <Марша парков-2002> через СМИ и через соответствующие структуры в Министерстве образования Свердловской области объявляло по всей области конкурсы рисунков, плакатов, стихов, отчетов. Общее количество участников, представивших свои рисунки, стихотворения, рассказы на конкурс, составило более 800 человек из гг. Полевского, Лесного, Качканара, Асбеста, Первоуральска, Ревды, Новоуральска, Екатеринбурга.

В Министерстве природных ресурсов Свердловской области 10 апреля 2002 г. состоялась встреча организаторов марша парков, директоров и главных специалистов ООПТ с победителями и призерами областных конкурсов рисунков и стихов и их награждение. Выступавшие рассказали школьникам о работе и основных задачах ООПТ, успехах и проблемах охраны природы. От Висимского заповедника выступил А.С. Мишин. 

Во всех акциях, проходивших в Кировграде, Горнозаводском округе, а также на областных финальных мероприятиях <Марша парков-2002> в поддержку деятельности ООПТ Свердловской области, Урала, России и всей Земли Висимский заповедник вкладывал в призовой фонд цветные буклеты <Висимский заповедник. 30 лет> и  <Особо охраняемые природные территории Урала>, а также значками <Висимский заповедник>.
