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В диапазоне электромагнитных волн важнейшими участками являются ультрафиолетовый, /0,2 – 0,39 мкм/, видимый /0,4 – 0,7 мкм/, ближний и дальний инфракрасный /0,7 – 1,2 мкм, 1,2 – 14 мкм/.

Пространственное распределение интенсивности электромагнитного поля видимого участка спектра создает у человека ощущение видения окружающего мира. Отметим, природа не знает понятий свет и цвет. Для нее все физические поля, если можно так выразиться, равноценны, равнозначны.

Для человека же ощущения, которые мы называем цвет и свет, жизненно важны. С их помощью он не только ориентируется в пространстве, не только обозначает те или иные характеристики предметов, но и  анализирует это пространство, прогнозирует его трансформации, познает его. Кроме того, цвет (как некий «коктейль» спектральных составляющих видимого света) воздействует на организм человека, во-первых, через психологические механизмы, во вторых, через физические механизмы восприятия света.

Воздействие на организм цвета происходит, в частности, через радужную оболочку глаза и кожные рецепторы. Механизмы воздействия на организм связаны с подпиткой различных внутренних органов энергией определенного кванто-механического состава.

Источниками электромагнитного поля видимого диапазона для человека были и есть солнце, звезды, молнии, различные очаги горения ( костры, пожары и т.д.), затем к ним прибавились электрические источники освещения ( лампочки накаливания, фары, прожекторы, люминесцентные лампы). И вот, наконец, добавилось телевидение, вернее, экран телевизора, монитора. Этот источник имеет особый спектральный состав, не имеющий аналогов в природе. Соответственно его воздействие на организм через зрение не всегда благоприятно.

Человек имеет возможность двигаться в пространстве, благодаря возможности сопоставления координат в модели визуальной и в модели механической (модели человека), также существующей в голове. Визуальная модель мира постоянно, в течение всей жизни человека пополняется новыми моделями образов и корректируется. В наше время большую ответственность за пополнение модели мира новыми образами несет телевидение.

Здесь уместно рассмотреть механизм распознавания образов, работающий в аппарате зрения человека. В памяти человека имеется некая библиотека, хранилище образов, когда-либо виденных и обозначенных человеком. Эта библиотека – часть визуальной модели мира. Пополнение визуальной модели новыми образами есть, по сути, пополнение библиотеки. Но хранилище образов не представляет собой беспорядочную свалку. Каждый образ проклассифицирован, обозначен вербально и, что весьма важно, обладает определенным «весом». Этот «вес»  необходим для определения очередности вызова образа при проведении сравнения поступившего по зрительному каналу входного образа с имеющимися в памяти, т.е. в библиотеке, образами при опознании (распознавании) поступающей визуальной информации. «Вес» определяется во многом состоянием человека при первичном его поступлении в зрительный анализатор. Под состоянием человека понимается прежде всего психологическое состояние, психологический настрой, напряженность. Телевидение как раз и преподносит нам огромный выбор новых образов, при этом сильно отличающихся по визуальным параметрам от естественных, но обладающих большими «весами», так как приводит зрителя в эмоционально приподнятое, психологически напряженное состояние. Особенно это опасно для детей с их еще слабыми защитными психологическими механизмами и сравнительно небогатой библиотекой образов. При больших объемах просмотра детьми телепередач внешний натуральный мир им начинает казаться тусклым, неинтересным, раздражает их, приводит к депрессивным или гиперагрессивным состояниям.

Пространственное распределение интенсивности электромагнитного поля, воспринимаемая человеком, как картина мира, является для человека и оператором действия. Это означает, что каждая из картин задает, определяет какое-либо действие человека: физическое, психическое, внутри функциональное или все вместе. Многие такие действия совершаются автоматически на подсознательном уровне, такие действия человек как бы не замечает, но от этого они не становятся менее важными для жизнедеятельности.

Появление ТВ создало новый источник электромагнитного поля видимого диапазона, что приводит к появлению не только ощущения света, цвета; появляется его пространственное распределение , а именно,  изображение. Одной из особенностей ТВ-изображений является то, что они создают ложные операторы действия, которые воздействуют на человека, как правило в те моменты, когда он находится в расслабленном, полугипнотическом состоянии  и психика готова попасть под влияние внешних команд. Таким образом, экологическая среда человека с появлением телевидения становится более активной, с обратной связью.

В процессе эволюции (а может быть, и сразу, в момент создания человека) возникли механизмы осуществления защиты от опасности, механизмы определения полезного и вредного, приятного (механизм получения удовольствий) и не очень, красивого и безобразного, механизмы формирования эстетических категорий и критериев.

Эти механизмы работают в несколько этапов: первый предназначен для возможно быстрого выявления основных признаков, например, опасных ситуаций, что необходимо для немедленной, максимально быстрой перестройки организма для отражения опасности или принятия решения об уходе от нее. К числу таких признаков опасности в изображениях относятся острые углы, прямые линии, периодические структуры из точек, квадратов, и т.п. Все они ассоциируются с природными образованиями (деревья, скалы, камни, ямы, обрывы  предметы, оружие, клыки животных),  которые могут причинить боль, нарушить целостность организма, процесс нормальной жизнедеятельности. Изображения, содержащие визуальные признаки опасности, называются «агрессивными».

К числу агрессивных относятся изображения, большую часть поля которых занимают периодические структуры, т.е. изображения, состоящие из мелких, периодически повторяющихся картинок. Это – квадраты, кружочки, фрагменты орнаментов и т.п. Их «агрессивность» возникает из-за особенностей работы зрительного анализатора – глаза. В процессе осуществлеления акта видения он совершает несколько видов движений: высокочастотный тремор,  быстрые, но относительно большие по амплитуде саккады (скачки), медленный дрейф и управляемое перемещение оси поля зрения. Непосредственный акт зрения происходит в моменты фиксации взгляда между саккадами. В момент фиксации зрительный анализатор выбирает в периферическом поле зрения направление и конечную точку следующей саккады, то есть определяется амплитуда саккады. Точка выбирается в месте, имеющем определенные признаки, например, угол, скачок контраста. Когда в периферическое поле зрения попадает сразу много примерно одинаковых точек, пригодных для следующей точки фиксации, то возникает проблема выбора, которая для своего разрешения требует больших умственных затрат. Задача осмотра изображения, решаемая посредством последовательного выбора точек фиксации, а следовательно, траектории движения глаза, становится в результате необычайно сложной. Возникает психологическое, нервное напряжение, особенно в подсознании. Затрачивается все больше энергии для решения задач осмотра и распознавания изображения.  В конце концов наступает утомление со всеми его последствиями. Аналогичная проблема появляется и в том случае, когда перед нами гладкое изображение. На нем глазу чрезвычайно трудно выбрать точки фиксации, глазу не за что «зацепиться», отсутствуют какие-либо характерные точки. 

«Агрессивные» элементы изображения распознаются на первых этапах зрительного процесса. Некоторые из них непосредственно уже на сетчатке глаза. Сигналы об «агрессивных элементах» немедленно поступают во все отделы мозга. Эта информация не осмысливается и сознание не участвует в принятии решения по ней. Действует подсознание, которое собственно и руководит функционированием организма человека.

Поступление такой информации сразу запускает механизм перестройки  всех органов и систем человека, и, в первую очередь, эндокринной системы. В организм выбрасываются особые вещества, призванные мобилизовать его к отражению атаки неблагоприятных или враждебных условий, факторов и объектов внешней среды, и наименее безболезненному перенесению результатов возможного поражения. Такой автоматический, но управляемый  и регулируемый подсознанием механизм позволяет человеку выживать в сложных ситуациях, в неблагоприятной среде. Причем, надо заметить, такие ситуации, несущие большую или меньшую опасность для человека, возникают постоянно и очень часто. И почти также часто сознание наше эти ситуации не замечает. Этот механизм есть один из элементов системы сохранения равновесного состояния со средой.

Телевидение порождает огромное количество «агрессивных» изображений (имеется в виду только структура изображения без смыслового содержания). Это приводит к тому, что в организме человека, смотрящего телевизор, идет постоянная перестройка, которая  вызывается несуществующими виртуальными опасностями, и, следовательно, является бесполезной, бесплодной: энергия тратится напрасно. Было замечено, что очень часто телезрители во время просмотра передач ТВ едят, как правило, это подсознательная попытка восстановить энергетические запасы организма.

В процессе эволюции человеческое сознание и подсознание, а именно те элементы, которые ответственны за видение мира, настроены на восприятие сигналов непрерывных, плавно изменяющихся. Появление же на ТВ картинок заставило мозг задействовать все резервы, ресурсы для осуществления синтеза привычной картины мира. ТВ-изображение по своей сути дискретно  и по пространству, и по времени. ТВ-экран предъявляет человеку совокупность разноцветных точек, мелькающих  с частотой строк и полей (кадров). Эту пространственно-временную «кашу» мозг превращает в сигнал-ощущение, аналогичный ощущению от реального мира. При том, что во-первых, цветовые параметры ТВ- картинки не слишком соответствуют картинкам реального мира, во-вторых, воспринимающие внешние сигналы органа (глаза) находятся в постоянном движении и считывание информации с сетчатки происходит дискретно-непрерывным способом. Таким образом, мозг при наблюдении ТВ-изображения для формирования соответствующего ощущения проделывает гигантскую синтезирующую работу, затрачивая огромные энергетические ресурсы организма, значительно превышающие аналогичные затраты  при обычной работе глаза. Следовательно, с точки зрения экологии, ТВ-изображение не самый благоприятный фактор среды обитания человека.

Человеку необходимо ощущение красоты для взаимодействия с окружающим миром. Красота, дающаяся человеку через зрение, есть ощущение, возникающее от распределения электромагнитного поля в пространстве, причем не всякого, а особого. В конечном итоге красота – экологическая характеристика среды обитания, такая же, как чистота воздуха, воды, пищи и т.д. Красота – ощущение, которое заставляет человека стремиться как можно к более длительному наблюдению того, что создает это ощущение.

Красота – определенное сочетание пространственных частот, определенного вида пространственный спектр (фазовый и амплитудный), поступающий на вход зрительного анализатора пространственного распределения электромагнитного поля видимого диапазона. Спектр «красоты» соответствует оптимальной настройке пространственных фильтров канала зрительного анализатора. Возбуждает в нем колебания (различной физической природы, но в основном, электрические), которые несут энергию в те участки мозга, которые ответственны за связь с духовным (сознание, подсознание) миром человека. То есть, несут энергию, питают, так же как вода, пища и воздух организм, психическую сферу жизнедеятельности человека.

Появление сначала кино, а затем телевидения, как средства эффективного массового воздействия на людей, привело к насильственному изменению понятия красоты, его навязыванию. Изменению не через изменения внешних условий жизни ( что происходит достаточно медленно), а через силовое воздействие на психику, на подсознание. На каждом ТВ канале красоту  понимают по-своему, каждый фильм, которых демонстрируется великое множество, несет зачастую свое понятие красоты. Психическая сфера человека перестает получать «вкусную и здоровую пищу». В результате появляется все  больше отклонений в психическом, а затем и в физическом здоровье человека, все больше психоматических заболеваний.

Таким образом, нарушение одного из параметров экологической среды обитания человека, связанное с телевидением, приводит к ухудшению здоровья человека.

Телевидение – стрессовый фактор среды. Часто по телевидению стали показывать передачи, которые вызывают стрессовое состояния у человека. Это и фильмы ужасов, и триллеры, и кровавые подробности событий. Стресс же приводит к потере иммунитета, гибели нужных бактерий в кишечнике человека, к тяге к спиртному, наркотикам, курению. Понятно, что все это не улучшает здоровье человека.     

Телевидение имеет возможность воздействовать (и энергично воздействует на подсознание человека. Возьмите хотя бы эффект «25-го кадра». Недавно ( август 2000г.) у одной из екатеринбургских телекомпаний приостановили на два месяца действие лицензии на право телевещания за то, что они в свои  передачи вставляли кадры с требованием смотреть их канал. Телевидение особенно сильно воздействует на детей, с их еще слабыми механизмами психологической защиты. Оно внушает им стереотипы поведения, речи, «клиповое» мышление, движения, характерные для движений психически больных людей. Телевидение возбуждает у детей неосуществимые желания, которые через неопределенное время превращаются в неадекватное поведение, агрессию или наоборот в депрессивное состояние. Стресс, который часто вызывают даже детские передачи, ведет у детей к появлению предпосылок к наркомании, алкоголизма и токсикомании.

Таким образом, телевидение, как мы попытались показать, является мощным экологическим фактором среды обитания человека. Поэтому необходимо значительно увеличить усилия по изучению влияния телевидения именно с этой точки зрения. Это необходимо для того, чтобы превратить его из отрицательного экологического фактора в положительный, чтобы телевидение несло людям не только радость видения на расстоянии, но и психическое  и физическое здоровье.

