Святая вода с кишечной палочкой
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Специалисты Липецкого областного Центра Госсанэпиднадзора провели обследование двадцати с лишним <святых> источников родниковой воды. Выяснилось, что половина из них не только не отличается высоким качеством, но даже может представлять угрозу для здоровья человека. В некоторых родниках найдена повышенная концентрация нитратов, часть родниковой воды не соответствует нормативам по микробиологическим показателям.

В последние годы жители множества населенных пунктов Российской Федерации перестали доверять местным станциям водоочистки и использовать для питья водопроводную воду. Сыграла свою роль и <экологическая> критика, упиравшая на изношенность трубопроводов и недостаток контроля за качеством питьевой воды. Обеспеченные слои населения перешли на бутилированную воду, а не столь богатые граждане бросились набирать воду в различных родниках, считая ее чистой и безвредной по определению. Некоторые родники были объявлены <святыми>, и их популярность достигла невиданных размеров.

Однако, как сообщил нам сотрудник отдела внешних церковных сношений Московского патриархата Всеволод Чаплин, специальной процедуры объявления источника <святым> нет: <В каждом конкретном случае все зависит от инициативы местных жителей. Если источник почитаем, то с благословения епископа местный священник освящает его, рядом с родником устанавливают икону, а иногда и часовню. Правда, это вовсе не означает, что вода из такого источника безопасна. Почитание источника - это вопрос веры, а не оценки качества воды>.

Специалисты Госсанэпиднадзора постоянно обследуют наиболее популярные родники и определяют в родниковой воде концентрацию важнейших загрязнителей и содержание патогенных микроорганизмов. Несмотря на то, что вода некоторых родников воды может быть признана безвредной, они не рекомендуют использовать ее для питья. Зав. отделением Госсанэпиднадзора за коммунальной инфраструктурой г. Москвы Владимир Котляр сообщил нам, что эта вода ни в коем случае не является целебной, а из-за незащищенности родников может оказаться и ядовитой. В городах и поселках родники протекают по урбанизированной территории, на который в любой момент могут произойти утечки из канализации, несанкционированные сливы автомобильного топлива и т.д. 

<Если неподалеку от источника находится коровник или свинарник, то не исключено, что в родниковую воду могут попасть различные токсины и нитраты, - поясняет сотрудник лаборатории <Московский регион> Марина Мотовилова. - Животноводческим предприятиям, не имеющим собственных очистных сооружений, позволено закачивать свои загрязненные стоки под землю, однако прежде они должны получить разрешение геологов и санэпиднадзора. Но это лишь в теории. А на практике мы недавно исследовали качество воды из 80-метровой скважины, пробуренной для личного водоснабжения на дачном участке. Вместо артезианской воды у несчастного владельца коттеджа забил фонтан из нечистот>.

Родникам наносят вред и сами потребители воды. Нередко местные жители устраивают неподалеку от них свалку, а приезжие, наполнив канистры, тут же моют свои машины.

КСТАТИ.

В Москве и Московской области насчитывается около 200 источников, в самом городе наиболее популярны 51 родник. Последние анализы показывают, что неплохим качеством обладают лишь 5 из них, а категорически нельзя пользоваться водой 6 источников. Недавно вышло Постановление Правительства Москвы N 399 от 30 мая 2000 г. <О сохранении, обустройстве и использовании природных родников на территории г. Москвы>, которое предусматривает благоустройство таких родников, как <Лебедь> в Покровское-Стрешнево и <Святой> в Крылатском. Благоустроенные родники, качество воды которых будет постоянно контролироваться, станут важными культурно-ландшафтными элементами города. Может быть, со временем родниковая вода станет пригодной для питья. 
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