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Представлен анализ деятельности Центрального аппарата Росводресурсов, его территориальных органов – бассейновых водных управлений и подведомственных научных и других учреждений и организаций в 2008 году, а также приоритетных задач, стоящих перед системой Росводресурсов на 2009 год.
Основные направления развития водохозяйственного комплекса России определяется следующими целями и задачами.
Цели – устойчивое водопользование при сохранении водных экосистем и обеспечение безопасности населения и объектов экономики.
Задачи составляют известную триаду:
- обеспечение потребности в воде;
- обеспечение качества воды;

- безопасность населения.
Российское водное законодательство является одним из самых либеральных. Его основные положения: 

- минимальные сроки на выдачу решений и заключению договоров водопользования (2 месяца), в то время как мировая практика знает примеры, когда такие процедуры занимают годы;

- минимальная ставка платежей за забор воды и сброс стоков (100-500 руб. за 1000 куб. м);
- три вида платного водопользования: забор воды, выработка электроэнергии на ГЭС, рекреация; остальные виды пользования − бесплатны;
- бесплатность водопользования для судоходства, сельского и рыбного хозяйств;
- эксплуатация водохранилищ ГЭС осуществляется государством;
- установлены минимальные размеры водоохранных зон и разрешена возможность полномасштабного строительства в них;
- отсутствие запретов на строительство на паводкоопасных территориях и в нижних бьефах водохранилищ;
- отсутствие в законах нормы об обязательном инструментальном учёте забора воды и сброса стоков.
На данном этапе законодательство помогает развитию бизнеса в стране.

Управление водопользованием будет переносится постепенно на уровень бассейнового управления, создаются бассейновые советы.

Итоги 2008 года

В 2008 г. проведено водохозяйственное районирование территории Российской Федерации, продолжена работа по государственному мониторингу водных объектов, началось предоставление прав пользования водными объектами на основе договоров водопользования. В Государственном водном реестре зарегистрировано 2929 договоров и 5475 решений. Объем поступления платы составил 2,13 млрд. руб.
Забор воды из природных объектов в целом по России не превышает 2% речного стока. Это около 80 куб. км, причем потери достигают 7,9 куб. км. При этом надо иметь виду, что для того, чтобы транспортировать такой объем воды затрачивается около 2% от всей вырабатываемой электроэнергии в стране.

В 2008 г. структура водопользования в России стабилизировалась. Удельная емкость водопотребления в России (1,89 куб. м/тыс. руб.) стала примерно на одном уровне со странами, обладающими большими водными ресурсами, такими как США (1,48) и Канада (1,6), почти в три раза больше чем с европейскими развитыми странами, например, с Германией (0,52).

Экономический эффект, достигнутый Росводресурсами от снижения ущерба от дефицита водных ресурсов, за последние 4 года составил 24,1 млрд. руб., в том числе за счет объектов, завершенных в 2008 г. – 5,4 млрд. рублей.
Агентство отвечает за качество водных ресурсов. Техногенное давление на водные объекты страны все продолжает увеличиваться. Ежегодно в водные объекты поступает свыше 10 млн. тонн загрязняющих веществ с ливневыми стоками 1100 городов, 140 000 населенных пунктов, хозяйственно-бытовыми и промышленными стоками, стоками с мелиоративных полей, с 28,5 тыс. судов и от других загрязнителей. Из-за этого состояние 40% поверхностных источников централизованного питьевого водоснабжения стабильно не соответствует санитарным нормам. А по санитарно-гигиеническим показателям состояние источников в последние годы даже заметно ухудшилось. Если в 2006 г. около 24% проб не соответствовало гигиеническим показателям, то в 2007 г. – 32%. 

По санитарно-химическим показателям лидерами по загрязнению являются Дальневосточный, Уральский, Северо-Западный федеральные округа. А ведь это территории избыточно обеспеченные водой. По микробиологическим показателям хуже всего дело обстоит в Дальневосточном округе. Социальные последствия от воды плохого качества огромные. Высокая доля водопроводной воды с не соответствием гигиеническим нормативам по санитарно-химическому показателю в Республике Карелии. В Республике, где тысячи озер, где никогда не было дефицита воды, почти 60% проб не соответствует нормативам. То же в Архангельской, Томской областях и Ханты-Мансийском автономном округе. По микробиологическим показателям высокие доли проб несоответствия гигиеническим нормам в Республике Ингушетия, Карачаево-Черкесской и Чеченской республиках − более 36%. Это горные республики, где есть чистейшая природная вода. Санкт-Петербург в результате внедрения новых технологий по очистке водопроводной воды улучшил свои показатели более чем в 2 раза. 

Что предполагается делать для улучшения качества воды? Во-первых, формализовать всю цепочку, которая управляет процессом качества. Начиная с нормирования через бассейновые планы (СКИОВО), целевые показатели качества воды, нормативы допускаемого сброса. Уже выпущено более 2 тысяч таких документов с опорой на методологию, основанную на предельно допустимых концентрациях. Надо создать экономический механизм, включающий методику оценки ущерба, и получить эффективную систему управления водными ресурсами. На сегодняшний день мы только обозначили движение в этом направлении. Будем стимулировать предприятия по очистки стоков. И, начиная с 2014 г., плата за причиненный ущерб увеличится не в разы, а в десятки раз.

Крупным достижением 2008 г. является то, что управление всем комплексом качества водных ресурсов страны будет осуществлять Минприроды России. Уже видны результаты взаимодействия руководителей Ростехнадзора, Росгидромета и Росводресурсов. Также должны работать и на местах, а не ставить друг другу палки в колеса. 

Проблема паводков. Почти половина территории страны входит в опасную паводковую зону. Итоги работы по предупреждению и снижению ущербов от наводнений и другого вредного воздействия вод (2005-2008) выглядят следующим образом: 
1) экономический эффект − вероятный предотвращенный ущерб 149,8 млрд. руб., в т.ч. за счет объектов, завершенных в 2008 г. − 57,8 млрд. руб.;

2) мероприятия − строительство и реконструкция объектов инженерной защиты − 511 объектов, в т.ч. в 2008 г. − 145 сооружений инженерной защиты в 56 субъектах РФ, дноуглубление и руслорегулирование − 2250 км, в т.ч. в 2008 г. − 654 км;
3) бюджетные расходы − 23,2 млрд. руб. в т.ч. в 2008 г. − 5,8 млрд. руб.;

4) социальный эффект − численность защищенного населения − более 1,9 млн. человек;
5) оптимизация бюджетных расходов − затраты на переселение составили бы порядка 300 млрд. руб.

Динамика деятельности Росводресурсов в этом направлении представлена на рис. 1.
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Рис. 1. Обеспечение безопасности населения и объектов экономики от вредного воздействия 

Эффективность: почти 10 руб. вероятного предотвращенного ущерба на каждый рубль израсходованных бюджетных средств! 

Известно, что порядка 10 тысяч гидротехнических сооружений (ГТС) относится к федеральной и муниципальной собственности. Из этих 10 тысяч ГТС 2,5 тысячи требовали ремонта и реконструкции. Работы проводились на более 1000 объектах. Работы завершены на более, чем 900 из них, в т.ч. в 2008 г. – более 250 объектов. 

Экономическая эффективность мероприятий по осуществлению безопасности гидротехнических сооружений − затрачено в 2008 г. 3,5 млрд. руб., а вероятный предотвращенный ущерб равен 16,6 млрд. руб. (рис. 2).
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Рис. 2. Обеспечение безопасности водохозяйственных систем и гидротехнических сооружений

В целом, экономическая эффективность мероприятий, осуществленных Росводресурсами в 2008 г. следующая: при бюджетных затратах в 14,09 млрд. руб. предотвращенный ущерб составил 79,8 млрд. руб., т.е. эффективность 5,7 руб. на рубль вложений. 

В 2008 г. Росводресурсами большое внимание уделялось международной деятельности. Одним из крупных достижений является подписание соглашения и проведение первого заседания комиссии Россия − Китайская Народная Республика по вопросам охраны и использования трансграничных водных ресурсов. Решению этой проблемы предшествовали долгие и трудные переговоры. Сейчас идет формирование рабочих групп и с той и другой стороны, продолжение работ по мониторингу трансграничных водных объектов. 

Есть еще один нерешенный вопрос – это делимитация государственной границы России с Азербайджаном по реке Самур. По нашему мнению, согласованному с МИД России, граница должна проходить по оси гидроузла и мы должны иметь полное право регулировать водопоток в этой пограничной реке. 

Основные задачи на 2009 год
Сейчас приходится работать в условиях финансового кризиса, вносить коррективы в планы. Но при этом надо выполнить необходимый комплекс работ, запланированных на 2009 год. Росводресурсы не будут открывать новых строек. Будем принимать жесткие меры по контролю за текущими расходами. Агентство в последние годы имело возможности  для существенного увеличения материальной базы, в первую очередь, как территориальных органов – бассейновых водных управлений, так и подведомственных организаций.
В 2009 г. будут завершены работы по строительству 25 объектов инженерной защиты от вредного воздействия паводковых вод в 21 субъекте Российской Федерации и обеспечению увеличения пропускной способности русел на участках общей протяженностью 700 км. Планируется достижение показателя «Увеличение степени защищенности территории от наводнений и другого вредного воздействия вод» до 13,19%. Вероятный предотвращенный ущерб от реализации запланированных мероприятий составит свыше 41 млрд. руб. (рис. 3).
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Рис. 3. Динамика увеличения степени защищенности территорий от наводнений и другого вредного воздействия вод, %
Также планируется привести в безопасное состояние 156 гидротехнических сооружений, находящихся на балансе Росводресурсов, в собственности субъектов Российской Федерации, муниципальной собственности и бесхозяйных (рис. 4).
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Рис. 4. Динамика увеличения доли реконструированных и отремонтированных ГТС, находящихся на балансе Росводресурсов, в собственности субъектов РФ, муниципальной собственности и безхозяйных, %
Вероятный предотвращенный ущерб при реализации запланированных мероприятий составит свыше 16 млрд. рублей.

Необходимо продолжить работы по реализации протокола совещания в Ростове-на-Дону у Председателя Правительства РФ В.В. Путина, предусматривающего следующее:
- разработку Водной стратегии РФ до 2020 года; 

- формирование экономического механизма, стимулирующего сокращение сброса загрязненных стоков в водные объекты; 

- подготовку предложений по внесению изменений в законодательство по использованию паводкоопасных территорий; 

- развитие системы мониторинга и прогноза опасных гидрологических явлений;
- повышение эффективности управления подземными водами;
- повышение эффективности использования водных ресурсов для гидроэнергетики;
- индексацию ставок водного налога;
- наделение Росводресурсов функциями координирующего органа по вопросам управления водохозяйственным комплексом и использования водных ресурсов;
- организацию учёта забора воды.

Основные выводы: 

- водные ресурсы – один из стратегических факторов развития экономики России;

- сформировано законодательное и правовое поле;

- проводится практическая работа по защите людей от водных опасностей; количество защищенных людей приближается к 2 млн. человек (2005-2008 гг.);

- отремонтированы 900 плотин, находившихся в наихудшем состоянии;

- система управления водными ресурсами требует модернизации, для этого необходимы:

а) интегрированное управление водными ресурсами;

б) реализация бассейнового принципа;

- необходимо обеспечить жесткую экономию и контроль расходования бюджетных средств.
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