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Общеизвестно, что в настоящее время особые проблемы для жизни всего живо​го создают нарушения природных условий, вызванные техногенной деятельностью чело​века. В связи с этим возникает необходимость таких прогнозных решений, которые обес​печивают минимизацию последствий нарушения естественных природных процессов или техногенных катастроф.
Одним из объектов техногенной деятельности человека является эксплуатация подземной гидросферы, т.е. использование естественных потоков подземных вод. Под​земные воды относятся к числу потенциально возобновляемых природных ресурсов, од​нако время их восполнимости исчисляется десятками и сотнями лет, поэтому часто тех​ногенные нарушения естественного состояния подземной гидросферы носят необрати​мый характер. Гидрогеологические процессы в силу хорошо развитого теоретического аппарата, основанного на законах динамики подземных вод, являются объектами ис​следования методами математического моделирования. Вопросы теории, методов и ме​тодики математического моделирования в гидрогеологии разрабатывались, начиная с 60-х годов, как в России, так и за рубежом.
Проблема наблюдения и управления состоянием подземных вод является одной из важнейших проблем общего мониторинга геологической среды. Поэтому необходимо использовать технологии, которые дают возможность принять верные управленческие ре​шения, проанализировав все возможные варианты развития процессов, протекающих в подземных водах как в естественных, так и в нарушенных условиях. Возможность иссле​дования прогнозируемых техногенных изменений основана на концепции использования постоянно действующих моделей гидрогеологических объектов, которые являются неотъ​емлемой подсистемой общей системы мониторинга геологической среды.
Развитие математического и программного обеспечения к настоящему времени позволяет учитывать условия взаимодействия подземной и поверхностной гидросфер, включая различные техногенные изменения природной среды. Важной особенностью математических моделей является возможность точного количественного прогнозирова​ния в пространстве и времени не только естественных природных процессов, но и ана​лиз с их помощью любых инженерных решений в соответствии с потребностями на раз​ных территориальных уровнях.
Такая концепция предполагает наличие нескольких взаимосвязанных по информа​ции и управлению структур, которые, взаимно дополняя друг друга, могут обеспечить, с одной стороны, сбор информации; необходимой для контроля адекватности модели ре​альным процессам, как на этапе создания модели, так и на этапе ее эксплуатации и, с дру​гой стороны, реализовать оптимальное использование результатов прогнозирования.
Таким образом, необходимо организовать в общей государственной системе ве​дения мониторинга геологической среды проблемно ориентированную службу постоян​но действующих региональных моделей гидрогеологических объектов.
Региональное моделирование наиболее полно отвечает принципу системности в изучении природных объектов и процессов, поскольку только на модели можно отобра​жать различные региональные тенденции изменения самой среды, а также внешних фа​кторов, на нее воздействующих. Требования к полноте, достоверности, заблаговремен​ное™ и долгосрочное™ прогноза обосновывают детальность модели и выбор масштаба охватываемой территории. Как правило, основным результатом математического моде​лирования является региональная оценка эксплуатационных запасов и прогноза режи​ма подземных вод. Однако все большую потребность приобретает прогноз экологиче​ского состояния природной среды при усилении на нее техногенного воздействия. Так, например, на моделях можно оценивать как качественно, так и количественно, размеры подтопляемых территорий в результате строительства различных инженерных сооруже​ний, закрытия шахт и горных выработок, размеры и степень загрязнения горизонтов подземных вод в результате эксплуатации нефтяных месторождений или техногенных катастроф.
Необходимость создания и ведения постоянно действующих моделей (ПДМ) природных объектов определяется системностью их представления в базе исходных и результирующих данных, которые, в свою очередь, должны постоянно пополняться и обновляться при эксплуатации ПДМ. Такой подход позволяет концентрировать инфор​мацию для изучения, оценки состояния и прогнозирования гидрогеологических процес​сов в геологических средах в результате природных и техногенных воздействий. Созда​ние и ведение ПДМ является в современный период одним из главных направлений ре​гиональных гидрогеологических исследований для районов с интенсивной хозяйствен​ной деятельностью.
Очевидно наличие двух видов работ - создание ПДМ и ее эксплуатация.
Необходимо отметить, что создание ПДМ должно находиться в ведении профес​сиональных гидрогеологических структур, имеющих доступ ко всей необходимой, в т.ч. и архивной информации, в составе которых необходимо предусмотреть подразделение контроля адекватности модели гидрогеологическим процессам, развивающимся на дан​ной территории. Так эксплуатация ПДМ может быть реализована несколькими пользователями (заказчиками), в зависимости от их целей, например, структурами экс​плуатации водозаборов или структурами, ответственными за прогнозирование геоэко​логических изменений гидросферы, таких как процессов подтопления или ухудшения качества подземных вод.

