Радиация - Рожденная в космосе
	  Когда в прошлом году российское отделение "Гринпис" и российское представительство Всемирного фонда дикой природы объявили о своем намерении провести референдум, главной темой которого должен был стать вопрос о запрете ввоза "импортного" облученного ядерного топлива в Россию, никто не сомневался, что у "зеленых" найдется много сторонников. Откуда такая уверенность? Да уж больно тема "благодатная". Для любого человека радиация однозначно ассоциируется с опасностью для жизни, серьезными заболеваниями, гибелью. К тому же радиация не пахнет, она бесшумна и незрима, а мы привыкли, что своих врагов надо знать в лицо. Но несмотря на все коварство этого врага, давайте вооружаться против него знаниями. Ведь тот, кто предупрежден - уже вооружен. Итак.


	Пожалуй, самое распространенное заблуждение в том, что радиация — творение человека. Отнюдь, это явление природное, такое же естественное, как ветер или снегопад. Радиоактивность существовала на Земле с момента ее рождения, а в космосе присутствовала еще до возникновения нашей планеты. В любой живой ткани есть радиоактивные вещества в незначительных количествах, то есть мы все тоже в некоторой степени радиоактивны. 


	Несмотря на то, что около 20 миллиардов лет радиация пронизывает космическое пространство, люди случайно открыли это явление чуть более ста лет назад. А именно, в 1896 году французский ученый Анри Беккерель, проявив фотопластинки, на которых некоторое время пролежал минерал, содержащий уран, обнаружил следы каких-то излучений. Их приписали урану. Очень скоро открытием заинтересовались молодые ученые - супруги Мария и Пьер Кюри. Мария Кюри и ввела в обиход термин "радиоактивность". 


	Увы, с самого начала исследователи столкнулись с опасным действием радиоактивного излучения. Беккерель получил сильный ожог кожи от излучения радия. Мария Кюри, подвергавшаяся слишком частому воздействию радиоактивного излучения, умерла, по всей видимости, от злокачественного заболевания крови. Еще множество подобных фактов натолкнули на печальный вывод - открытое учеными излучение чрезвычайно опасно для живого организма. Малые дозы облучения могут спровоцировать рак или генетические повреждения. Большие - разрушают клетки, повреждают ткани и через считанные часы или дни приводят к гибели организма.


	Осторожно! - Рентген. 


	Можно долго недоумевать, как очевидность страшных последствий облучения не отпугнула человека от самой идеи использовать радиоактивные вещества. Более того, ученые создали смертоносное атомное оружие. 


	Самое удивительное, что наиболее горячие споры и протесты ведутся не по поводу испытаний ядерного оружия, а вокруг атомных электростанций. Причем эта проблема возникла еще до чернобыльской аварии. На сегодняшний день в мире действует 420 энергоблоков, еще 40 атомных блоков строится в 15 странах. Объективно АЭС вносят весьма скромный вклад в суммарное облучение населения, но все же верно и то, что чем дальше человек живет от ядерного реактора, тем меньшую дозу облучения он получает. Сами атомные электростанции - только часть ядерного топливного цикла, который включает добычу урановой руды, производство ядерного топлива, захоронение радиоактивных отходов. Любой процесс этого цикла сопровождается загрязнением окружающей среды радиоактивными веществами. 


	К счастью, такие монстры, как находящаяся на хранении атомная бомба или ядерный реактор, представляют именно потенциальную угрозу. Гораздо ощутимее для нас, оказывается, привычное рентгеновское обследование. Разумеется, облучение в медицине направлено на исцеление больного, своевременное выявление патологий, и как ни парадоксально, но один из наиболее распространенных способов борьбы с раком - лучевая терапия. Но факт остается фактом - именно медицинские процедуры и методы лечения, связанные с применением радиоактивности, вносят существенный вклад в общую дозу облучения, получаемую человеком. Так, что не бросайтесь сразу в рентгеновский кабинет, а попросите доктора мотивировать необходимость такого обследования.


	Боритесь с радиацией - проветриванием. 


	И все-таки рентген — не основной вкладчик в общую дозу облучения. 80% облучения человек получает от естественных источников радиации. К ним относится космическое излучение и радиоактивные вещества, залегающие в земной коре. А признанный "лидер" среди естественных источников радиации - радон. Этот невидимый, не имеющий вкуса и запаха газ - продукт распада урана и тория. Он высвобождается из земной коры повсюду и попадает в человеческий организм вместе с вдыхаемым воздухом или водой. Основную дозу облучения от радона человек получает в закрытом непроветриваемом помещении, куда этот газ просачивается из грунта через фундамент и пол. Обычно радон «облюбовывает» подвалы и первые этажи зданий. 


	Радон может выделяться и из строительных материалов, содержащих гранит, пемзу, глиноземы, угольный шлак, фосфогипс. Много радона может содержать вода, но не водопроводная, а добытая из глубоких колодцев или артезианских скважин. 


	Несмотря на всю неприятность соседства с радоном, бороться с ним достаточно просто: почаще проветривайте помещения, заделайте щели в полу и стенах, в подвалах очень эффективны вентиляционные установки.


	Космические лучи облучают нас извне, они приходят из глубин Вселенной или рождаются на солнце во время солнечных вспышек. На Земле нет такого места, куда бы они не проникали. Причем, уровень облучения растет с высотой, ведь при этом уменьшается слой воздуха, служащего защитным экраном.


	Полезный "РАДОН". 


	Многообразие естественных источников радиации не должно порождать радиофобию, потому что создаваемый ими радиационный фон безопасен для подавляющего большинства людей. А реальный вред и опасность может таиться в обыденных и безобидных на первый взгляд предметах - старые (не путать со старинными) часы и игрушки (особенно елочные), некоторые авиационные или медицинские измерительные приборы. До середины 60-х годов на них наносилась светомасса постоянного действия - состав на основе солей радия. Безусловно, сегодня любой предмет, способный облучить человека, метят специальным значком радиационной опасности. Но еще в 40-50-е годы уже прошлого века люди хуже представляли себе эту опасность. Например, весьма легкомысленно относились к радиоактивным отходам от неядерных производств. Их запросто смешивали с обычными строительными отходами и засыпали такой "смесью" овраги на окраинах Москвы и ближайшего Подмосковья (часть этих подмосковных территорий теперь тоже отошла городу). Только в 1969 году появились первые документы, предусматривающие особое отношение к таким отходам, а современные адекватные нормы и вовсе существуют с 80-х годов. Так что, жителям столицы досталось весьма хлопотное наследство.


	Но большинству москвичей не пришлось расхлебывать ошибки прошлого и, дай бог, не придется. Почему? А потому, что на страже нашей радиационной безопасности уже 40 лет стоит Московское научно-производственное объединение "РАДОН". Это уникальное предприятие выполняет весь комплекс работ по обезвреживанию радиоактивных отходов от неядерных производств в Центральном регионе России (напомним, - это Московская, Брянская, Калужская, Тверская, Ярославская, Владимирская, Тульская, Рязанская, Смоленская и Костромская области). 


	На страницах нашего издания вы сможете "из первых рук" узнать много интересного о деятельности "РАДОНА", который, кстати, помимо радиоактивных отходов обезвреживает ртуть, ликвидирует радиационно-аварийные ситуации и контролирует радиационный фон в городе, активно занимается научными разработками. 


