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Охота на китов - одно из древнейших занятий человека. Однако к середине XIX в. северная популяция китов была в значительной степени уничтожена. Благодаря появлению парового флота, изобретению гарпунной пушки * и открытию новых промысловых районов в южных антарктических водах этот древний промысел обрел новую жизнь. Опыт первой мировой войны показал, что сырье, получаемое из исполинов моря, имеет стратегическое значение - не столько как продукт питания, сколько в силу уникальных свойств китового жира (ворвани), добавление которого в смазочные масла обеспечивало их морозостойкость. 

* Двухдюймовая гарпунная пушка была изобретена в 1867 г. Снабженная компрессором, она позволяла добывать малых полосатиков. 

В начале XX в. были предприняты первые попытки раздела Антарктики. К тому времени стало ясно, что воды, окружающие Антарктический п-ов, - одно из основных мест откорма гладких китов, полосатиков, горбачей и кашалотов, а также многочисленного морского зверя (тюленей, морских слонов и морских котиков). Большие скопления пелагических эуфазиевых раков в антарктических водах служили пищей для китов. 

По завершении первого колониального раздела (конец XIX - начало XX в.) взоры великих держав обратились на юг, где лежал ничейный континент. И когда антарктический китовый промысел в этих водах начал приносить существенный доход (до 50% мирового), возникли территориальные претензии. Многочисленные национальные экспедиции того периода стремились получить для своих стран бо�льшие права на антарктические земли. Воды к западу от Антарктического п-ова, который британцы именовали Землей Грейама, стали местом соперничества великих морских держав. В 1903-1904 гг. Французская Антарктическая экспедиция на шхуне “Франсе” под руководством Ж.-Б.Шарко открыла здесь большинство островов архипелага Вильгельма, а также Аргентинские о-ва, что давало возможность Франции претендовать на эти земли. Но в 1908 г. Эдуард VII объявляет британской колонией Фолклендские о-ва, передав под управление ее администрации значительные площади в Антарктике (в том числе Землю Грейама, Южные Оркнейские и Южные Шетлендские о-ва). В 1917 г. Георг V продлил британскую территорию до Южного полюса. В дальнейшем претензии предъявлялись на треугольник, вершиной которого был Южный полюс, а сторонами - меридианы с широтой в основании. После первой мировой войны по сходному принципу были “нарезаны” сектора британским доминионам (Австралия, Новая Зеландия, ЮжноАфриканский союз), а также Франции (1924) и Норвегии (1928), причем площадь “антарктических колоний” в десятки раз превышала площадь метрополий. 

Для изучения и освоения антарктических территорий в Англии создаются Комитет по исследованию и разведке зависимой земли Фолклендских о-вов (1919) и океанографический комитет “Дискавери” (1924). Последний был учрежден для наблюдения за использованием морских ресурсов и проводил исследования в интересах китового промысла. Перед войной комитет располагал двумя экспедиционными судами: универсальным исследовательским “Дискавери II”, названным в честь экспедиции Р.Скотта, и китобойным “Уильям Скорсби” (в честь известного китобойного капитана, автора классических трудов о китах Атлантики) для мечения китов. В 1949 г. Комитет вошел в состав Национального океанографического института. 


Научно-исследовательское судно “Дискавери II”. 
Фотографии из личного архива автора и архива 7-й Украинской антарктической экспедиции
Но в 1925-1927 гг. о своих правах на острова Британского сектора заявляет Аргентина. Она обосновывала свои претензии как “исконным правом с момента образования государства”, так и результатами экспедиций 1903-1908 гг., проведенных на корвете “Уругвай”. И хотя Международный трибунал в то время признал английскую принадлежность этих территорий, Аргентина с этим решением до сих пор не согласилась. 

В середине 30-х среднегодовое производство ворвани в Антарктике достигло 600 тыс. т в год, для чего китобойцы (преимущественно английские и норвежские) добывали более 40 тыс. китов в год. К началу второй мировой войны антарктические воды, считавшиеся основным районом промысла китов (здесь ежегодно промышляли до 40 китобойных флотилий), с началом боевых действий оказались беззащитными от рейдеров противника. Только в декабре 1939 г. в индо-океанский сектор Антарктики, к островам Принца Эдуарда и Крозет, была направлена подводная лодка “Олимпус”. В начале 1941 г. к ней присоединились крейсеры “Нептун” и “Австралия”. Эти боевые корабли не были приспособлены к плаванию в антарктических льдах, и их деятельность свелась к краткосрочному патрулированию. К сожалению, суда, специально построенные для работ в антарктических водах, не привлекались для охраны китобойных судов. “Дискавери II” поступил в Адмиралтейство как сторожевой корабль, а “Уильям Скорсби” использовался как минный тральщик. 

После капитуляции Франции (1940) немцы создали на принадлежащем ей о.Кергелен секретную базу по снабжению рейдеров, действующих в южных водах, а в 1942 г. там планировалось разместить метео- и радиостанцию Кригсмарине. На юг были отправлены три рейдера, в том числе “карманный” линкор “Адмирал Шеер”. 14 января 1941 г. в 300 милях восточнее о.Буве прорвавшийся в антарктические воды немецкий вспомогательный крейсер “Пингвин” захватил большую часть норвежского китобойного флота - три китобойные базы (“Оле Веггер”, “Солглимт” и “Пелагос”) и 11 китобойцев (только три судна избежали пленения). Добыча была велика, и если бы не активное содействие норвежских экипажей, то часть судов пришлось бы затопить. “Пингвин” отконвоировал захваченные суда на встречу с “Адмиралом Шеером”, из экипажа которого были сформированы дополнительные команды. Все три базы и 8 китобойцев (из 11) немецкие команды смогли довести до портов Западной Франции. Они доставили 22 тыс. т китового жира, что значительно улучшило продовольственное положение в Германии. Из захваченных китобойцев была сформирована отдельная флотилия. Успешная операция показала не только полную беззащитность британского китового промысла, но и неэффективность морской блокады портов Германии и оккупированной Европы. Неприятным сюрпризом для англичан было активное сотрудничество с противником норвежских экипажей, которые не рассматривались немцами как пленные (после прибытия в Германию все норвежские моряки были отпущены). И хотя “Пингвин” удалось потопить в мае 1941 г., опасность появления в антарктических водах немецких и японских рейдеров серьезно рассматривалась Британским адмиралтейством на протяжении всей войны (немецкие подводные лодки наблюдались в антарктических водах и после мая 1945 г.). 
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Реконструкция крейсера “Пингвин”.
После налета “Пингвина” в регионе оставалось много британских судов. Только Южная китобойная и зверобойная компания имела здесь 2 китобойные базы и 16 китобойцев, а компания “Южная Джорджия” - 61 судно и обширную инфраструктуру (топливо, продовольствие, перерабатывающие фабрики) на островах. Для защиты китобойного флота от германских рейдеров англичане послали вспомогательный лайнер, выполнивший эту почти авантюрную операцию. 

Лайнер “Королева Бермуд” в октябре 1939 г. был мобилизован с семью 6-дюймовыми и двумя 3-дюймовыми корабельными орудиями и зачислен в качестве вспомогательного крейсера британского флота. Командование было поручено Дж.Хавкинсу, высокообразованному морскому офицеру, который пришел в королевский флот гардемарином в 1914 г. и закончил войну в 1918 г. командиром корабля. Перед началом второй мировой войны Хавкинс был откомандирован в Адмиралтейство, где заведовал операционной и картографической группой в отделе по борьбе с вражескими рейдерами и подводными лодками. Имел большой опыт плавания в Северном море. 

В 1940 г. “Королева Бермуд” была переоборудована в порту Дурбан. После установки вооружения крейсер некоторое время патрулировал у берегов Южной Америки, где было много германских судов. В 41-м он был послан в море Уэдделла на защиту китового промысла. В его задачи (кроме боевого патрулирования) входило собрать британские, норвежские и аргентинские китобойные суда, рассеянные на обширной акватории, отконвоировать их в безопасные порты и уничтожить китобойную инфраструктуру, которую могли бы использовать рейдеры противника. Все это было поручено судну, абсолютно не приспособленному к суровым антарктическим условиям. 
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Лайнер “Королева Бермуд”.
Плавание “Королевы Бермуд” проходило в крайне неблагоприятной обстановке. Погода большей частью была пасмурная: плохая видимость, холод, туманы, особенно в море Уэдделла. Хотя судно (каюты и топливные цистерны) было утеплено, палубные надстройки и орудия постоянно покрывались льдом. Сопротивление воздуха (из-за высоких бортов) затрудняло сохранение курса, однажды бортовой волной курс был изменен сразу на 10°. Штурман редко видел солнце, и определение позиции судна при блуждающем компасе и самодельных картах было затруднено. К югу от о.Южная Джорджия попадался паковый лед, постоянно наблюдались айсберги. 

Продолжив поиск, капитан Хавкинс обнаружил две китобойные базы. Следующие 12 дней были потрачены на розыск китобойцев в районе, где холодное течение моря Уэдделла, сталкиваясь с поднятиями морского дна, создавало идеальные условия для охоты на китов. Убедившись в отсутствии кораблей противника в этом районе, капитан Хавкинс (в нарушение инструкций) разрешил охоту. Крейсер, сопровождаемый тремя китобойными базами и танкером, обеспечивал промысел в течение всего срока. Позже китобойцы были направлены на север, в безопасные порты. 

Сама “Королева Бермуд” получила указание взять курс на Южные Шетлендские о-ва и уничтожить все, что может быть полезным противнику. Крейсер должен был заминировать проливы между островами и удобные для стоянок бухты, уничтожить склады угля, нефти и продовольствия, созданные до войны китобойными судами. 

4 марта “Королева Бермуд” в неблагоприятных условиях вошла в узкий (всего в два раз шире крейсера) пролив с сильным подводным течением. Капитан Хавкинс отмечал: “Вход в пролив был очень узкий со скалой в середине канала. Мы не имели карты устья, кроме двухдюймового квадрата на большой карте. Но капитан одного из обрабатывающих судов дал мне рисунок и совет, как войти в пролив. Это было нелегко. Когда мы отошли от острова, вход был блокирован маленьким айсбергом, и мы должны были ждать, пока он не отдрейфовал”. Крейсер сжег склады с углем на пяти брошенных китобойных станциях, взорвал фундамент и отливные трубы нефтяных цистерн, которые он только пробил, но оставил нетронутыми. Эти действия проводились саперами, высадившимися с судна под прикрытием вооруженных матросов. Иногда нефтяные цистерны приходилось уничтожать артиллерийским огнем. Были заминированы наиболее удобные для стоянок бухты и проливы между островами (выставлено 163 мины). 8 марта крейсер вернулся в порт Стенли (Фолклендские о-ва), где принял почту и продовольствие. 

После кратковременного отдыха и ремонта, 12 марта 1941 г. крейсер прибыл в антарктические воды, где прикрывал охоту трех баз и восьми добывающих судов. 25 марта “Королева Бермуд” достигла самой южной точки своего плавания. После этого беспрецедентного похода на акватории, практически не нанесенной на морские карты, “Королева Бермуд” и конвоируемые ею суда прибыли на о.Кинг Джордж, где в хорошо защищенной бухте находилась британская база с мощной радиостанцией. 5 апреля 1941 г. крейсер встретил возвращающиеся с промысла китобойные базы и отконвоировал их во Фритаун через опасные воды. 

Хотя судовые журналы обрабатывающих судов и китобойцев были утеряны, анализ уцелевших материалов показал места охоты за китами в то время, что было крайне важно для промысловой статистики. Это беспрецедентный случай господства на море Королевского военно-морского флота. 
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