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Проблема переработки химически загрязненных стоков является актуальной многие годы. Относящиеся к химически загрязненным, стоки участков электрохимиче​ских производств, травления черных и цветных металлов, химической мойки и обезжи​ривания содержат кислоты, щелочи, ионы тяжелых металлов, поверхностно активные вещества и другие токсичные загрязнители. Это обусловливает необходимость их глубо​кой обработки.   ,
Эффективным методом переработки указанных стоков, обеспечивающим пол​ностью замкнуты» цикл водопотребления и исключающим попадание стоков в природ​ные водоемы, является их упаривание с получением высококачественного дистиллята, возвращаемого в технологию, и высококонцентрированных растворов или шламов, на​правляемых на утилизацию либо хранение.
Указанный метод более двадцати лет успешно реализуется в металлургии, маши​ностроении, химической промышленности и других отраслях в виде крупных комплек​сов производительностью 100 и более м3/час.
Создание выпарных установок на основе современных горизонтальнотрубных пленочных испарителей (ГТПИ) позволяет по иному подойти к вопросу термодистилля-ционной переработки стоков. Такие достоинства ГТПИ как компактность, малая инерци​онность и возможность создания экономически эффективных аппаратов малой и сред​ней производительности позволяют создавать локальные установки для упарки отрабо​танных технологических растворов или промывных вод (стоков) по месту их образова​ния. Так как в этом случае не происходит смешение разнородных стоков, то в процессе упарки (концентрирования) и последующих технологических операций (фильтрование, отстаивание, химическая обработка и другие), как правило, удается получить ценные компоненты и вернуть их в технологию или утилизировать. Получаемый при этом дис​тиллят, используется в энергетике или технологии. При этом, использование дистиллята в технологии для приготовления технологических растворов или операций промывки за​метно повышает качество получаемой при этом продукции. Себестоимость переработки одного кубометра стоков на разработанных НПП «МАШПРОМ» установках такого типа составляет 1,5-2,0 долларов США. В настоящее время НПП «МАШПРОМ» спроектиро​ваны и изготовлены термодистилляционные установки производительностью 0,25, 1,5, 3,0,10 мэ/ч. Спроектированы также и установки более высокой производительности (от 90до700мэ/ч).
По нашему мнению, в условиях осложняющейся экологической обстановки и по​вышению экологических требований к производству, создание локальных замкнутых си​стем водопользования на основе современного высокоэффективного термодисцтилляционного оборудования время является единственным направлением в переработке хи​мически загрязненных стоков промышленных предприятий, решающим весь комплекс экономических, технологических и экологических вопросов.
