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Мирные ядерные взрывы позади, но их последствия с нами 



Николай МЯКИННИК
Тема, которая долгие годы была запретной, теперь открыта для общественности. Она уже была затронута и в журнале "Нефть России" - статьей "Эхо промышленных взрывов" (№ 11 за 2000 г.). Подземные ядерные взрывы в нашей стране начали производить около тридцати лет назад и продолжали осуществлять в последующие два десятилетия. Но это только первая часть процесса, который можно условно назвать "долгой биографией взрывов". Его продолжение - в радиационном "загрязнении" недр и окружающей местности, в распаде продуктов взрывов, что таит в себе серьезную опасность. Вот почему актуальность борьбы с последствиями ядерных взрывов не только не угасает, но и, напротив, возрастает.
В расчете на "не мерянную" силу атома
Что мы, собственно говоря, знаем о подземных ядерных взрывах и их последствиях? По тем взрывам, что производились в бывшем Советском Союзе, можно было изучать географию страны. А расположение нефтегазовых месторождений - тем более. Специалисты утверждают, что за двадцать с лишним лет (с 1965 по 1988 гг.) на территории СССР был произведен 121 подземный ядерный взрыв. И свыше половины из них связаны с поиском и добычей нефти и газа.

В памяти, кажется, неизгладимо то уважение и даже почтение, каким были окружены в нашей стране работы, связанные с мирным применением атомной энергии. Но широкой общественности было мало известно о ряде направлений промышленного использования энергии атома, в частности, о подземных ядерных взрывах, осуществлявшихся в интересах народного хозяйства. А ими тоже можно было гордиться. Еще бы - они выполняли ту работу, на которую не хватило бы ни традиционных технологий, ни финансовых ресурсов. И, причем, в кратчайшие сроки! Говоря обобщенно, они были способны оптимальным образом помочь горнякам добраться до недоступных месторождений угля, нефти, газа. Они помогали производить сейсмическое зондирование, дробить горную породу, создавать подземные емкости как для хранения углеводородной продукции, так и для "захоронения" биологически опасных промышленных отходов.

Взрывы оказались востребованы и для "рытья" искусственных водоемов и каналов, возведения плотин. Не случайно силу ядерной энергии взяли на вооружение и исполнители проекта поворота северных рек на юг. И были-таки "запущены" работы, произведено несколько взрывов. К счастью, проект был, в конце концов, отвергнут.

Конечно, никаких вредных последствий "конструкторы", "режиссеры" и непосредственные исполнители самих взрывов не планировали. И если о таковых кто-то тогда и задумывался, то уж не на основе реальной статистики, а лишь гипотетически, в плане прогноза. Главным же образом уповали на "не мерянную" силу атома. Оказывается, мерить надо было очень тщательно, причем не по одному, а по всем мыслимым параметрам.

Куда выстлана дорога благими намерениями?
Чернобыльская авария затормозила развитие атомной энергетики. Не сразу, а с двухгодичным лагом чернобыльский синдром "накрыл" и работы по проведению подземных ядерных взрывов. Но результаты уже произведенных остались.

Говоря о "долгой биографии" подземных ядерных взрывов, сосредоточимся на их экологическом аспекте. Сермяжная правда касается каждого россиянина - она состоит в том, что, независимо от целей взрывов, каждый из них неминуемо нес и, к сожалению, до сих пор несет опасность для окружающей среды.

Каждый подземный ядерный взрыв "обернулся" неиссякаемым источником радиоактивного "загрязнения" недр. В момент взрыва происходили частичные выбросы радионуклидов. Не исключены они и в будущем. Процесс радиационного заражения недр, расширения его фронта и увеличения дальности распространения шел постоянно и не останавливается.

Образовавшиеся в результате взрывов захоронения радиоактивных отходов оказались, по сути, неконтролируемыми. В большинстве случаев необходимой изоляции емкостей, образованных в результате взрыва, не получилось. Процесс их "остекловывания" за счет высокой температуры и расплавления окружающей соляной породы, на который был расчет, оказался не идеален, да и произошел не везде. Эпицентр, или место взрыва стало не локальным образованием, а частью общей гидродинамической или газодинамической системы недр. А поэтому масштаб радиоактивного заражения не ограничивается регионами рукотворных катастроф. Его фронт перемещается на большие расстояния, в том числе за счет грунтовых вод и рек.

Казалось бы, глубокие захоронения ядерных отходов должны быть надежными и неприкосновенными. На самом же деле они непрерывно подвергаются воздействию как естественных, так и техногенных процессов. При разработке месторождений полезных ископаемых учет этого фактора имеет важнейшее значение.

Особую опасность представляют прогнозируемые специалистами мощные выбросы радионуклидов за счет энергии, годами накапливаемой в местах взрывов. Таких "затаившихся" до времени очагов радиоактивной опасности насчитывается около ста. Строптивость этой воистину "дьявольской сотни" теоретически еще можно как-то укротить. За счет специальных технологий, способных локализовать, надежно оградить указанные очаги. Удастся ли это сделать практически? 

Торжество научного прогноза землетрясений
Трагедия в том, что слишком много времени упущено. Отчасти и из-за того, что подземные взрывы осуществлялись в обстановке строгой секретности. Много интересного в этом плане открывает история деревни Галкино, что расположена на границе Кинешемского и Заволжского районов Ивановской области. В четырех километрах от этой деревни, на глубине 600 м, был произведен взрыв, который помог найти залежи нефти. Жителей же Галкино и окрестных деревень заранее предупредили об ожидаемом землетрясении. (Заметим, с точным указанием часа, когда оно произойдет.) Но сейчас речь о другом - об экологических последствиях. Они не замедлили сказаться. Потому что прикрывавшая технологическую скважину крышка во время взрыва разгерметизировалась, и выброс радиоактивных газов произошел мгновенно. И повлек за собой немало заболеваний. В Ивановской области и по сей день Заволжский район лидирует по числу заболеваний крови.

Тревогу специалистов вызывает динамика активности элементов, оставшихся на территории объекта с кодовым названием "Глобус-1", которая, благо, отслеживается регулярно. Так, по данным Ивановского Госсанэпидемнадзора, первые (после рассекречивания объекта) пробы почвы показали удельную активность элементов ядерного распада 1,5 тыс. микрорентген в час. Результат исследований в 1999 г. - уже 3 тыс. мкр/час, а в 2000 г. - 6-8 тыс. Почва загрязняется преимущественно радионуклидом цезия-137. Заметим, период полураспада цезия - 30 лет. Следом на поверхность выйдут долгоживущие радиоактивные элементы, включая плутоний-239, период полураспада которого 24 тыс. лет.

Страшную опасность ивановцы видят в том, что река Шача, ежегодно меняя свое русло, постепенно приближается к эпицентру взрыва. А она является притоком Волги, до которой от места взрыва всего 5 км. Это чревато разрастанием масштабов распространения радиоактивного загрязнения. Однако привлечь должное внимание общественности и центральной власти к проблеме ивановцам не удается. О найденной в области нефти здесь, кажется, уже не вспоминают.

Полигон для апробации антирадиационного щита
Зато основательно перемешано с нефтью радиационное загрязнение, вызванное подземными ядерными взрывами, в традиционно нефтяном регионе - Пермском. В свое время там, на Осинском и Гежском месторождениях, были произведены, в общей сложности, семь взрывов. Их цель состояла в отработке технологии интенсификации добычи нефти и газа. Еще три ядерных взрыва в Пермской области были осуществлены по проекту поворота северных рек. Словом, "атом" поработал немало.

А это означает, что столь же "немало" работы здесь и для санитарно-эпидемиологического надзора, и для поиска путей ограничения радиационной опасности с помощью современных технологий. И надо отметить, что пермяки, пожалуй, дальше других продвинулись в данном направлении. В области - несмотря на все перипетии в жизни страны - практически не прекращались научные исследования по ограничению вредных последствий подземных ядерных взрывов.

Но эффективность исследований и конструктивность вырабатываемых в Перми "рецептов" была бы выше, если бы, их, наконец, поддержала Москва. Именно в Пермской области есть реальная возможность создать первый геоэкологический полигон, который способен активно действовать, причем, в государственных и даже "геомасштабных" интересах. По сути, это самое подходящее место для создания и апробации антирадиационного щита.

Однако призывы экологов и руководителей области в Москве отклика не находят. Их не слышат. Не услышали в российском правительстве и рекомендации участников специальных слушаний по этой проблеме, состоявшихся в 1997 г. в Государственной Думе.

Масштабы и спектр опасности последствий ядерных взрывов достаточно детально изложены в статье специалистов, публикуемой далее в этом номере журнала. Помимо всего прочего, эта статья интересна тем, что вобрала в себя знания и опыт разработчиков и испытателей самих подземных ядерных взрывов, исследователей их вредных последствий и тех, кто в этих тяжелых условиях сегодня стремится обеспечить безопасную добычу нефти. Их ставка - на обеспечение экологической чистоты не за счет остановки промышленной деятельности человека, а на основе широкого применения самых современных технологий и средств защиты.

Опасное балансирование
Удивительное дело - общегосударственная проблема борьбы с радиоактивным загрязнением оказалась подвержена "политической моде" - отдавать как можно больше трудностей самим регионам. В итоге проблема обрела замкнутый, территориальный характер. И регионам ничего не остается, как только вместе с нефтяными, газовыми, угольными и прочими предприятиями делать все возможное для локализации радиационной опасности. Эта задача должна занять приоритетное место и в их экологических программах.

Но и правительство страны, чья роль в проведении подземных ядерных взрывов была главной, определяющей, не должно самоустраняться от ответственности - руководства, регулирования и финансирования процесса ликвидации последствий взрывов. Не секрет ведь, что любой из них осуществлялся в строгом соответствии с государственной программой, да еще и по специальному постановлению правительства. И за каждый из них надо отвечать до конца. Стало быть, чиновники очередных правительственных кабинетов не имеют права считать себя временщиками. Беря на себя полномочия правопреемников прошлых правительств, они с должной ответственностью обязаны работать на обеспечение безопасности будущих поколений россиян.

Государственный подход, однако, уже обозначен. Но вопрос в том, насколько четко и по-деловому. Недавно, например, правительство утвердило Федеральную целевую программу "Ядерная и радиационная безопасность России" на срок до 2006 г. Ее финансовый "вес" - более 6 млрд рублей госбюджетных средств. Цель программы - комплексное решение проблемы ядерной и радиационной безопасности, снижение риска радиационного воздействия на человека и окружающую среду.

Очевидно, можно рассчитывать на то, что и проблемы ликвидации последствий подземных взрывов найдут в этой программе достойное место. Но уверенности, к сожалению, нет. Дело в том, что, по свидетельству специалистов, уже с самого начала, в 2001 г., намеченное прежде ее финансирование резко "урезается" - с 636 млн до 126,4 млн рублей, то есть в пять раз. Во сколько же раз из-за этого возрастет радиационная опасность, которая, кстати говоря, имеет "обычай" увеличиваться не в арифметической, а в геометрической прогрессии? Опасное, стало быть, получается балансирование.

Напомним, временной лаг, отпущенный нам никем пока не укрощенной "дьявольской сотней" - не загашенными до конца очагами подземных ядерных взрывов, на подготовку надежного "щита" совсем невелик. Время на сей раз дороже денег. Надо использовать последний шанс.

