ПЛАНЕТА ТЯЖЕЛО БОЛЬНА. ПОВИНЕН В ЭТОМ ЧЕЛОВЕК 

Пять лет назад на встрече в Рио-де-Жанейро политические деятели и ученые более чем 170 стран приняли ряд решений, направленных на защиту природы нашей планеты. Участники этой конференции подписали несколько конвенций и программу действий на пороге XXI века, правительства стран - участниц встречи обязались отразить идеи конференции в национальных хозяйственных планах. Но все это, по существу, осталось на бумаге. Между тем за пять лет, прошедших со времени конференции, население планеты выросло на 450 миллионов человек, огромные площади лесов уничтожены, а выброс двуокиси углерода в атмосферу достиг рекордных количеств. 
Действительно, принятая в Рио программа практически не реализуется. А между тем время бьет тревогу: прямо на наших глазах идет разрушение экологических систем Земли. 
В июне нынешнего года в Нью-Йорке собралась специальная сессия ООН, чтобы принять решительные меры и изменить отношение государств и людей к природе. Ниже публикуются заметки о наиболее пострадавших участках биосферы. 

Ресурсы морей и лесов почти исчерпаны 

200 лет назад естествоиспытатель Жан-Батист Ламарк утверждал, что рыбы никогда не могут быть поголовно уничтожены, поскольку они слишком хитры, чтобы попадать в ловушки, и к тому же очень быстро размножаются. 

Но Ламарк заблуждался. Современные рыболовные флотилии, направляемые самолетами и спутниками, вооруженные новейшими сетями, прочнейшими канатами (длиной до 100 километров) и оснащенные крючками, не оставляют рыбе никаких шансов выжить в море. Например, мраморный окунь, обитатель антарктических вод. В семидесятые годы рыболовные флотилии разных стран три года подряд вылавливали по 400 тысяч тонн этого окуня. И вот сегодня этого промысла здесь уже нет. В середине девяностых годов из 15 районов Мирового океана, традиционно богатых рыбой, 13 опустели. Ловля в них не ведется - добычи там уже нет. 

При этом заметим, что большая часть вылавливаемой рыбы предназначается не для пищи человека. В 1995 году, по данным Всемирной организации продовольствия, 31,5 миллиона тонн улова были переработаны в рыбную муку. Кроме того, каждая заброшенная в море сеть в среднем приносит до трети (по весу) различных морских животных, не нужных рыбакам, их выбрасывают за борт, чаще всего, когда они уже нежизнеспособны. При ловле крабов таких случайных жертв обычно бывает впятеро больше, чем самих крабов. Печальное будущее морских промыслов очевидно. Политики не предпринимают каких-либо решительных мер, видимо, опасаясь серьезных волнений рыбаков. Но не только новейшая техника лова губит население океанов и морей. Отравленные стоки рек причина того, что вокруг их устьев возникают огромные зоны мертвой воды. 

Глобальное потепление и ряд других факторов, тоже связанных с вмешательством человека, уничтожают коралловые рифы и мангровые леса. Это леса, произрастающие в тропиках на илистых побережьях, защищенных от прибоя, но регулярно затопляемых во время приливов. Именно эти места служат нерестилищами многих видов рыб. Наконец, в последние годы воды океанов превращаются в хранилища радиоактивных отбросов атомных электростанций и атомного флота. 

"Легкие" земли нуждаются в лечении 

Крупные лесные массивы часто называют легкими Земли, они поставляют кислород, столь необходимый всему живому. Но в наше время этим легким нанесены серьезные, опасные раны, и их необходимо залечивать. Только в период с 1980 по 1995 год сведены 180 миллионов гектаров леса. Это площадь такой страны, как Мексика! Правда, в тропических широтах рубка лесов сейчас несколько замедлилась. В прошлом десятилетии было вырублено 15,5 миллиона гектаров, в текущем десятилетии лишь чуть меньше - 13,7 миллиона гектаров. 

В далеком прошлом, примерно 8 тысяч лет назад, леса, растущие на планете, занимали 6,2 миллиарда гектаров. Это были леса, созданные самой природой и еще не знавшие руки человека. От этих лесов ныне осталось менее четверти - 1,3 миллиарда гектаров. Правда, человек посадил "вторичный лес" - 3,4 миллиарда гектаров. Это самый значительный пример экологичес кой помощи природе со стороны людей. К сожалению, этого мало. 

Появились признаки изменения климата 

Весна нынешнего 1997 года была холодной. Однако это не меняет общей тенденции - климат Земли теплеет.

За последние годы ни одна экологическая проблема так не беспокоила ученых, как усиление парникового (оранжерейного) эффекта, что ведет к глобальному повышению температуры на планете. Один эпизод в Антарктике особенно усилил эту озабоченность климатологов. В водах, омывающих шестой материк, кораблю впервые удалось пройти вокруг острова Джеймса Росса. До сих пор проливы там всегда были закрыты многолетними льдами. Радость моряков быстро сменилась мрачными размышлениями: льдина площадью в 4,2 тысячи квадратных километров откололась от остальной массы льда потому, что температура в этих местах на 2,5 градуса превысила среднюю многолетнюю. По мнению ученых, началось таяние южной полярной шапки планеты. 

Об опасном повышении температуры известные климатологи мира говорили на встречах в Берлине, в Киото. Но ученые мужи могли лишь констатировать, что за пять лет после Рио негативные изменения в климате Земли не уменьшились. 

Самые последние данные, собранные вашингтонским Институтом охраны природы, показывают, что 1996 год стал рекордным по расходованию ископаемого топлива - это 8 миллиардов тонн в пересчете на условное топливо. По сравнению с 1992 годом в прошлом году было сожжено на 500 миллионов тонн (тоже в единицах условного топлива) больше. Следовательно, увеличился и выброс в атмосферу продуктов горения. Со времени конференции в Рио концентрация оксидов выросла с 356 до 364 частей на миллион частей воздуха. 

Надо отметить, что в прошлом году средняя температура на планете понизилась на восемь сотых градуса Цельсия. Но в целом последнее десятилетие стало рекордным по нагреву атмосферы за весь тот период, что метеорологи ведут наблюдения за температурой. С семидесятых годов планету словно лихорадит: в одном десятилетии температура выше, чем в предшествующем, на 0,1 градуса, в другом - на те же самые 0,1 градуса ниже. Речь идет о глобальных цифрах. Региональные изменения могут быть значительно большими. 
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Нашу планету словно бы лихорадит, тем не менее явно прослеживается тенденция к повышению температуры ее поверхности. 
Не только в Антарктике наглядны примеры потепления. Об этом же говорят и наблюдения за уровнем Мирового океана. Он повышается в наше время на два миллиметра в год. Один миллиметр надо отнести на счет теплового расширения воды и таяния глетчеров; второй же - безусловно, за счет таяния льдов в Антарктике. 

Ученые пытаются обнаружить "скрытые" факторы, которые могут повлиять на будущие изменения климата Земли. Например, какое воздействие оказывает в этом смысле на атмосферу растительный мир планеты? Какую роль играет облачный покров? Как сказываются на климате твердые частицы, засоряющие атмосферу? Все ли мы знаем о влиянии океана на процессы, идущие в атмосфере? Ясно, что подобные "скрытые" процессы однажды могут взорваться, как порох, и принести неисчислимые беды. Например, Гольфстрим вдруг однажды изменит свой путь на север. Скажем, ему помешает геологическая катастрофа на дне океана. Если такое случится, то буквально через несколько лет в Европе может наступить новый ледниковый период. Американский ученый Уэллс Брокер образно представил нрав нашего климата так: "Он словно коварный дикий зверь, а мы раздражаем его, щекоча палочкой". 

В мире сохранилось не больше шести тысяч тигров 

Дикая фауна, как считает биолог из Гарвардского университета Эдвард Вильсон, поддерживает равновесие природной экосистемы, от этого в конце концов зависит жизнь людей. Животные и растения участвуют в улучшении почвы, очистке воды, воздуха, которым мы дышим. Вот почему так важно сохранить жизнь даже самой крохотной частицы сущего в дикой природе. 

Однако, к сожалению, в большинстве случаев все происходит совсем не так. Став доминирую щим существом на Земле, человек вытесняет своих "братьев меньших". Наступление человека на места их обитания в наше время привело к такой массовой гибели животного и растительного мира, которая по масштабам сопоставима с внезапным вымиранием динозавров. 

Земля несет на себе от 10 до 100 миллионов видов животных и растений. Из них более 1,5 миллиона учтены и описаны наукой. Каждый год к перечню известных прибавляется еще 12 тысяч ранее не известных видов. Наибольшее разнообразие в мире насекомых - 750 тысяч видов. За ними следуют цветковые растения - 250 тысяч видов. 

Профессор Вильсон, о котором мы уже говорили, провел подсчеты потерь в живом мире. Исчезновение видов происходит обычно по такой схеме: сокращается площадь обитания, вымирает до половины живших там видов. Ученый приводит как пример судьбу обитателей тропических лесов: "Предположим, что в таком лесу живет 10 миллионов видов. В сегодняшней ситуации, когда леса вырубаются каждый год, в них исчезают примерно 27 тысяч видов. Это значит 74 вида в день, или 3 вида в час". А в непотревоженной природе гибнет лишь один вид в год. 

Особенно страдают от соседства с человеком и его техникой крупные животные. В китайской реке Янцзы живут ныне менее 100 экземпляров пресноводных дельфинов. На острове Ява уцелело всего 75 носорогов. Во всем мире живет примерно 12500 носорогов пяти видов. В Китае смогли насчитать только тысячу больших панд. Во всем мире сохранилось не больше 6 тысяч тигров. В это число входят 450 уссурийских тигров, обитающих в России, в Приморье. 

За последние две тысячи лет была истреблена пятая часть всех видов птиц. Двенадцать процентов из ныне живущих 9040 видов находятся под угрозой исчезновения. Без защитных мер со стороны человека они не выживут. 

Еще страшнее, драматичнее выглядит картина в отдельных регионах. Так, например, на Малайском полуострове половина видов пресноводных рыб - 133 из 266, которые были учтены прежде, - больше не живут в водах этой азиатской земли. Все одиннадцать видов древесных улиток, свойственных лесам одного из островов тропического пояса (они были учтены, отмечены учеными XIX века), к нашему времени вымерли. 
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Увеличивается количество выбрасываемых в атмосферу окислов, полученных при сжигании ископаемого топлива. 
Горные цепи Эквадора превратились в голые скалы. Там исчезло 90 видов растений из тех, что ботаники находили в прошлом веке. Особенно пострадали на Земле родственники человека - приматы. Они оказались в худшей ситуации, чем другие млекопитающие. Половине из них грозит быстрое исчезновение. Вызывает беспокойство торговля редкими видами животных и растений. Согласно последним данным, на этот рынок поставляется более 30484 экземпляров (5 тысяч животных и свыше 25 тысяч растений) видов, внесенных в Красную книгу. Специалисты составили перечень "Десять вымирающих видов" - тех, которым грозит гибель от варварского отношения к ним человека. В этом списке значится, например, белуга, поголовье которой в Каспийском море с 1984 года уменьшилось на 75 процентов - из-за неумеренной добычи икры этой рыбы. 

52 процента поверхности земной суши пока еще остаются в первоначальном состоянии, не тронутыми человеком. Так определил несколько лет назад эколог Ли Хана, проведя анализ снимков, сделанных со спутников. Но большая часть этих незанятых площадей мало пригодна для жизни и эксплуатации: покрыта камнем, льдом или песком. 

Однако в последнее пятилетие, уже после конференции в Рио, и эти площади сократились. Освоение новых земель в большинстве случаев означает дальнейшее разрушение природы. И оно тем губительнее, чем острее стоят социальные проблемы в человеческом обществе. 

Экологическая эмиграция 

Бурный рост численности населения в развивающихся странах, взрывообразное развитие индустрии в некоторых ранее захолустных районах, резкое возрастание потребности в разнообраз ном промышленном сырье - все это ложится новой огромной нагрузкой на природу. Приход индустрии означает сокращение сельскохозяйственных угодий. С 1992 года в экономически процветающих странах Азии каждый год на восемь процентов уменьшается площадь под посевами. Продолжающийся нагрев атмосферы способствует расширению пустынь. Во всем мире за последние годы жертвами этого процесса стали 10 миллионов квадратных километров. Больше всего пострадали Азия, Латинская Америка и Европа - северные берега Средиземного моря. Трагичны последствия опустынивания в Африке: леса там уступают место пескам. Доходит до того, что людям даже не на чем готовить пищу - нет дров. 

Положение на планете с лесами нагляднее всего показывает, как человек разрушает столь нужную для жизни тонкую пленку биосферы, покрывающую планету. Между 1991 и 1995 годами было сведено 11,3 миллиона гектаров леса - площадь, равная территории Болгарии. Темпы вырубки не только не уменьшаются, но в некоторых странах даже растут. В Юго-Восточной Азии и Южной 
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На Земле известны 233 вида приматов. Из них 46% в недалеком будущем могут совсем исчезнуть. 

Америке за прошедшее десятилетие 30 процентов площади лесов стали зонами губительной эксплуатации. 

Непомерный рост народонаселения и вызванное этим увеличение нагрузки на экосистемы драматически сказываются и на судьбах самих людей. Уже появилось понятие: эмиграция из-за разрушения природных условий обитания. Главной причиной бегства с родных земель стало изменение климата. В 1996 году, по данным ООН, таких экологических эмигрантов уже насчитывалось 26 миллионов. 173 миллиона человек живет под угрозой покинуть насиженные места. Примером может служить анализ, проведенный американским социологом Норманом Майером. Примерно с середины пятидесятых годов и до наших дней Мексика увеличила продуктивность своего сельского хозяйства в 4 раза. В деревнях получился избыток населения. Люди устремились в города. Но и там многие не находят работу. Мексиканцы все настойчивее стремятся эмигрировать в Соединенные Штаты, где есть работа для неквалифицированного люда. Однако количество рабочих мест тоже ограничено. В результате 100 тысяч человек получают визы, а 1 миллион мексиканцев проникают в соседнюю страну нелегально. 

По данным ООН, на Земле сейчас живут 5,85 миллиарда человек - несколько меньше, чем прогнозировали ученые на эти годы. По вычислениям, проведеннным в ООН, предполагалось, что ежегодный прирост населения планеты в 1990-1995 годах будет равен 1,57 процента. На самом же деле он составил 1,48 процента, таким образом, ежегодно прибавлялось по 81 миллиону человек. В предыдущее пятилетие - в период с 1985 по 1990 год - население Земли ежегодно увеличивалось на 87 миллионов. Такое замедление роста, возможно, объясняется возросшим употреблением противозачаточных средств в развивающихся странах. Причиной понижения прироста населения были, конечно, и многие войны, происходившие в эти годы - в Руанде, Либерии, Бурунди, Ираке. Распространение СПИДа тоже резко увеличило смертность. 
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Сейчас на Земле живут 5,85 миллиарда человек. По прогнозам ООН, есть три варианта роста народонаселения к 2050 году. Наиболее вероятным из них считают вариант Б - 9,4 миллиарда человек. 
Самая населенная страна в нынешнем мире - Китай. Он имеет 1,24 миллиарда жителей. За ним следует Индия - 960 миллионов, потом США - 271 миллион. В среднем по миру, как показывает статистика, приходится 2,96 ребенка на каждую женщину. Во многих европейских странах эта цифра гораздо ниже: в Италии - 1,19 ребенка на одну женщину, в Испании - 1,22, в Германии - 1,30. 

Современные прогнозы на будущее несколько снизили тревогу, появившуюся в конце 80-х годов, когда, по расчетам демографов, население мира должно было к 2100 году достичь примерно 14 миллиардов человек. Сейчас специалисты считают, что к 2050 году население планеты составит самое большее - 9,4 миллиарда человек. 

Находящийся под Веной Международный институт прикладного анализа сделал свои расчеты до 2080 года. Они проработали три варианта. Первый - максимальный - видит Землю переполнен ной: 23 миллиарда человек. Второй вариант - идеальный: по нему число жителей Земли ограничивается всего 4 миллиардами. Третий вариант - наиболее вероятный - 10,6 миллиарда жителей в 2080 году. 

Большинство ученых считают: если человечеству уж совсем откажет разум, и случится так, что численность населения Земли перейдет через верхнюю допустимую черту - 12 миллиардов, тогда все экосистемы будут разрушены, от трех до пяти миллиардов человек окажутся в положении медленно умирающих от голода и жажды... 

Г. АЛЕКСАНДРОВСКИЙ. По материалам немецкого журнала "Фокус". 
